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Είναι γεγονός. Στην  Ελλάδα έχουμε την τάση να …διαφεύγου-
με. Να φοροδιαφεύγουμε, να εισφοροδιαφεύγουμε και ούτω 
καθ΄εξής. Το 1997, η φοροδιαφυγή στη χώρα μας είχε υπολογιστεί 
σε 2 τρισ. δρχ. Πιο πρόσφατες εκτιμήσεις, την τοποθετούν –μαζί 
με την εισφοροδιαφυγή- σε περίπου 70 δισ. ευρώ.
Το πρόβλημα, λοιπόν, είναι υπαρκτό. Ο τρόπος, όμως, που επελέ-
γη για να το λύσουμε, είναι πρόβλημα από μόνος του, αφού «μαζί 
με τα ξερά καίγονται και τα χλωρά» και άπαντες θεωρούνται εκ 
των προτέρων φοροφυγάδες, ασυνεπείς και …κολπαδόροι, ακόμη 
και αν δεν έχουν τη δυνατότητα να φοροδιαφύγουν.
Ας πάρουμε τον κλάδο των μηχανικών για παράδειγμα. Ήδη από 
την πρώτη στιγμή, το Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας του ΤΕΕ χα-
ρακτήρισε τα νέα μέτρα ως αντισυνταγματικά και άδικα, παρά τις 
όποιες –ανεπαρκείς- διορθώσεις έγιναν την τελευταία στιγμή.
Αντισυνταγματικά και άδικα, γιατί «χτυπάνε» έναν κλάδο, που 
εκ της φύσεως του επαγγέλματος, δεν μπορεί να φοροδιαφύγει, 
ακόμη και αν υποθέσουμε ότι θα το ήθελε. Οι μηχανικοί μελετη-
τές ή επιβλέποντες δεν μπορούν να κρύψουν το ύψος των αμοιβών 
τους, είτε εργάζονται στο δημόσιο είτε στον ιδιωτικό τομέα. Και 
φορολογούνται γι’ αυτές. 
Οι διπλωματούχοι μηχανικοί ελεύθεροι επαγγελματίες τα «στά-
ζουν» κανονικά στην εφορία για τα εισοδήματα, που με βάση συ-
γκεκριμένες νομοθετικές ρυθμίσεις (π.χ. κώδικας αμοιβών μηχα-
νικών), αποκτούν -και τα οποία γίνονται φανερά στο κράτος, μέσω 
της διαδικασίας κατάθεσης τους στην ΕΤΕ και προκαταβολής του 
φόρου (ΦΕΜ) στην εφορία. Σε καμία περίπτωση, λοιπόν, δεν φο-
ροδιαφεύγουν. 
Άλλωστε, τα τεχνολογικά/τεχνικά μέσα που έχουν σήμερα στη δι-
άθεσή τους οι δημόσιες οικονομικές υπηρεσίες είναι τέτοια, που 
μέσα από διασταυρώσεις και αυστηρούς ελέγχους, οι ελεγκτικοί 
μηχανισμοί μπορούν να οδηγηθούν στους επιτήδειους (όπως 
εκείνους που δηλώνουν χαμηλότερο εισόδημα από τον τελευταίο 
εργαζόμενο στην εταιρία τους…).
Φυσικά, τη «νύφη» θα την πληρώσουν πιο ακριβά οι νέοι, που 
στα «χαρτιά» εμφανίζονται ως ελεύθεροι επαγγελματίες. Δεν 
είναι μυστικό ότι στην πραγματικότητα όμως πρόκειται για  τους 
πλέον χαμηλόμισθους, που εργάζονται σε τεχνικά γραφεία, τεχνι-
κές εταιρίες ή και στο δημόσιο, δίνοντας στον εργοδότη τους Δελ-
τίο Παροχής Υπηρεσιών.  
Πρέπει να γίνει κατανοητό σε όλους και κυρίως στο υπουργείο Οι-
κονομίας, ότι στη σύγχρονη εποχή οι μηχανικοί δεν μπορούν να 
έχουν έναν μόνο εργοδότη.
Με βάση όλα τα παραπάνω, το ΤΕΕ/ΤΚΜ θεωρεί ότι οι συγκεκρι-
μένες διατάξεις του νομοσχεδίου πρέπει να αποσυρθούν όπωσ-
δήποτε.
Ας μην τα «ρίχνουμε», όμως, μόνο στον κ.Αλογοσκούφη, που εν 
μέσω μιας ομολογουμένως δριμείας διεθνούς κρίσης (ο πρώην 
τιμονιέρης της Fed, Αλαν Γκρίνσπαν τη χαρακτήρισε ως τη χειρό-
τερη των τελευταίων 100 ετών) προσπαθεί να γεμίσει τα ταμεία. Ας 
δούμε λίγο και τα δικά μας. 
Για κάθε νέο μηχανικό, που εργάζεται ανασφάλιστος, υπάρχει 
ένας μηχανικός-εργοδότης, που ανέχεται, ενθαρρύνει, προτιμά 
-ή τελοσπάντων για «χ» λόγους κατορθώνει και εξασφαλίζει- τη 
μαύρη εργασία του 25άρη ή του 30άρη συναδέλφου του. Αυτό πρέ-
πει να αλλάξει. Πρώτα, από προσωπική επιλογή και συνείδηση.  
Για να μην αναγκάζονται οι νέοι με το «μπλοκάκι», που δεν δικαι-
ούνται δώρα, άδειες και επιδόματα, να μετρούν την αξιοπρέπεια 
της διαβίωσής τους με το …δελτίο (παροχής). ■

Τα νέα τηλέφωνα του ΤΕΕ/ΤΚΜ έχουν κοινό πρόθεμα 2310-883 και 
ακολουθούν τα επόμενα τρία ψηφία κάθε τμήματος.
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Φθινοπωρινό «μποναμά» επεφύλασσε στους Θεσσαλονικείς η 
φετινή ΔΕΘ: από το βήμα της Γενικής Έκθεσης του Σεπτεμ-
βρίου, ο πρωθυπουργός ανακοίνωσε τη μετεγκατάσταση του 
Διεθνούς Εκθεσιακού Κέντρου των HELEXPO και ΔΕΘ και την 
ανάπλαση των εγκαταστάσεών τους σε μητροπολιτικό πάρκο. 
Με αυτόν τον τρόπο, δικαίωσε -μεταξύ άλλων- τις επανειλημ-
μένες πιέσεις και προτάσεις του ΤΕΕ/ΤΚΜ, τα τελευταία δέκα 
χρόνια, για μετακόμιση της ΔΕΘ, ώστε να βελτιωθεί η καθημε-
ρινότητα των Θεσσαλονικέων και η φυσιογνωμία του ιστορικού 
κέντρου της πόλης. Άλλωστε, το αίτημα για μετεγκατάσταση 
της ΔΕΘ εκτός κέντρου περιλαμβανόταν και στο φετινό υπό-
μνημα προς τον πρωθυπουργό, που φιλοξενείται στις σελίδες 
του «Τεχνογραφήματος» που κρατάτε στα χέρια σας.
Μετά την πρωθυπουργική εξαγγελία της 6ης Σεπτεμβρίου, 
το ΤΕΕ/ΤΚΜ «έπιασε αμέσως δουλειά»: αφενός, εξέδωσε 
άμεσα ανακοίνωση όπου γνωστοποιεί την ικανοποίησή του 
για τη συγκεκριμένη κίνηση και επισημαίνει την ανάγκη άμε-
σης προώθησης των διαδικασιών, ώστε να μη χαθεί πολύτι-
μος χρόνος. 
Αφετέρου, άνοιξε κύκλο συναντήσεων και επαφών για το 
θέμα. Εν αναμονή των εξελίξεων, οι εφημερίδες αφιέρω-
σαν πολλές σελίδες στο θέμα της μετεγκατάστασης της ΔΕΘ. 
Σχετικά «αποκόμματα» ακολουθούν παρακάτω: 

Καθημερινή 8/9/2008: ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΤΕΕ ΓΙΑ ΜΕΤΕΓΚΑ-
ΤΑΣΤΑΣΗ
Με ιδιαίτερη ικανοποίηση δέχτηκε το Τμήμα Κεντρικής 

Μακεδονίας του ΤΕΕ (ΤΕΕ/ΤΚΜ) την εξαγγελία του πρωθυ-
πουργού, από το βήμα της 73ης ΔΕΘ για μετεγκατάσταση 
του Διεθνούς Εκθεσιακού Κέντρου των HELEXPO-ΔΕΘ. Σε 
ανακοίνωσή της διοίκησής του εκφράζεται η βεβαιότητα ότι 
«η μετεγκατάσταση θα είναι εξαιρετικά θετική τόσο για τον 
εθνικό εκθεσιακό φορέα, όσο και για την πόλη της Θεσσα-
λονίκης». Εξάλλου το ΤΕΕ/ΤΚΜ, έχει επανειλημμένως επι-
σημάνει, στη διάρκεια των τελευταίων δέκα ετών, την ανάγκη 
«μετακίνησης» του εκθεσιακού κέντρου και έχει προτείνει 
«την ανάπλαση του χώρου που θα απελευθερωθεί σε μητρο-
πολιτικό πάρκο (σε συνδυασμό με την απομάκρυνση του Γ΄ 
Σώματος Στρατού και την αποσυμφόρηση του campus του 
Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης)».

Μακεδονία 14/9/2008: ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΕΘ ΣΤΑ ΔΥΤΙ-
ΚΑ ΠΡΟΤΙΜΟΥΝ ΟΙ ΦΟΡΕΙΣ
[…] Όπως λένε οι διοικήσεις των δύο εταιρειών αλλά και οι 
φορείς, το οικόπεδο που θα αναπτυχθεί το εκθεσιακό κέντρο 
θα πρέπει να είναι από 600 έως 1.000 στρμ., προκειμένου η 
Θεσσαλονίκη να διεκδικήσει μεγάλες διοργανώσεις, όπως η 
Expo. Όσον αφορά την προοπτική ο χώρος που κατέχει σή-
μερα η ΔΕΘ να αναπλαστεί σε μητροπολιτικό πάρκο, οι δι-
οικήσεις των δύο εταιρειών αλλά και οι φορείς συμφωνούν, 
αρκεί να δημιουργηθούν και άλλοι χώροι (ψυχαγωγικοί και 
πολιτιστικοί) που θα μπορέσουν να αποτελέσουν πόλο έλξης 
για τους Θεσσαλονικείς αλλά και για τους επισκέπτες της πό-
λης […] Πολλοί είναι οι υπέρμαχοι της επιλογής της Δυτικής 

Θεσσαλονίκης με αιχμή του δόρατος τους Λαχανόκηπους, 
μίας περιοχής που το τελευταίο διάστημα αρχίζει να γίνεται 
ιδιαίτερα ελκυστική για τους επενδυτές, οι οποίοι, θέλοντας να 
αποκομίσουν το μεγαλύτερο δυνατό όφελος από την πολυσυ-
ζητημένη μετεγκατάσταση του διεθνούς εκθεσιακού κέντρου, 
σπεύδουν να τοποθετηθούν στην εν λόγω περιοχή.  Οι οπαδοί 
της Δυτικής Θεσσαλονίκης κάνουν λόγο για μία περιοχή που 
δικαιούται τη δική της ευκαιρία […] Οι ίδιοι κύκλοι λένε ότι η 
ανατολική περιοχή συγκεντρώνει πληθώρα άλλων χρήσεων 
(οικιστικών, εμπορικών, επιχειρηματικών) και είναι ήδη κορε-
σμένη. […]Το Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας του ΤΕΕ έχει […] 
προτείνει “την ανάπλαση του χώρου που θα απελευθερωθεί σε 
μητροπολιτικό πάρκο”, αναφέρει ο πρόεδρος του, Αναστάσιος 
Κονακλίδης υπογραμμίζοντας ότι η μετεγκατάσταση της ΔΕΘ 
θα βοηθήσει αφενός τις ίδιες τις εταιρείες HELEXPO ΑΕ και 
ΔΕΘ ΑΕ […] και αφετέρου τη Θεσσαλονίκη, που θα μπορέσει 
επιτέλους να “ανασάνει”, αποκτώντας ένα μητροπολιτικό πάρ-
κο-πνεύμονα πρασίνου και χώρο αναψυχής.

Το Έθνος 9/9/2008: ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑ ΘΕΤΙΚΗ Η ΜΕΤΕΓΚΑΤΑ-
ΣΤΑΣΗ
Σε ανακοίνωση της διοίκησης του Τμήματος Κεντρικής 
Μακεδονίας του ΤΕΕ εκφράζεται η βεβαιότητα ότι η μετε-
γκατάσταση θα είναι εξαιρετικά θετική τόσο για τον εθνικό 
εκθεσιακό φορέα, όσο και για την πόλη της Θεσσαλονί-
κης. Το ΤΕΕ/ΤΚΜ, όπως αναφέρεται, έχει επανειλημμένως 

Συνέχεια στη σελίδα 22
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ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ 

Την ανάγκη εκπόνησης ενός συνολικού –και επικαιροποι-
ημένου- σχεδίου για την ανάπλαση του ιστορικού κέντρου 
της Θεσσαλονίκης, υπογραμμίζει το ΤΕΕ/ΤΚΜ, με αφορμή 
τις πρόσφατες πρωθυπουργικές εξαγγελίες για μετεγκα-
τάσταση της ΔΕΘ, τονίζοντας ωστόσο ότι οι σχετικές δια-
δικασίες πρέπει να ξεκινήσουν άμεσα, ώστε να μη χαθεί 
κι άλλος πολύτιμος χρόνος. 
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ συνέστησε ήδη σχετική ομάδα εργασίας, η 
οποία θα αναλάβει να προσεγγίσει σφαιρικά το όλο θέμα 
και να συγκεντρώσει όσες προτάσεις έχουν κατατεθεί εδώ 
και αρκετά χρόνια, ώστε να τις επεξεργαστεί με βάση τα 
νέα χωροταξικά, πληθυσμιακά και κοινωνικά δεδομένα 
του πολεοδομικού συγκροτήματος. 
Στόχος είναι η σχετική μελέτη να παραδοθεί το συντομό-
τερο δυνατόν και να κατατεθεί προς συζήτηση στους αρ-
μόδιους οργανισμούς και φορείς, ώστε να μην υπάρξουν 
καθυστερήσεις. Πεποίθηση του ΤΕΕ/ΤΚΜ είναι ότι οι φο-
ρείς της Θεσσαλονίκης πρέπει να συσπειρωθούν και να 
συντονιστούν, για να μη χαθεί η σημαντική αυτή ευκαιρία 
για την ανάπλαση της πόλης.

Να προωθηθούν το συντομότερο οι διαδικασίες μετε-
γκατάστασης της ΔΕΘ
Στο μεταξύ, δύο σημαντικές συναντήσεις, που συνδέονται 
με την ανάπλαση της κεντρικής περιοχής της Θεσσαλονί-
κης, μέσω της μετεγκατάστασης σημαντικών δραστηριο-
τήτων εκτός κέντρου, πραγματοποιήθηκαν στις νέες εγκα-
ταστάσεις του ΤΕΕ/ΤΚΜ (Μ. Αλεξάνδρου 49), στις 12 και 
15 Σεπτεμβρίου.  
Η πρώτη έγινε με τον πρόεδρο της ΔΕΘ ΑΕ, Δημήτρη 
Μπακατσέλο και τον γενικό διευθυντή, Κυριάκο Ποζρι-
κίδη, την Παρασκευή 12 Σεπτεμβρίου. Στη διάρκεια της 
συνάντησης –στην οποία από πλευράς ΤΕΕ/ΤΚΜ μετείχαν 
ο πρόεδρος, Τάσος Κονακλίδης και ο γενικός γραμματέ-
ας, Πάρις Μπίλλιας- συζητήθηκε το θέμα της μετεγκατά-
στασης του Διεθνούς Εκθεσιακού Κέντρου Θεσσαλονίκης 
εκτός ιστορικού κέντρου. 
Ο κ. Μπακατσέλος παρουσίασε τις προδιαγραφές, που 
–βάσει των συγκεκριμένων αναγκών της Έκθεσης, αλλά 
και της διεθνούς εμπειρίας- πρέπει να πληροί το νέο εκ-
θεσιακό κέντρο.  Όπως είπε, χρειάζεται ικανός χώρος για 
τη δημιουργία του νέου κέντρου –που ο ίδιος προσδιόρι-
σε γύρω στα 1.000 στρέμματα- ώστε να μπορεί, μεταξύ 
άλλων, να φιλοξενήσει μια EXPO. Κατά τον ίδιο, η περαι-
τέρω ανάδειξη της Έκθεσης της Θεσσαλονίκης, ώστε να 
ενδυναμωθεί η θέση της στην ελληνική και διεθνή αγορά, 
είναι ένας από τους βασικούς παράγοντες, που πρέπει να 
ληφθούν υπόψη κατά τον σχεδιασμό.
Ο κ. Κονακλίδης τόνισε ότι τόσο οι διοικήσεις των ΔΕΘ ΑΕ 
και HELEXPO AE, όσο και οι φορείς της Θεσσαλονίκης, 
πρέπει να καταβάλλουν προσπάθειες και να ασκήσουν 
πιέσεις, ώστε το όλο εγχείρημα να προωθηθεί το συντο-
μότερο δυνατόν και η ΔΕΘ να «μετακομίσει» εκτός πόλης, 
προκειμένου στη θέση της να διαμορφωθεί μητροπολιτικό 
πάρκο.  Και οι δύο πλευρές συμφώνησαν ότι η συνάντηση 
των διοικήσεων ΔΕΘ ΑΕ και ΤΕΕ/ΤΚΜ πρέπει να αποτε-
λέσει την αρχή στενότερης μεταξύ τους συνεργασίας στο 
άμεσο μέλλον, με αφορμή και τη μετεγκατάσταση του εκ-
θεσιακού κέντρου.

Ανάπτυξη «Πολυτεχνειούπολης» στο πρ. στρατόπεδο 
Καρατάσιου, προτείνει η κοσμητεία
Σε τμήμα του πρώην στρατοπέδου Καρατάσιου (περιοχή 
Πολίχνης) εκτιμάται ότι θα μπορούσε να αναπτυχθεί χω-
ρικά η Πολυτεχνειούπολη του ΑΠΘ, όπως επεσήμαναν στη 
διάρκεια συνάντησης στις 15 Σεπτεμβρίου ο κοσμήτορας 
της Πολυτεχνικής Σχολής, Νικόλαος Μουσιόπουλος και 
οι καθηγητές Τάσος Κωτσιόπουλος, Τέλης Νανιόπουλος 
και Αλέξανδρος-Φαίδων Λαγόπουλος.

Οι ίδιοι τόνισαν ότι, μετά από τέσσερα χρόνια ενδελεχούς 
αναζήτησης της ενδεδειγμένης χωροθέτησης για την Πο-
λυτεχνειούπολη, η κοσμητεία κατέληξε σε δύο πιθανές 
θέσεις: είτε σε έκταση του αεροδρομίου του ΣΕΔΕΣ (σε-
νάριο που μάλλον εγκαταλείπεται) είτε στο πρώην στρα-
τόπεδο του Καρατάσιου (που προβάλει πλέον ως επικρα-
τέστερη λύση, καθώς –κατά τον κ.Μουσιόπουλο- έχει τη 
σύμφωνη γνώμη της τοπικής κοινωνίας, ενώ η περιοχή θα 
εξυπηρετείται μελλοντικά και από το μετρό, επιτρέποντας 
την εύκολη πρόσβαση των φοιτητών).
Σε κάθε περίπτωση, πρόσθεσαν τουλάχιστον το μισό της 
έκτασης του πρώην στρατοπέδου πρέπει να μείνει αμιγώς 
πράσινο, ενώ η ανάπτυξη κτιρίων, όπου χρειάζεται, θα εί-
ναι λελογισμένη και θα γίνει με ήπιο τρόπο. 
Ο κ. Μουσιόπουλος εξέφρασε την πεποίθηση ότι η πα-
ρούσα συγκυρία είναι αποφασιστική για την –απολύτως 
απαραίτητη- χωρική ανάπτυξη του Πολυτεχνείου, μετά τις 
πρωθυπουργικές εξαγγελίες για μείζονες χωροταξικές 
ανακατατάξεις στη Θεσσαλονίκη. «Αν φύγει η ΔΕΘ από το 
κέντρο, στον χώρο της δεν πρέπει να γίνει κανένα κτίριο. 
Πρέπει να πάψει η ανάπτυξη κτιρίων στο κέντρο», τόνισε. 
Από την πλευρά του, ο κ. Κονακλίδης επεσήμανε –στη δι-
άρκεια και των δύο συναντήσεων- ότι οι όποιες κινήσεις 
αφορούν την κεντρική περιοχή της πόλης δεν θα  πρέπει 
να γίνουν μεμονωμένα, αλλά στο πλαίσιο ενός συνολικού 
σχεδιασμού, που θα κυοφορήσει την καλύτερη δυνατή 
λύση για το ιστορικό κέντρο της Θεσσαλονίκης, μακριά 
από προχειρότητες και αποσπασματικές λύσεις «στο γό-
νατο». Η Θεσσαλονίκη έχει μια ευκαιρία να αλλάξει επιτέ-
λους πρόσωπο, η οποία δεν πρέπει να χαθεί.

ΔΕΘ: ΕΠΙΤΕΛΟΥΣ ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ!

Εξαιρετικά θετική τόσο για τον εθνικό εκθεσιακό φο-
ρέα, όσο και για την πόλη της Θεσσαλονίκης, θα είναι η 
μετεγκατάσταση του Διεθνούς Εκθεσιακού Κέντρου των 
HELEXPO-ΔΕΘ, σύμφωνα με το ΤΕΕ/ΤΚΜ, που υποδέ-
χτηκε με ιδιαίτερη ικανοποίηση τη σχετική εξαγγελία του 
πρωθυπουργού, από το βήμα της 73ης ΔΕΘ. 
Στη διάρκεια των τελευταίων δέκα ετών, το ΤΕΕ/ΤΚΜ έχει 
επανειλημμένως επισημάνει –και τεκμηριώσει επιστη-
μονικά- την ανάγκη «μετακίνησης» του εκθεσιακού κέ-
ντρου και έχει προτείνει την ανάπλαση του χώρου που θα 
απελευθερωθεί σε μητροπολιτικό πάρκο (σε συνδυασμό 
με την απομάκρυνση του Γ΄ Σώματος Στρατού και την απο-
συμφόρηση του campus του ΑΠΘ). 
Μάλιστα, η συγκεκριμένη πρόταση συμπεριλήφθηκε σε 
όλα τα υπομνήματα που κατατέθηκαν στον πρωθυπουργό 
επ΄ευκαιρία της Διεθνούς Εκθεσης τα τελευταία χρόνια. 
Με ιδιαίτερη χαρά, λοιπόν, η ΔΕ του ΤΕΕ/ΤΚΜ είδε τη συ-
γκεκριμένη πρόταση να λαμβάνεται υπόψη από τον πρω-
θυπουργό και να μπαίνει σε τροχιά υλοποίησης.
Άποψη του ΤΕΕ/ΤΚΜ είναι ότι η  μεταφορά των δραστηρι-
οτήτων του εθνικού εκθεσιακού φορέα σε σύγχρονες και 
ευρύχωρες εγκαταστάσεις εκτός κέντρου θα ωφελήσει 
αφενός τις ίδιες τις εταιρίες HELEXPO ΑΕ και ΔΕΘ ΑΕ, 

που δύνανται να αποκτήσουν αναβαθμισμένους εκθεσια-
κούς χώρους, ικανούς να σταθούν με αξιώσεις απέναντι 
στον διαρκώς εντεινόμενο ανταγωνισμό στη διεθνή εκθε-
σιακή αγορά.
Αφετέρου, θα ωφεληθεί η Θεσσαλονίκη, που θα μπορέ-
σει επιτέλους να «ανασάνει», αποκτώντας ένα μητροπο-
λιτικό πάρκο-πνεύμονα πρασίνου και χώρο αναψυχής, ενώ 
θα αποφύγει το κυκλοφοριακό –και όχι μόνο- κομφούζιο, 
που παραδοσιακά βιώνει κάθε Σεπτέμβριο.
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ αναμένει με ανυπομονησία την υλοποίηση 
της εξαγγελίας του πρωθυπουργού για «την επιλογή, το 
ταχύτερο δυνατόν, του κατάλληλου χώρου» και την έναρ-
ξη των σχετικών διαδικασιών «στο αμέσως προσεχές δι-
άστημα». Υπενθυμίζει δε, ότι το επιστημονικό δυναμικό 
του έχει ήδη προ πολλού εκπονήσει σχετικές μελέτες-
εργασίες και διαθέτει τεκμηριωμένες θέσεις για την 
ανάγκη νέας χωροθέτησης του Διεθνούς Εκθεσιακού 
Κέντρου. Ήδη από το Μάιο του 2006, η αρμόδια ομάδα ερ-
γασίας του ΤΕΕ/ΤΚΜ παρέδωσε μελέτη για την ανάπλαση 
της κεντρικής περιοχής Θεσσαλονίκης, με συγκεκριμένες 
προτάσεις. ■

Από πλευράς του ΤΕΕ/ΤΚΜ, στη συνάντηση συμμετείχαν 
–εκτός από τον κ. Κονακλίδη- η διευθύντρια του Οργανι-
σμού, Β.Παπαγεωργίου και η προϊσταμένη του αρμόδιου 
τμήματος του επιμελητηρίου, Ελ. Φωκά.  ■
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Το ΤΕΕ/ΤΚΜ, μετά από εισήγηση της Μόνιμης Επιτροπής Αρχιτεκτονικών 
Θεμάτων, στο πλαίσιο της προβολής των Μηχανικών και ειδικότερα των 
αρχιτεκτόνων, διοργανώνει σειρά παρουσιάσεων-διαλέξεων των σημα-
ντικότερων συναδέλφων που δραστηριοποιούνται στην Κεντρική Μακε-
δονία.
Η πρακτική προβολής του έργου των Μηχανικών είναι ευρύτερα διαδεδο-
μένη σε όλες τις ανεπτυγμένες χώρες και προωθεί με αυτόν τον τρόπο την 
ανάδειξη της ποιοτικής αρχιτεκτονικής, δίνοντας παράλληλα δυνατότητα 
ανάπτυξης ενός διαλόγου μεταξύ των μηχανικών. Στη λίστα των ομιλητών 
περιλαμβάνονται καταξιωμένοι αρχιτέκτονες, όσο και νέοι αρχιτέκτονες 
άγνωστοι στο ευρύ κοινό, που όμως έχουν να παρουσιάσουν αξιόλογο 
έργο.
Την Πέμπτη 9 Οκτωβρίου 2008 και ώρα 7.30 μ.μ. στο αμφιθέατρο του 
Μουσείου Βυζαντινού Πολιτισμού (Λεωφόρος Στρατού 2) θα γίνει η δι-
άλεξη από τον συνάδελφο Χρήστο Κουλουκούρη με θέμα «Ελεύθερο 
επάγγελμα και Αρχιτεκτονική. Μια δύσκολη συμβίωση».
Ο Χρήστος Κουλουκούρης ξεκίνησε την πορεία  του σαν επιστημονικός 
συνεργάτης (βοηθός) στο εργαστήριο Μορφολογίας και Ρυθμολογίας 
της Πολυτεχνικής Σχολής του Α.Π.Θ. Από το 1969 μέχρι σήμερα ασκεί το 
ελεύθερο επάγγελμα στα πλαίσια του γραφείου μελετών ΤΡΟΠΑΛΙΣ και 
του αρχιτεκτονικού γραφείου «Χρ. Κουλουκούρης και συνεργάτες». Πολ-
λές μελέτες του γραφείου έχουν δημοσιευθεί και παρουσιαστεί σε περι-
οδικά και εκθέσεις. Διετέλεσε πρόεδρος του συλλόγου αρχιτεκτόνων για 
τρείς θητείες και εκπροσώπησε το ΤΕΕ και τον ΣΑΘ σε διάφορα όργανα.
Η διάλεξη μετά από μια σύντομη αναφορά στα κυριότερα σημεία της δι-
αδρομής του αρχιτέκτονα και την παρουσίαση των πιο χαρακτηριστικών 
του έργων,  θα επικεντρωθεί  στο  θέμα της κατοικίας   με αναφορές  σε 
μονοκατοικίες, πολυκατοικίες και συγκροτήματα κατοικιών.
Αναλυτικά θα παρουσιαστούν  δύο μονοκατοικίες στο Πανόραμα Θεσσα-
λονίκης και το Τριάδι, τα συγκροτήματα «Villa Ritz» στο Πανόραμα, «Λήδα 
Μαρία» στη Θέρμη και «Κτήμα Κωνσταντινίδη» στη Κασσάνδρα Χαλκιδι-
κής.
Η ομιλία θα κλείσει  με την κατάθεση των απόψεων του συναδέλφου για  
θέματα που άπτονται της παραγωγής του Αρχιτεκτονικού έργου στην Ελ-
λάδα και τα προβλήματα που αυτό αντιμετωπίζει.  ■

APXITEKTONEΣ 
ΣTH ΘEΣΣAΛONIKH
Διάλεξη του Χ. Κουλουκούρη, 9 Οκτωβρίου

Την Παρασκευή 31 Οκτωβρίου θα πραγματοποιηθεί μετά από πρόσκληση του 
ΤΕΕ/ΤΚΜ και του τμήματος αρχιτεκτόνων ΑΠΘ η διάλεξη του Ισπανού αρχιτέ-
κτονα José Antonio Martínez Lapeña  του αρχιτεκτονικού γραφείου Martínez 
Lapeña – Torres Arquitectos με έδρα τη Βαρκελώνη (1968). Η διάλεξη είναι 
εναρκτήρια του αφιερώματος στη Σύγχρονη Ισπανική Αρχιτεκτονική που έχει 
προγραμματίσει το ΤΕΕ/ΤΚΜ, μετά από πρόταση της ΜΕ Αρχιτεκτονικών θε-
μάτων. Όπως διαφαίνεται από τον  τίτλο της διάλεξης «Χρονική αναδρομή 
στο έργο των αρχιτεκτόνων José Antonio Martínez  Lapeña & Elías Torres 
Tur» θα παρουσιασθούν τα πιο αντιπροσωπευτικά έργα των πολύ σημαντικών 
δημιουργών.   
Η πληθωρική μεσογειακή αρχιτεκτονική γραφή των αρχιτεκτόνων περιλαμ-
βάνει καινοτόμες επεμβάσεις σε ιστορικά σύνολα, βραβευμένες μελέτες για 
σύγχρονα δημόσια κτίρια και κατοικίες και εξαιρετικές μελέτες για το σχε-
διασμό του δημόσιου χώρου. Ενδεικτικά αναφέρονται:1986 Kήποι της Villa 
Cecilia Βαρκελώνη, 1991 Κατοικίες στο Ολυμπιακό χωριό Βαρκελώνης,1992 
παράρτημα του Μουσείου Kumamoto στην Ιαπωνία, 1993  Αποκατάσταση του 
Parc Güell, 2000 Σκάλες Granja στο Ιστορικό κέντρο του Toledo της Ισπανί-
ας, 2003 Αποκατάσταση στο ιστορικό τείχος Palma de Mallorca, 2003 Κέντρο 
Πανεπιστημιακών Σπουδών στην Terrassa Βαρκελώνης,  2004 Διαμόρφω-
ση πλατείας και περίπατου με φωτοβολταϊκές πέργκολες στη νέα επέκταση 
Forum της Βαρκελώνης, 2008 ξενοδοχείο της Expo Zaragoza κ.α. 
Τα αρχιτεκτονικά έργα τους έχουν κερδίσει πολυάριθμα βραβεία όπως τα 
Premi FAD  1986, 1988, 1992, 2001, 2004, Europa Nostra 1995,  Mies Van de 
Rohe 2001 και 2005, Biennale dι Venezia 2004 και Premi Ramon Llull 2008 
ανάμεσα σε άλλα. Οι αρχιτέκτονες έχουν παρουσιάσει το έργο τους σε διεθνή 
αρχιτεκτονικά περιοδικά και διαλέξεις με πρόσφατη στο MoMa, N.Υόρκης.
Ο José Antonio Martínez Lapeña (Tarragona, 1941) απέκτησε το 1962 
δίπλωμα τεχνικού αρχιτεκτονικής στην Escola Tècnica d’Aparelladors, 
Barcelona και δίπλωμα αρχιτεκτονικής το 1968 στην Escola Tècnica 
Superior d’Arquitectura de Barcelona (ETSAB). Από το 1983 διδάσκει στην 
ETSAV, Sant Cugat del Vallès, Barcelona και από το 1998 στο Universitat 
Ramon Llull.
Ο Elías Torres Tur (Ibiza1944), απέκτησε το 1962  δίπλωμα τεχνικού αρ-
χιτεκτονικής στην Escola Tècnica d’Aparelladors, Barcelona και το1968 
δίπλωμα αρχιτεκτονικής στην Escola Tècnica Superior d’Arquitectura de 
Barcelona (ETSAB). Από το 1979 διδάσκει στην αρχιτεκτονική σχολή Βαρ-
κελώνης (ETSAB). Παράλληλα, είναι επισκέπτης διδάσκων στα Πανεπιστήμια 
Harvard, UCLA, και στην Acadèmia Espanyola de Roma. Είναι διδάκτωρ αρ-
χιτεκτονικής ETSAB (1996) και συγγραφέας σημαντικών βιβλίων Luz cenital 
(2005) και Hubiera preferido invitarles a cenar (2006).
Η διάλεξη θα δοθεί στα Ισπανικά με απευθείας μετάφραση. ■

ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΙΣΠΑΝΙΚΗ 
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ 
Διάλεξη του J. A. Martínez Lapeña, 31 Οκτωβρίου  
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Άμεση έναρξη του ΕΣΠΑ 2007-2013, ταχύτερη 
υλοποίηση των μεγάλων έργων της Θεσσαλονί-
κης και της Β. Ελλάδας, αλλά και ανάδειξη ενός 
νέου παραγωγικού μοντέλου για την περιοχή και 
μετεγκατάσταση της ΔΕΘ, ζήτησε –μεταξύ άλ-
λων- από τον πρωθυπουργό, Κώστα Καραμανλή, 
το ΤΕΕ/ΤΚΜ,  με υπόμνημά του ενόψει της 73ης 
ΔΕΘ. Μάλιστα, με ιδιαίτερη ικανοποίηση είδε 
τον πρωθυπουργό να εξαγγέλλει από το βήμα 
της ΔΕΘ την απόφασή του για «μετακόμιση» του 
Διεθνούς Εκθεσιακού Κέντρου εκτός του ιστορι-
κού κέντρου της Θεσσαλονίκης.
Εκτός από τα παραπάνω κρίσιμα ζητήματα, το 
ΤΕΕ/ΤΚΜ επανέφερε μια σειρά από σημαντικά 
θέματα, που έχει θίξει και στο παρελθόν: την 
ανάγκη ύπαρξης μητροπολιτικής αρχής στη Θεσ-
σαλονίκη, αλλά και οργανωμένου δικτύου ελεύ-
θερων χώρων, όχι μόνο για να είναι η πόλη πιο 
βιώσιμη, αλλά και για να μπορεί να αντιδράσει 
ομαλά σε περιπτώσεις έκτακτων αναγκών, όπως 
ένας σεισμός. 
Στο υπόμνημά του, το ΤΕΕ/ΤΚΜ επανέλαβε ακό-
μη την ανάγκη ίδρυσης Ειδικής Γραμματείας του 
ΥΠΕΧΩΔΕ, με έδρα τη Θεσσαλονίκη, ενώ έθεσε 
και τα ζητήματα των αναπλάσεων μεγάλης κλί-
μακας, της εκ νέου διεκδίκησης της EXPO -με τη 
δέουσα σοβαρότητα αυτή τη φορά- αλλά και της 
χρηματοδότησης σημαντικών έργων διαχείρισης 
υγρών και στερεών αποβλήτων. 
Παράλληλα, υπενθύμισε τις προτάσεις του για 
το Εθνικό Χωροταξικό Σχέδιο και την αναμόρ-
φωση των περιφερειακών, την οριστικοποίηση 
των χρήσεων γης στις Ζώνες Οικιστικού Ελέγχου 
(ΖΟΕ), τον επανακαθορισμό των ορίων της Ευ-
ρύτερης Περιοχής Θεσσαλονίκης και την ταχεία 
υλοποίηση/επέκταση του Εθνικού Κτηματολογί-
ου.
Στον τομέα της βιομηχανίας επεσήμανε ότι, 
επειδή συχνά γίνεται στρεβλή χρήση των κατά 
καιρούς οικονομικών κινήτρων, ζητούμενο εί-
ναι να ελέγξει η Πολιτεία την όλη διαδικασία 
χρηματοδοτήσεων -ποιοι, πώς και γιατί τις δι-
καιούνται-  και να επιβάλλει ποινές για την κακή 
χρήση τους.
Ειδικά για την περιοχή της Θεσσαλονίκης, 
πρόσθεσε, χρειάζεται να αναπτυχθούν και ενι-
σχυθούν μεταποιητικές επιχειρήσεις, που η 
λειτουργία τους συνδέεται με την ύπαρξη εξυ-
πηρετήσεων μητροπολιτικού επιπέδου. Επίσης, 
να υπάρξουν κίνητρα για τη μεταφορά -σε άλλες 
περιοχές, εντός του Ελλαδικού χώρου- επιχειρή-
σεων, που η χωροθέτησή τους δεν συνδέεται με 
τέτοιου είδους ανάγκες. 
Όσον αφορά την ενέργεια, στην ευρύτερη περι-
οχή της Θεσσαλονίκης, σημαντική  ενεργειακή 
προοπτική είναι η συμπαραγωγή ηλεκτρισμού 
και θερμότητας από φυσικό αέριο. Γι’ αυτό είναι 
σκόπιμο να εξετασθούν  οι δυνατότητες παροχής 
κινήτρων προώθησης της συγκεκριμένης τεχνο-

λογίας (ΣΗΘ), όπως η απεμπλοκή της πωλού-
μενης τιμής της παραγόμενης ηλεκτρικής kWh 
από το καθεστώς των ΑΠΕ, καθώς η πρωτογενής 
ενέργεια (φυσικό αέριο) ακολουθεί τιμές πετρε-
λαίου με προφανή δυσμενή αποτελέσματα στο 
κόστος παραγωγής.
Στο υπόμνημά του προς τον πρωθυπουργό, το 
ΤΕΕ/ΤΚΜ υπενθύμισε ακόμη τις θέσεις του για 
τις Συμπράξεις Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα-
ΣΔΙΤ (τις οποίες δεν θεωρεί πανάκεια, αφού 
μέσω αυτών απλά αποκρύπτεται το δημόσιο χρέ-
ος) και το Μητρώο Κατασκευαστών Ιδιωτικών 
Εργων-ΜΗΚΙΕ (που αποτελεί σημαντικότατο 
βήμα για την ποιότητα του οικοδομικού έργου 
και επί χρόνια αίτημα του ΤΕΕ). Επανέλαβε δε, 
ότι πρέπει να μπει φρένο στην επικίνδυνη προ-
σπάθεια υποβάθμισης των Ελλήνων μηχανικών. 
Το πλήρες κείμενο του υπομνήματος ακολουθεί: 

«Κύριε Πρωθυπουργέ,
Στο περσινό υπόμνημά μας, τονίζαμε την ανάγκη 
υποστήριξης του Μητροπολιτικού χαρακτήρα της 
Θεσσαλονίκης και ανάδειξης των συγκριτικών 
ανταγωνιστικών πλεονεκτημάτων της Κεντρικής 
Μακεδονίας στο νέο Ευρωπαϊκό χάρτη.
Ανάγκη αδήριτη, από πολλές απόψεις και άμεση 
λόγω της ιστορικής συγκυρίας, που η εξυπηρέτη-
σή της απαιτούσε:
− νέες δομές οργάνωσης και διοίκησης καθώς 
και αποκέντρωση υπηρεσιών, 
− υποδομές,  συμβατικές και άυλες,
− ένα ορθολογικό σχέδιο που θα περιλάμβανε 
δομές και υποδομές 
− και κυρίως οικονομικούς πόρους, πολλαπλάσι-
ους των φειδωλών  παρακαταθηκών του ΕΣΠΑ, 
σε μία περιφέρεια εκτός στόχου σύγκλισης 1 και 
με τόσες προϋπάρχουσες ανάγκες, όπως ή Κε-
ντρική Μακεδονία.
Από πέρυσι μέχρι φέτος, νέα  δεδομένα είναι η 
ψήφιση του Εθνικού Χωροταξικού που κατοχυ-
ρώνει θεσμικά τον Μητροπολιτικό ρόλο της πό-
λης και συνεπάγεται νέες διοικητικές δομές και 
ένας ΧΥΤΑ, προς αντικατάσταση  της χωματερής 
των Ταγαράδων, που όφειλε να έχει κλείσει πριν 
18 χρόνια.
Νέα δεδομένα είναι επίσης  η δεινή οικονομική 
συγκυρία και οι δημοσιονομικές και οικονομικές 
επιλογές που δεν επιτρέπουν ελπίδες για όδευ-
ση επιπλέον δημόσιων πόρων προς την περιφέ-
ρεια αλλά και η καθυστέρηση της υλοποίησης 
του ΕΣΠΑ που δεσμεύει και αυτούς ακόμα τους  
υπάρχοντες.
Κατά τα άλλα, τα ζητούμενα παραμένουν ως είχαν, 
όχι μόνο πέρυσι αλλά από τότε που καθιερώθηκε 
αυτή η μορφή επικοινωνίας μεταξύ του Πρωθυ-
πουργού και των φορέων της πόλης και την οποία  
με λύπη διαπιστώσαμε ότι φέτος δεν συγκαλείτε. 

Κύριε Πρωθυπουργέ,
Εκτός από τις απαιτήσεις που δημιουργούν οι 
ιστορικές συνθήκες για έναν πιο δυναμικό ρόλο 
στην ευρύτερη περιοχή  μας και τις  Ευρωπαϊκές 
επιταγές για περιφερειακή ανάπτυξη, υπάρχουν 
οι ανάγκες:
- της Κεντρικής Μακεδονίας που φιλοξενεί όλων 
των ειδών τις ανθρωπογενείς δραστηριότητες, για 
σύγχρονη, ανταγωνιστική και καινοτόμα ανάπτυξη 

- των κατοίκων του δεύτερου μεγαλύτερου πολεο-
δομικού συγκροτήματος  και της ζώνης επιρροής 
του για διαβίωση σε ένα σύγχρονο και ελκυστικό 
αστικό περιβάλλον,  
- βελτίωσης του  φυσικού  και δομημένου  περι-
βάλλοντος, 
- διατήρησης και  προβολής του πλούσιου μνη-
μειακού  και φυσικού πλούτου της  Περιφέρειας 
- αναστροφής καταστροφών όπως η  κατάργηση 
της Κορώνειας, η ρύπανση του Θερμαϊκού,  η 
άνευ ορίων και όρων δόμηση  των ακτών της Χαλ-
κιδικής 
- πρόληψης νέων καταστροφών που απειλούν τα 
δάση, τους υδατικούς πόρους, αυτή καθαυτή την 
υγεία των πολιτών.

Τέλος, σήμερα περισσότερο από ποτέ υπάρχει για 
τη Θεσσαλονίκη και την Περιφέρεια Κεντρικής 
Μακεδονίας, η ανάγκη για  ένα νέο όραμα, ένα 
πολιτικό στόχο που θα συγκινήσει και θα κινητο-
ποιήσει την κοινωνία και τις παραγωγικές δυνά-
μεις, αλλά και οι ρεαλιστικές προσεγγίσεις για την 
πραγμάτωσή τους. 
Τα παραπάνω αναγκάζουν το Τμήμα Κεντρικής 
Μακεδονίας του θεσμοθετημένου τεχνικού συμ-
βούλου της Κυβέρνησης, να επαναλάβει τα ίδια 
αιτήματα και τις αυτές προτάσεις για την περιοχή 
αρμοδιότητάς του. Ορισμένες αλλαγές στη σειρά, 
στην αρίθμηση ή στην ομαδοποίηση των αιτημά-
των ουδεμία σημασία έχουν, εφόσον πλέον δεν 
υπάρχουν χρονικές ή άλλου είδους προτεραιότη-
τες. Όλα όφειλαν να έχουν γίνει.

Χωροταξία 
Η χώρα διαθέτει πλέον ένα συνολικό εργαλείο χω-
ρικού σχεδιασμού, με προγραμματική λογική, που 
θέτει στόχους και κατευθύνσεις ενώ ταυτόχρονα 
προωθεί μηχανισμούς υλοποίησης, παρακολού-
θησης και αξιολόγησης των χωρικών εξελίξεων 
καθώς και του βαθμού επίτευξης των στόχων.
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ έγκαιρα επεσήμανε ορισμένες αδυ-
ναμίες και αναγκαίες βελτιώσεις με μία σειρά γε-
νικών αλλά και κατ΄ άρθρο παρατηρήσεων. Οι ση-
μαντικότερες, αφορούν στην ατολμία  για ριζικές 
αλλαγές, όπως δείχνει η απουσία προτάσεων για 
διοικητική ανασυγκρότηση της χώρας σε περιφε-
ρειακό επίπεδο, μητροπολιτική διοίκηση, εκτός 
σχεδίου δόμηση κλπ. Αφορούν επίσης στην έλ-
λειψη σαφούς πολιτικής βούλησης σχετικά με τα 
πρότυπα που θα ακολουθήσει η αναπτυξιακή πο-
ρεία της χώρας, όπως η προώθηση της χωρικής 
συνοχής και της προστασίας του περιβάλλοντος, 
αλλά και των συνεπαγόμενων επιλογών.  
Ορισμένες επί μέρους αδυναμίες μπορούν να 
αρθούν κατά την επεξεργασία υποκείμενων μορ-
φών σχεδιασμού. Άλλωστε, τη θεσμοθέτηση του 
Εθνικού Χωροταξικού οφείλει να ακολουθήσει 
η αναμόρφωση των Περιφερειακών. Υπενθυμί-
ζουμε ότι το ΤΕΕ/ΤΚΜ είχε υποβάλλει εμπερι-
στατωμένες παρατηρήσεις και προτάσεις κατά τη 
σύνταξη του  Περιφερειακού Κεντρικής Μακεδο-
νίας και θα συμμετέχει εξίσου ενεργά στη διαδι-
κασία  αναμόρφωσής του. Το νέο σχέδιο οφείλει 
να λάβει υπόψη του τα σύγχρονα δεδομένα για την 
ανάδειξη των ανταγωνιστικών συγκριτικών χαρα-
κτηριστικών της Περιφέρειας καθώς και το ρόλο 
της Μητροπολιτικής Περιοχής Θεσσαλονίκης. 
Ο ρόλος αυτός σημαίνει μελέτη ρεαλιστικών σε-
ναρίων ανάπτυξης και προτάσεις  λύσεων για την 
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υποστήριξή της που δεν θα αποφεύγουν την ανα-
τροπή χωρικών δεδομένων (πχ Αεροδρόμιο, Πανε-
πιστημιούπολη, Έκθεση). Σημαίνει επίσης έγκαιρη 
πολεοδόμηση γης για να αποφευχθούν στο μέλλον 
τετελεσμένα και πληθώρα αυθαιρέτων.
Τα ίδια δεδομένα, οφείλει να λάβει υπόψη του το 
υπό επικαιροποίηση Ρυθμιστικό Σχέδιο. Στόχος 
είναι  η ισόρροπη και αειφόρος πορεία της πό-
λης, η αποτελεσματική αντιμετώπιση σημαντικών  
περιβαλλοντικών και οικιστικών προβλημάτων,  
η  ανάδειξη των πολιτιστικών χαρακτηριστικών 
της αλλά και η οργανωμένη ανάπτυξη υψηλής 
ποιότητας υπηρεσιών και  παραγωγικών δραστη-
ριοτήτων Μητροπολιτικού Επιπέδου. Γι΄ αυτούς 
τους λόγους, η πόλη δικαιούται και οφείλει να 
έχει αποφασιστικό λόγο στη σύνταξή του που θα 
εξασφαλιστεί με ουσιαστικό διάλογο.  
Ζητούμενα ακόμα είναι:
- Η οριστικοποίηση των χρήσεων γης στις Ζ.Ο.Ε.
- Ο επανακαθορισμός των ορίων της Ευρύτερης 
Περιοχής Θεσσαλονίκης ώστε να ανταποκρίνεται 
όχι μόνο στο σημερινό χάρτη της Τοπικής Αυτο-
διοίκησης αλλά και στην περιοχή επιρροής μιας 
Μητροπολιτικής Θεσσαλονίκης.
- Η υλοποίηση με γρήγορους ρυθμούς του Προ-
γράμματος του Εθνικού Κτηματολογίου και η επέ-
κτασή του και στις περιοχές της Κεντρικής Μακε-
δονίας που δεν έχουν ενταχθεί ακόμη.

Θεσσαλονίκη – Μητροπολιτικό Κέντρο
Οι αναφορές του Γενικού Χωροταξικού Πλαισίου 
στη Μητροπολιτική Περιοχή Θεσσαλονίκης μαζί 
με τις οριζόντιες επιδιώξεις του υπό δημοσίευση 
Νόμου, προσδιορίζουν  ένα  αναπτυξιακό πλαίσιο, 
για τα επόμενα χρόνια, που υποστηρίζεται και από  
το ΕΣΠΑ. 
Σ’ αυτό το πλαίσιο, μία  βασική επιδίωξη οφεί-
λει να είναι η  ανάδειξη ενός νέου παραγωγικού 
προτύπου για τη Μητροπολιτική Περιοχή της 
Θεσσαλονίκης. Η αναβάθμισή της δηλαδή σε Δι-
αμετακομιστικό  Κέντρο,  Κέντρο Επιχειρήσεων 
Παροχής Προηγμένων Υπηρεσιών,  Έρευνας και 
Τεχνολογίας,  Εμπορίου και Μεταποίησης, γενι-
κότερα  σε Πόλο έλξης επιχειρηματικής δραστη-
ριότητας και ιδιαίτερα καινοτόμου. 
Για την υποστήριξη αυτής της επιδίωξης, απαι-
τούνται:
- πλήρη δίκτυα συμβατικά και άυλα, 
- σύγχρονη εκθεσιακή δραστηριότητα, 
- νέα επιχειρηματική λογική, όπως αναφέρονται  
στις επόμενες παραγράφους.
Επισημαίνουμε ιδιαίτερα την ανάγκη ενεργοποί-
ησης της Αλεξάνδρειας Ζώνης Καινοτομίας, η 
οποία έχει ήδη καθυστερήσει και για την επιτυχία 
της οποίας το ΤΕΕ/ΤΚΜ, από τη θεσμοθέτησή της 
το 2006, ζητά την ανάληψη δέσμευσης σε υψηλό-
τατο  επίπεδο, ως πιλοτικού σχεδίου για όλη τη 
χώρα.    
Οπωσδήποτε, απαραίτητο εργαλείο είναι η εξα-
σφάλιση σύγχρονων, αποτελεσματικών και απο-
δοτικών διοικητικών δομών. Η πόλη χρειάζεται 
μία Μητροπολιτική Αρχή που θα διαχειρίζεται 
ενιαία τις λειτουργίες της, θα σχεδιάζει και θα 
αξιοποιεί τις αναπτυξιακές της δυνατότητες. 
Παράλληλα για την υποστήριξη του Μητροπολι-
τικού ρόλου της Θεσσαλονίκης στην ευρύτερη, 
εκτός συνόρων περιοχή, απαιτείται η ουσιαστική 
αποκέντρωση δομών και υπηρεσιών.

Θεσσαλονίκη, βιώσιμη πόλη
Εξίσου βασική επιδίωξη, για την ανάδειξη της 
Ευρύτερης Περιοχής Θεσσαλονίκης σε Μητροπο-
λιτική, είναι η ελκυστικότητά της για κατοικία και 
η ανάδειξή της σε Κέντρο Πολιτισμού και Αυτόνο-
μο Πόλο Έλξης Τουρισμού. 
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ ξεκίνησε φέτος μια καμπάνια για 
την αύξηση των ελεύθερων χώρων και των χώ-
ρων πρασίνου καθώς και την οργάνωσή τους σε 
ένα ενιαίο δίκτυο. Η περιβαλλοντική σημασία των 
χώρων πρασίνου και οι πανευρωπαϊκοί «τίτλοι» 
της πόλης με τον χαμηλότερο δείκτη πρασίνου και 
τον υψηλότερο δείκτη αιωρούμενων σωματιδίων 
είναι ευρέως γνωστοί. Λιγότερο γνωστή είναι η 
συμβολή των ελεύθερων χώρων στην ανάδειξη 
της ιστορικής προσωπικότητας της πόλης και στη 
δημόσια ζωή. Αυτό όμως που αποσιωπάται πλή-
ρως είναι η αναγκαιότητα ενός οργανωμένου δι-
κτύου ελεύθερων χώρων για την ομαλή αντίδραση 
της πόλης και την ασφάλεια των κατοίκων της σε 
περίπτωση σεισμού.
Η πρόταση του ΤΕΕ δεν είναι περίπλοκη ούτε 
καινούργια: Στην εκτός των τειχών πόλη, αξιο-
ποίηση των ρεμάτων ως αξόνων θα δημιουργήσει 
ροές πρασίνου από το περιαστικό δάσος μέχρι το 
παραλιακό μέτωπο της πόλης. Η απομάκρυνση 
της ΔΕΘ και του Γ΄ Σώματος Στρατού και η απο-
συμφόρησης του ΑΠΘ θα δώσουν στην πόλη ένα  
μεγάλο μητροπολιτικό πάρκο και θα βελτιώσουν 
σημαντικά τις λειτουργίες της.  Η  μεταφορά της 
έκθεσης σε σύγχρονες και ευρύχωρες εγκατα-
στάσεις, δυτικά της πόλης εξυπηρετεί και τον 
προηγούμενο στόχο του νέου παραγωγικού προ-
φίλ της Θεσσαλονίκης. 
Στο ιστορικό κέντρο η ενοποίηση των αρχαιολο-
γικών χώρων  και του περιβάλλοντος χώρου των  
μνημείων, σε συνδυασμό με τους ιστορικούς άξο-
νες της πόλης (Αριστοτέλους, Γούναρη, διαδρομή 
των τειχών) θα δημιουργήσει ένα υψηλής ποιότη-
τας «πράσινο» πολιτιστικό δίκτυο, που θα αναδεί-
ξει την ταυτότητα της πόλης και θα την εντάξει στο 
δίκτυο των ευρωπαϊκών πόλεων που προσελκύ-
ουν πολιτιστικό τουρισμό.
Στην περιαστική ζώνη και στη Ζώνη Οικιστικού 
Ελέγχου η  πρόβλεψη μεγάλων χώρων πρασίνου 
διευρύνει σε μητροπολιτική κλίμακα το δίκτυο, 
δημιουργώντας πύλες εισόδου της φύσης στον 
αστικό ιστό. 
Το δίκτυο συμπληρώνεται με ένα πρόγραμμα 
επέκτασης του αστικού πρασίνου στα «κενά» της 
δόμησης, όπως εγκαταλελειμμένοι βιομηχανικοί 
χώροι, στρατόπεδα, νεκροταφεία, ακάλυπτοι οι-
κοδομικών τετραγώνων, αυλές σχολείων κ.ά.  και  
λειτουργικής σύνδεσής τους. 
Ορισμένες από τις παραπάνω δράσεις απαιτούν 
κεντρική πολιτική βούληση και αυξημένα κεφά-
λαια, ενώ όλες απαιτούν ενιαίο, Μητροπολιτικής 
κλίμακας σχεδιασμό και οργάνωση.
Τέλος, χρειάζεται πλέον να τεθεί επί τάπητος το 
θέμα των αναπλάσεων μεγάλης κλίμακας, της 
χωρικής μεταφοράς παγιωμένων δραστηριοτήτων 
της κατεδάφισης πεπαλαιωμένου αστικού ιστού 
και της απόδοση των εκτάσεων  στην πόλη υπό 
μορφή ελεύθερων χώρων και πρασίνου.  
Έχοντας υπόψη όλα τα παραπάνω, επαναφέρου-
με το αίτημα για τη διεκδίκηση της ΕΧΡΟ, που 
θα εξυπηρετήσει τόσο τη διεθνή προβολή της 

Θεσσαλονίκης και την υποστήριξη του Μητροπο-
λιτικού της χαρακτήρα όσο και την επίσπευση των 
αναγκαίων υποδομών.  Εάν αποφασιστεί, αυτή τη 
φορά η διεκδίκηση πρέπει να γίνει με τη δέου-
σα σοβαρότητα ώστε  να μην έχουμε το αντίθετο 
αποτέλεσμα.

Περιβάλλον
Στον τομέα του Περιβάλλοντος η Κεντρική Μα-
κεδονία παρέχει σημαντικά παραδείγματα προς 
αποφυγήν:
1. Οι εγκαταστάσεις διαχείρισης απορριμμάτων 
Νομού Ημαθίας. 
Η επίλυση ενός προβλήματος, αγνοεί τους θε-
σμούς και  δημιουργεί σωρεία άλλων προβλη-
μάτων με κυριότερο την απειλή της υγείας των 
κατοίκων του Πολεοδομικού Συγκροτήματος που 
υδρεύεται από ταμιευτήρα του Αλιάκμονα πλησίον 
της περιοχής χωροθέτησης των εγκαταστάσεων 
και κατάντι των απορροών.  
2. Η λίμνη Κορώνεια. 
Από το 1998 και μετά το ΤΕΕ/ΤΚΜ, μαζί με τις 
προτάσεις του και τις παρατηρήσεις για τα εκά-
στοτε σχέδια  αποκατάστασης, ζητά κάθε χρόνο 
την αναγνώριση της προστασίας της λίμνης ως 
ζητήματος εθνικής σημασίας που συνεπάγεται 
την ανάληψη ανάλογων πρωτοβουλιών. Φέτος, η 
επανάληψη του αιτήματος δεν έχει πλέον αντικεί-
μενο.  
3. Το κλείσιμο της χωματερής των Ταγαράδων.
Από το 1990, σύμφωνα με τις υποσχέσεις της 
Πολιτείας, όφειλε να έχει κλείσει η χωματερή, 
παρότι δεν είχε εξαντληθεί η χωρητικότητά της. 
Μετά 18 έτη ο Νομός Θεσσαλονίκης αποκτά τον 
πρώτο του ΧΥΤΑ, του οποίου η καλή λειτουργία και 
η διάρκεια, ήδη υπονομεύονται από την έλλειψη 
των συνοδευτικών έργων και δράσεων όπως: κα-
τασκευή δεύτερου χώρου ΧΥΤΥ στον Άγιο Αντώ-
νιο, μονάδες μεταφόρτωσης, ανακύκλωσης και 
κυρίως το εργοστάσιο επεξεργασίας. Το γεγονός 
αυτό δημιουργεί ένα ακόμα κακό προηγούμενο 
στην αξιοπιστία της Κεντρικής Εξουσίας και στη 
λειτουργία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με αποτέ-
λεσμα την έλλειψη εμπιστοσύνης από τις τοπικές 
κοινωνίες στη χωροθέτηση οχλουσών δραστηρι-
οτήτων.
4. Η σύσταση Διεύθυνσης για τον Θερμαϊκό Κόλ-
πο.
Το Μάιο του 2006, μετά από συνεργασίες με όλους 
τους εμπλεκόμενους φορείς, το ΤΕΕ/ΤΚΜ είχε 
προτείνει την ίδρυση ανεξάρτητου και αυτοδιοί-
κητου φορέα, με πλήρη ανάλυση για τη διοικητι-
κή δομή, αρμοδιότητες και οικονομικούς πόρους. 
Τελικά επιλέχτηκε ένα σχήμα με περιορισμένες 
δυνατότητες σε ότι αφορά στη λήψη αποφάσεων, 
στο συντονισμό των ενεργειών και ιδιαίτερα  στον 
έλεγχο και στην επιβολή μέτρων. 
Κατά τα άλλα τα προβλήματα και οι ελλείψεις πα-
ραμένουν όπως αναφέρονται στο υπόμνημα του 
2007,  με μείζον πρόβλημα τα στερεά απόβλητα, 
αστικά, βιομηχανικά αδρανή, νοσοκομειακά, λά-
σπες από επεξεργασία λυμάτων και επικίνδυνα. 
Υπολογίζεται ότι τα απαιτούμενα κονδύλια για 
έργα διαχείρισης υγρών και στερεών αποβλήτων 
ανέρχεται στα 500 εκ. ευρώ, ποσό πολλαπλάσιο 
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των διαθέσιμων από το ΠΕΠ 2007 – 13 για όλες 
τις περιβαλλοντικές δράσεις.  
Επισημαίνουμε τέλος την κρισιμότητα και την 
αναγκαιότητα λειτουργίας αυτόνομων, αποτελε-
σματικών και λειτουργικών δομών ελέγχου και 
διαχείρισης του περιβάλλοντος σε όλα τα επίπεδα 
οργάνωσης του κράτους. 

ΕΣΠΑ – Γ’ ΚΠΣ
Εκτός από τα έργα γέφυρες, καμία άλλη δραστη-
ριότητα δεν υποδηλώνει ότι βαδίζουμε προς  το 
τέλος του δεύτερου χρόνου της προγραμματικής 
περιόδου 2007 -2013. Η χώρα ζει ακόμα σε ένα 
παρατεταμένο 2006, με την ελπίδα ότι θα αυξηθεί 
το 82% της απορρόφησης των πόρων του Γ’ ΚΠΣ.  
Εδώ αξίζει να επισημανθεί ότι το σύνολο των Πε-
ριφερειακών προγραμμάτων (ΠΕΠ) υπερτερεί σε 
απορροφητικότητα από το σύνολο των τομεακών 
με πλέον καθυστερημένα τα τομεακά των σιδηρο-
δρόμων, του περιβάλλοντος, του πολιτισμού και 
της υγείας- πρόνοιας.  
Τα δεδομένα είναι τα εξής:
- Η αδυναμία ταυτόχρονης διαχείρισης από την 
Κεντρική Διοίκηση του  Γ’ ΚΠΣ και του ΕΣΠΑ. 
Άραγε η νέα παράταση ενός έτους που  δόθηκε, 
λόγω των περσινών πυρκαγιών στα αντίστοιχα πε-
ριφερειακά και σε ορισμένα τομεακά προγράμμα-
τα θα έχει ως συνέπεια  ισόχρονη καθυστέρηση 
του ΕΣΠΑ; 
- Το εξαιρετικά πολύπλοκο, δύσκαμπτο και γρα-
φειοκρατικό μοντέλο διαχείρισης του ΕΣΠΑ που 
ακόμα δεν έχει ολοκληρωθεί.
- Η αδυναμία εκταμίευσης πόρων από το διαρκώς 
συρρικνούμενο πλέον Πρόγραμμα Δημοσίων Επεν-
δύσεων για κάλυψη της εθνικής συμμετοχής.
Στην ουσία η καθυστέρηση οφείλεται στην αδυ-
ναμία του Κέντρου να ανταποκριθεί στις υποχρε-
ώσεις του. Ενώ λοιπόν η αποκέντρωση των πόρων 
είναι γεγονός, η συγκέντρωση δομών και εξουσί-
ας απαγορεύει στην περιφέρεια να προχωρήσει 
δυναμικά στην απορρόφηση αυτών των πόρων 
που της αναλογούν. 
Η καθυστέρηση είναι ιδιαίτερα σημαντική για την 
Κεντρική Μακεδονία  που έχει καλύψει το σύνολο 
των υποχρεώσεών της από το Γ’ ΚΠΣ και περιμέ-
νει την εξειδίκευση – κατανομή των έργων, ώστε 
να ολοκληρώσει τον σχεδιασμό της και να προχω-
ρήσει στην υλοποίηση των έργων.  Μία Περιφέ-
ρεια με μειωμένα κονδύλια λόγω εξόδου από το 
στόχο  σύγκλησης 1, με ανάγκες που υπερβαίνουν 
κατά πολύ αυτά τα κονδύλια και με αποδεδειγμέ-
νη τη διαχειριστική της ικανότητα,  δεν μπορεί να 
αξιοποιήσει καν αυτά τα κονδύλια, λόγω υστέρη-
σης του Κέντρου.   

Υποδομές Προσπελασιμότητας
- ΕΓΝΑΤΙΑ - ΠΑΘΕ
Είναι σημαντικό το γεγονός ότι προχωρά σύμφωνα 
με το χρονοδιάγραμμα που είχε θέση η παρούσα 
κυβέρνηση η ολοκλήρωση του βασικού άξονα της 

Εγνατίας Οδού .Είναι θετικό επίσης ότι ξεκίνησαν 
τα έργα του ΠΑΘΕ στα Τέμπη. Δύο άξονες οι οποί-
οι εξασφαλίζουν την οδική ενδοπεριφερειακή και 
διαπεριφερειακή σύνδεση της Κεντρικής Μακε-
δονίας.
- Σιδηροδρομικό δίκτυο
Αντίθετα με τις οδικές υποδομές, ο Σιδηρόδρομος 
που εντάσσεται στις  αειφόρες μορφές μεταφο-
ράς, προσφέροντας υψηλό αναπτυξιακό όφελος 
με χαμηλό οικονομικό, ενεργειακό και περιβαλ-
λοντικό κόστος, έχει αφεθεί κυριολεκτικά και από 
κάθε άποψη στην τύχη του.
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ έχει υποβάλλει από το 2004 μία 
σειρά προτάσεων, που προφανώς συνεχίζουν να 
ισχύουν, για την αντιμετώπιση προβλημάτων που 
σχετίζονται με το περιορισμένο δίκτυο, τη γραμ-
μική μορφή, το εύρος της γραμμής, το χαμηλό 
ποσοστό ηλεκτροκίνησης, τις ελλείψεις σε ότι 
αφορά την τηλεδιοίκηση και τη σηματοδότηση.
Επίσης έχει υποβάλλει πλήρεις προτάσεις για δη-
μιουργία Σιδηροδρομικής Εγνατίας και Προαστι-
ακού Σιδηρόδρομου.

- ΜΕΤΡΟ 
Μετά τις πρόσφατες καθυστερήσεις που προκά-
λεσαν επί πλέον προβλήματα στην οικονομική 
και κοινωνική ζωή της πόλης και ανησυχίες για 
την πορεία του έργου,  στόχος οφείλει να είναι η 
απρόσκοπτη ολοκλήρωσή του  εντός του προσδι-
ορισμένου χρονοδιαγράμματος. Για την εκπλήρω-
ση του στόχου, πέραν των άλλων είναι αναγκαία 
και η στελέχωση από την ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ του κλι-
μακίου της Θεσσαλονίκης.
Θετικό βήμα για το μέλλον της πόλης είναι η δέ-
σμευση για την επέκτασή του ΜΕΤΡΟ η οποία 
οφείλει να συνοδεύεται από σαφή προσδιορισμό 
πόρων και  χρονοδιάγραμμα. Επόμενο βήμα είναι 
η δέσμευση για τις τελικές επεκτάσεις του προς 
Αεροδρόμιο και Βιομηχανική Περιοχή και η σύν-
δεσή του με  τον προαστιακό.
  
- Υποθαλάσσια
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ είχε ταχθεί υπέρ της κατασκευής 
του έργου εκφράζοντας παράλληλα τις ανησυχίες 
του για τον τρόπο δημοπράτησης και την ωριμότη-
τα των μελετών. Σήμερα διαπιστώνει με ανησυχία  
ότι υπάρχει σημαντική υστέρηση στην έναρξη των 
εργασιών. Ερωτηματικά βέβαια προκαλεί και η 
απόφαση του ΚΑΣ να προτείνει αλλαγή της μεθό-
δου κατασκευής του έργου, παρότι εκπρόσωπος 
της Αρχαιολογίας συμμετείχε σε όλες τις διαδικα-
σίες μέχρι και τη δημοπράτηση του έργου.  Συνε-
χίζουμε να πιστεύουμε ότι είναι ένα έργο που θα 
συμβάλει σημαντικά στην επίλυση του κυκλοφο-
ριακού της πόλης.

- Ολοκλήρωση της Εξωτερικής Περιφερειακής
Είναι ένα απαραίτητο έργο, το οποίο οφείλει να 
προχωρήσει και να ολοκληρωθεί απρόσκοπτα. 
Ζητούμενα επομένως είναι η ορθολογική χάραξη 
και η εξασφάλιση αναγκαίων πόρων.

- Αεροδρόμιο Μακεδονία
Ενώ το έργο της επέκτασης του διαδρόμου προ-
σαπογείωσης προχωρά, δεν έχει προχωρήσει, η 

κατασκευή του νέου αεροσταθμού. Είναι αναγκαίο 
να ξεκινήσει άμεσα και να προχωρήσει ταχύτατα 
η υλοποίηση του στρατηγικού σχεδίου  ώστε να 
αρθούν οι συνθήκες δυσλειτουργίας του και εξυ-
πηρέτησης των χρηστών του.

- Λιμάνι
Είναι ένας ισχυρός παράγοντας και ταυτόχρονα 
μέσο για την αξιοποίηση των γεωγραφικών πλε-
ονεκτημάτων της πόλης αλλά και της ισχυρής δι-
εθνούς θέσης της ελληνικής ναυτιλίας. Συνεπώς 
χρειάζεται να προχωρήσουν τα έργα αναβάθμισής 
του  και της σύνδεσης του  με τα Διευρωπαϊκά δί-
κτυα. Η εξελισσόμενη παραχώρηση της ΣΕΜΠΟ 
οφείλει να γίνει με όρους και προϋποθέσεις εξα-
σφάλισης του αναπτυξιακού σχεδιασμού – εθνικού 
και περιφερειακού- και ανάληψης υποχρεώσεων 
για την ολοκλήρωση των αναγκαίων υποδομών.  

- Ευρυζωνικά δίκτυα
Δεν είναι συμβατική υποδομή προσπελασιμότη-
τας, αλλά είναι εξίσου βασική για την ανάπτυξη της 
επιχειρηματικότητας, την προσέλκυση επενδύσε-
ων, τη σύγχρονη λειτουργία της δημόσιας διοίκη-
σης και των υπηρεσιών, την εξυπηρέτηση και την 
ισότιμη συμμετοχή κατοίκων και επισκεπτών της  
Περιφέρειας στην ψηφιακή εποχή. Η κεντρική δι-
αχείριση των ευρυζωνικών υποδομών σε επίπεδο 
περιφέρειας είναι ένας ουσιαστικός παράγοντας 
για την  ανάπτυξη των αναγκαίων δικτύων. 
Τέλος, ειδικά για τα έργα της Ευρύτερης Περιοχής 
της Θεσσαλονίκης, το ΤΕΕ/ΤΚΜ έχει επανειλημ-
μένα ζητήσει την ίδρυση Ειδικής Γραμματείας 
του ΥΠΕΧΩΔΕ με έδρα τη Θεσσαλονίκη. Τα έργα 
απαιτούν συνολικό σχεδιασμό, η εμπλοκή πολλών 
υπουργείων και πολλαπλάσιων υπηρεσιών καθυ-
στερεί ή και ακυρώνει την υλοποίησή τους και  εί-
ναι παραλογισμός το να σχεδιάζονται σημαντικές 
υποδομές της πόλης, επί χάρτου, χωρίς γνώση 
των πραγματικών συνθηκών και των αντικειμενι-
κών αναγκών της.

Βιομηχανία
Ενώ υπερτονίζονται διαρκώς  τα αποτελέσματα 
του αναπτυξιακού νόμου υπό μορφή αριθμών 
επιχειρήσεων που ιδρύονται ή εκσυγχρονίζονται  
και κονδυλίων που εκταμιεύονται,  η αποβιομηχά-
νιση συνεχίζει με αμείωτους ρυθμούς, η ανεργία 
αυξάνεται και η επιχειρηματικότητα ευκαιρίας 
υστερεί της αντίστοιχης ανάγκης με αποτέλεσμα 
πολλές νέες επιχειρήσεις να κλείνουν.
Είναι γνωστή εδώ και δεκαετίες η τάση  του εντό-
πιου επιχειρηματικού δυναμικού και ιδιαίτερα της 
περιφέρειας να ενεργεί με μοναδικό γνώμονα την 
βραχυπρόθεσμη μεγέθυνση του κέρδους.  Είναι 
γνωστές οι θέσεις και επιλογές της Ελληνικής 
Βιομηχανίας, η απόσταση από τις αρχές του νέου 
επιχειρείν,  η στρεβλή χρήση των κατά καιρούς 
οικονομικών κινήτρων, το ανεβοκατέβασμα της 
χώρας μας στις τελευταίες θέσεις της παγκόσμι-
ας κατάταξης από άποψη καινοτομίας. Άλλωστε η  
διαχείριση των οικονομικών κινήτρων προώθη-
σης της καινοτομίας από το εξίσου συντηρητικό 
χρηματοπιστωτικό σύστημα, επιδεινώνει την κα-
τάσταση όπως έδειξε η αποτυχία σ’ αυτό τον το-
μέα του Β’ και του Γ’ Κοινοτικού Πλαισίου. 
Ζητούμενο, λοιπόν, είναι να ελέγξει η Πολιτεία την 
όλη διαδικασία χρηματοδοτήσεων, ποιοι – πως και 
γιατί τις δικαιούνται –  και τα αποτελέσματά τους 

ΥΠΟΜΝΗΜΑ ΤΕΕ/ΤΚΜ 
ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ, ΕΝΟΨΕΙ ΔΕΘ
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και να επιβάλλει ποινές για την κακή χρήση τους.
Άλλο ζητούμενο είναι η εξασφάλιση υγιούς αντα-
γωνιστικού κλίματος, η προσπάθεια εγκαθίδρυσης 
νέας σύγχρονης λογικής στον ελληνικό επιχειρη-
ματικό κόσμο, η μείωση της γραφειοκρατίας. 
Τρίτο ζητούμενο είναι η προώθηση σε όλη το εύ-
ρος των μεταπρατικών επιχειρήσεων των αρχών 
της αειφόρου ανάπτυξης.
Ειδικά για την περιοχή της Θεσσαλονίκης χρειάζε-
ται να αναπτυχθούν και ενισχυθούν μεταποιητικές 
επιχειρήσεις  που η λειτουργία τους συνδέεται με 
την ύπαρξη εξυπηρετήσεων μητροπολιτικού επι-
πέδου και να υπάρξουν κίνητρα για τη μεταφορά 
επιχειρήσεων που η χωροθέτησή τους δεν συνδέ-
εται με τέτοιου είδους ανάγκες σε άλλες περιο-
χές, εντός του Ελλαδικού χώρου. 

Ενέργεια
Σχετικά με τον πρόσφατο Νόμο για τα Μέτρα μεί-
ωσης της ενεργειακής κατανάλωσης των κτιρίων, 
το ΤΕΕ/ΤΚΜ υπέβαλε έγκαιρα σειρά παρατηρή-
σεων με κεντρικό στόχο τη μέγιστη δυνατή απο-
τελεσματικότητά του και  την  αποφυγή της υπο-
βάθμισης της όλης προσπάθειας σε έναν ακόμα 
γραφειοκρατικό μηχανισμό ελέγχου.  
Σχετικά με το υπό έγκριση Ειδικό Πλαίσιο Χω-
ροταξικού Σχεδιασμού για τις Α.Π.Ε, ένα  πολύ 
σημαντικό θεσμικό και αναπτυξιακό εργαλείο, 
οι παρατηρήσεις του Τμήματος επικεντρώθηκαν 
στην ευρεία και ορθολογική διείσδυση των ΑΠΕ 
στον ενεργειακό χάρτη της χώρας και στην άρση 
των γραφειοκρατικών εμποδίων.
Στην ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλονίκης με δε-
δομένη την αυξημένη βιομηχανική δραστηριότητα 
και την έλλειψη σημαντικού ενεργειακού δυναμι-
κού ανάπτυξης των ΑΠΕ, σημαντική  ενεργειακή 
προοπτική είναι η συμπαραγωγή ηλεκτρισμού 
και θερμότητας από φυσικό αέριο. Γι΄ αυτό είναι 
σκόπιμο να εξετασθούν  οι δυνατότητες παροχής 
κινήτρων προώθησης της συγκεκριμένης τεχνο-
λογίας (ΣΗΘ), όπως η απεμπλοκή της πωλούμε-
νης τιμής της παραγόμενης ηλεκτρικής kWh από 
το καθεστώς των ΑΠΕ καθώς η πρωτογενής ενέρ-
γεια (φυσικό αέριο) ακολουθεί τιμές πετρελαίου 
με προφανή δυσμενή αποτελέσματα στο κόστος 
παραγωγής.
Γενικότερα, για το Φυσικό Αέριο, χρειάζεται να 
επιταχυνθεί ο ρυθμός διείσδυσής του στην Κε-
ντρική Μακεδονία, τόσο όσο αφορά στην ίδρυση 
των νέων ΕΠΑ όσο και στην επιτάχυνση των έρ-
γων υποδομής από τον ΔΕΣΦΑ. Ειδικότερα για τη 
Θεσσαλονίκη θα πρέπει να μελετηθεί σοβαρά η 
χρήση του Φυσικού Αερίου στην κίνηση οχημάτων 
του ΟΑΣΘ αλλά και των λοιπών δημόσιων και ιδι-
ωτικών στόλων. Κίνητρα θα πρέπει να δοθούν και 
σε ιδιώτες προκειμένου να προβούν στις απαραί-
τητες επενδύσεις.

Δημόσια  Διοίκηση
Μετά από τρία Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης,  η 
χώρα δεν κατάφερε να αποκτήσει  ικανή και 
σύγχρονη δημόσια Διοίκηση, κατάσταση που  θα 
συνεχιστεί και μετά από το ΕΣΠΑ, εφόσον η εισα-
γωγή των ηλεκτρονικών μέσων δεν αρκεί για την 
αλλαγή αρτηριοσκληρωτικών δομών και νοοτρο-
πίας.  Το φαινόμενο αυτό μπορεί να οφείλεται σε 
αδυναμία, αδιαφορία αλλά και επιλογή εφόσον, η 
διαιώνισή του  παρέχει:
− δυνατότητες   ψηφοθηρικής εκμετάλλευσης και 

χειραγώγησης  του κρατικού μηχανισμού από την 
εκάστοτε Κυβέρνηση
− πρόσχημα για την εκχώρηση τομέων του δημο-
σίου που διαχειρίζονται δημόσια αγαθά και παρέ-
χουν κοινωφελείς υπηρεσίες. 
− εύκολο εξιλαστήριο θύμα  και δικαιολογία για 
την κακή έκβαση των δημόσιων πραγμάτων 
− περιθώρια για παραβατικές συμπεριφορές, ελ-
λιπείς ελέγχους, φαινόμενα χρηματισμού.

Ιδιαίτερα στις Τεχνικές Υπηρεσίες του Δημόσιου 
και ευρύτερου Δημόσιου Τομέα, συνεπάγονται  
επιβουλή της ασφάλειας και της υγείας των πολι-
τών, υποβάθμιση της ποιότητας ζωής τους και του 
περιβάλλοντος, υποχώρηση της ανάπτυξης.  

Θεσμική  υποστήριξη του Τεχνικού Έργου
− ΣΔΙΤ
Είναι γνωστή η άποψη του ΤΕΕ ότι τα ΣΔΙΤ δεν 
αποτελούν πανάκεια και δεν μπορούν να αντικα-
ταστήσουν το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, 
το οποίο κάθε χρόνο περιορίζεται. Μέσω των ΣΔΙΤ 
απλά υποκρύπτεται το Δημόσιο Χρέος και συχνά 
υποθηκεύεται ο δημόσιος πλούτος. 
Σε ότι αφορά στον τεχνικό κόσμο και το παραγό-
μενο έργο, η εφαρμογή των ΣΔΙΤ οδηγεί σε συ-
γκεντροποίηση του κεφαλαίου στις μεγάλες ερ-
γοληπτικές επιχειρήσεις, θέτει ακόμα ένα βρόγχο 
στις μικρομεσαίες εργοληπτικές επιχειρήσεις 
προς όφελος των μεγάλων κατασκευαστικών 
ομίλων και των τραπεζών, περιορίζοντας έτσι τον 
υγιή ανταγωνισμό.
− ΜΗΚΙΕ
Η θέσπιση του Μητρώου Κατασκευαστών Ιδιωτι-
κών Έργων είναι ένα σημαντικότατο βήμα για την 
ποιότητα του οικοδομικού έργου και επί χρόνια 
αίτημα του ΤΕΕ. 
Το σχετικό  θεσμικό πλαίσιο οφείλει να θέτει τους 
όρους και τις προϋποθέσεις για την πιστοποίηση 
και εξουσιοδότηση της ικανότητας και της δυνα-
τότητας φυσικών ή νομικών προσώπων να αναλά-
βουν και να διεκπεραιώσουν ικανοποιητικά και 
σύμφωνα με τους κανόνες της επιστήμης και της 
τεχνικής, την κατασκευή του συνόλου ή τμήματος 
ιδιωτικών οικοδομικών έργων, προσδιορίζοντας, 
παράλληλα, με σαφήνεια, τις υποχρεώσεις και τα 
δικαιώματα του Μηχανικού απέναντι στον κύριο 
του έργου, σε ότι αφορά την ευθύνη της εκτέλε-
σης του έργου.

Το ΤΕΕ/ΤΚΜ έχει επεξεργαστεί προτάσεις και 
επισημάνσεις για τον εμπλουτισμό, τη βελτίωση 
και τη συμπλήρωσή του Π.Δ. του ΥΠΕΧΩΔΕ. 
− Θεσμικό Πλαίσιο ανάθεσης Μελετών και παρο-
χής υπηρεσιών
• Τρία χρόνια μετά την έναρξη της ισχύος του Νό-
μου 3316/2005, με τις όποιες τροποποιήσεις και 
ερμηνείες έγιναν αυτή την περίοδο, είναι απολύ-
τως αναγκαία η προώθηση των Π.Δ. και των Υ.Α., 
που προβλέπει ο Νόμος.
− Π.Δ. για την έκδοση οικοδομικών αδειών
• Είναι προφανής και άμεση η ανάγκη προώθη-
σης του ΠΔ για την έκδοση οικοδομικών αδειών, 
μετά από διαβούλευση με το ΤΕΕ και τους φορείς 
των Μηχανικών. Το ΤΕΕ/ΤΚΜ έχει επεξεργαστεί 

και ετοιμάσει πρόταση με σχετικό σχέδιο Π.Δ.

Κύριε Πρωθυπουργέ,
Το 1926, το Ελληνικό κράτος συγκρότησε το Τε-
χνικό Επιμελητήριο και του ανέθεσε το ρόλο του 
τεχνικού συμβούλου του.  Αυτή η τιμή που έκαναν 
οι Έλληνες Πολίτες στους  Έλληνες Μηχανικούς, 
αντισταθμίστηκε πλήρως από την αξιοποίηση της 
συσσωρευμένης πείρας και γνώσης του ΤΕΕ και 
των μελών του.
Τα τελευταία χρόνια ωστόσο γινόμαστε μάρτυρες 
μιας επικίνδυνης προσπάθειας υποβάθμισης των 
Ελλήνων μηχανικών και κατά συνέπεια του φορέα 
τους:
Η Πολιτεία επανειλημμένα και με διάφορους τρό-
πους αλλά ποτέ με ουσιαστικά επιχειρήματα και 
δομημένη λογική, αποπειράθηκε την εξίσωση 
των τίτλων των διπλωματούχων μηχανικών Ανώ-
τατων σχολών πενταετούς φοίτησης με τους από-
φοιτους σχολών τριετούς φοίτησης.
Η Πολιτεία επέτρεψε το 2007 την αύξηση των επί 
20 χρόνια παγωμένων αμοιβών μελέτης και επί-
βλεψης των μηχανικών αλλά το 2008 αποφάσισε 
να διαλύσει τον ασφαλιστικό τους φορέα για να 
χειραγωγήσει τις οικονομίες τους.
Η ίδια Πολιτεία  συζητά και να αναγνωρίσει δεξιό-
τητες σε αποφοίτους διαφόρων κέντρων ελευθέ-
ρων σπουδών, ισότιμες με αυτές  των Μηχανικών, 
αποφοίτων  Πολυτεχνείων και  Πολυτεχνικών 
Σχολών .
Υπενθυμίζουμε ότι:
− οι Μηχανικοί στη χώρα μας, καλούνται να υλο-
ποιήσουν υποδομές ανθεκτικές σε υψηλή σεισμι-
κή δραστηριότητα, άρα να εγγυηθούν την ασφά-
λεια των συμπολιτών τους.
− οι Μηχανικοί καλούνται να αξιοποιήσουν τους 
μικρούς συγκριτικά πόρους που διαθέτει η χώρα, 
και να σχεδιάσουν και να υλοποιήσουν ένα μέλλον 
ταυτόχρονα ανταγωνιστικό και βιώσιμο.
− οι Ελληνικές Τεχνικές Εταιρείες  που δραστη-
ριοποιούνται στο εξωτερικό, για να είναι ανταγω-
νιστικές, οφείλουν διαρκώς να αποδεικνύουν το 
υψηλό επίπεδο των μηχανικών στελεχών τους.

Για το Τεχνικό Επιμελητήριο το θέμα είναι λυμέ-
νο: Ο ορθολογικός αναπτυξιακός σχεδιασμός δεν 
επιτρέπει περιθώρια  για λογικές ήσσονος προ-
σπάθειας στην ανάδειξη των Μηχανικών, ούτε 
ανοχές υποβάθμισής τους. Ο τεχνικός τομέας 
είναι ευρύτατος και χρειάζεται όλους τους τεχνι-
κούς ενταγμένους σε μία ορθολογική πυραμίδα 
δεξιοτήτων και αντίστοιχων επαγγελματικών δι-
καιωμάτων.  
Η Πολιτεία οφείλει να αντιληφθεί πώς να χρησι-
μοποιεί τα διαθέσιμα εργαλεία για να σχεδιάσει 
και να παράξει μακροπρόθεσμη ανάπτυξη. 
Το ΤΕΕ είναι εδώ για να ανταποκριθεί στο ρόλο 
του και να υποδείξει μεθόδους, διαδικασίες  και 
σύγχρονες πρακτικές.» ■
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Αποκαλυπτική ήταν η έρευνα για τις τάσεις στην 
αγορά ακινήτων της Θεσσαλονίκης που διενήργη-
σε το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών και πα-
ρουσίασε ο καθηγητής Επαμεινώνδας Πανάς στο 
3ο διεθνές συνέδριο real estate που διεξήχθη στο 
πλαίσιο της 73ης ΔΕΘ. 
Από τις απαντήσεις αποκαλύφθηκε ο γερασμένος 
αστικός ιστός της πόλης αλλά και η σημαντική πε-
ριβαλλοντική καταστροφή που έχει συντελεστεί, 
καθώς η οικιστική ανάπτυξη γίνεται με μοναδικό 
γνώμονα το κέρδος. Πιο συγκεκριμένα, περισσότε-
ροι από το 63% των Θεσσαλονικέων θεωρούν ότι 
η σύγχρονη οικιστική ανάπτυξη των πόλεων, με 
μόνο γνώμονα το κέρδος, έχει οδηγήσει σε σημα-
ντική περιβαλλοντική καταστροφή στην πόλη τους 
(21,2% «μάλλον συμφωνώ» και 42,6% «συμφωνώ 
απόλυτα»). Οι νεότερες ηλικίες συμφωνούν πε-
ρισσότερο με αυτήν την πρόταση από ότι οι μεγα-
λύτερες. Το 72,9% των ερωτηθέντων με ανώτατη 
εκπαίδευση πιστεύει ότι η οικιστική ανάπτυξη έχει 
προκαλέσει περιβαλλοντική καταστροφή (21,1% 
«μάλλον συμφωνώ» και 51,8% «συμφωνώ απόλυ-
τα»). Πιο πολύ συμφωνούν με αυτήν την πρόταση 
οι εργαζόμενοι, οι επιχειρηματίες και οι άνεργοι. 
Λιγότερο συμφωνούν οι νοικοκυρές και οι αγρότες. 
Οι Αθηναίοι πιστεύουν ότι η οικιστική ανάπτυξη 
έχει καταστρέψει την πόλη τους σε πολύ μικρότερο 
ποσοστό από τους Θεσσαλονικείς (38,7% για τους 
Αθηναίους και 63% για τους Θεσσαλονικείς)
Επτά στους δέκα Θεσσαλονικείς δηλώνουν ότι δι-
αθέτουν ιδιόκτητη κατοικία, τέσσερις στους δέκα 
ότι έχουν κατοικία μεταξύ 61 και 90 τετραγωνικών 
μέτρων και τέσσερις στους δέκα διαμένουν σε πα-
λιές κατοικίες (που χτίστηκαν πριν από το 1980), 
γεγονός που αποδεικνύει και το γερασμένο αστικό 
ιστό. Οι μισοί Θεσσαλονικείς μάλιστα δε διαθέτουν 
εξοχική κατοικία, σε αντίθεση με τους Αθηναίους, 
οι οποίοι σε πολύ μεγαλύτερα ποσοστά διαθέτουν 
εξοχικό.  

■ Κριτήριο το πράσινο 
Το 45,9% των ερωτηθέντων κατοίκων Θεσσαλονίκης 
έχει ως σημαντικότερο κριτήριο επιλογής κατοικίας 
την καθαριότητα και το πράσινο, ενώ δεύτερο ση-
μαντικότερο κριτήριο είναι η μικρή απόσταση από 
την περιοχή της εργασίας τους (17,5%). Η εύκολη 
πρόσβαση στην αγορά είναι σημαντικότερη για τις 
γυναίκες από ότι για τους άνδρες. Οι έχοντες ηλικία 
άνω των 60 ετών θεωρούν ως πιο σημαντικό κρι-
τήριο την καθαριότητα και το πράσινο, σε ποσοστό 
σχεδόν 60%. Οι πιο νέες ηλικίες ενδιαφέρονται 
περισσότερο για την απόσταση από την εργασία 
τους. Οι καλές προοπτικές επένδυσης είναι αρκετά 
σημαντικές για την αγορά κατοικίας για τους εργα-
ζόμενους. Η καθαριότητα και το πράσινο είναι πιο 
σημαντικά κριτήρια για τους Αθηναίους από ότι για 
τους Θεσσαλονικείς (53,4% έναντι 45,9%). 
Η κοινή γνώμη της Θεσσαλονίκης, όταν ζητήθηκε 
να εκφραστεί για μια σειρά περιβαλλοντικών προ-
βλημάτων που συνδέονται με την περιοχή της κα-
τοικίας, δήλωσε σε ποσοστό 39% ότι η αυξημένη 
κίνηση και το νέφος αποτελούν τα πιο σημαντικά 
περιβαλλοντικά προβλήματα της περιοχής. Αξίζει 
να επισημανθεί ότι σχεδόν 8 στους 10 θεωρούν ση-
μαντικότερα προβλήματα το νέφος και την έλλειψη 

Η ΟΙΚΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΜΕ ΣΤΟΧΟ ΤΟ ΚΕΡΔΟΣ 
ΚΑΤΑΣΤΡΕΦΕΙ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
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ΤΕΥΧΟΣ

πρασίνου. Ποσοστό 38,8% των ερωτηθέντων από τη 
Θεσσαλονίκη θεωρεί το κυκλοφοριακό πρόβλημα 
και το νέφος το σημαντικότερο περιβαλλοντικό πρό-
βλημα της περιοχής τους. Δεύτερο σημαντικότερο 
πρόβλημα θεωρείται η έλλειψη πρασίνου, από το 
38,5%, και τρίτο η ποιότητα του πόσιμου νερού, από 
το 12,9%. Η ηχορρύπανση φαίνεται να ενοχλεί πε-
ρισσότερο τους έχοντες ηλικία άνω των 60 ετών. Η 
έλλειψη πρασίνου είναι το σημαντικότερο περιβαλ-
λοντικό πρόβλημα για το 45,3% των ερωτηθέντων 
με ανώτερο επίπεδο εκπαίδευσης. Η έλλειψη πρα-
σίνου θεωρείται το σημαντικότερο πρόβλημα για 
περισσότερους Αθηναίους από ό,τι Θεσσαλονικείς 
(44,3% έναντι 36,5%). Για τους Θεσσαλονικείς η 
ποιότητα του πόσιμου νερού είναι το σημαντικότερο 
πρόβλημα, σε ποσοστό 12,9%, σε αντίθεση με τους 
Αθηναίους, για τους οποίους το αντίστοιχο ποσοστό 
είναι στο 6,6%. 

■ Ο ρόλος της Πολιτείας 
Περισσότεροι από το 71% των Θεσσαλονικέων θε-
ωρούν ότι η Πολιτεία θα έπρεπε να επιβάλει κάποιο 
μέτρο, ώστε τα νέα κτίρια να είναι αποδοτικά και φι-
λικά προς το περιβάλλον (25% «μάλλον συμφωνώ» 
και 46,8% «συμφωνώ απόλυτα»). Οι ηλικίες 30 - 44 
ετών συμφωνούν περισσότερο με αυτήν την πρόταση 
από τις υπόλοιπες ηλικιακές ομάδες. Το 80,3% των 
ερωτηθέντων με ανώτατη εκπαίδευση πιστεύουν ότι 
η οικιστική ανάπτυξη έχει προκαλέσει περιβαλλο-
ντική καταστροφή (24,2% «μάλλον συμφωνώ» και 
56,1% «συμφωνώ απόλυτα»). Πιο πολύ συμφωνούν 
με αυτήν την πρόταση οι εργαζόμενοι και οι επιχει-
ρηματίες. Λιγότερο συμφωνούν οι νοικοκυρές και οι 
συνταξιούχοι. Οι Αθηναίοι πιστεύουν ότι η Πολιτεία 
θα έπρεπε να επιβάλει μέτρα για την αποδοτικότητα 
των νέων κτιρίων σε μικρότερο ποσοστό από τους 
Θεσσαλονικείς (ποσοστό 58,6% για τους Αθηναίους 
και 71% για τους Θεσσαλονικείς).

■ Η ηλικία των κατοικιών 
Σε ότι αφορά την παλαιότητα του ακινήτου, σε πο-
σοστό 19,3%, οι ερωτηθέντες διαμένουν σε κατοι-
κίες που έχουν οικοδομηθεί μετά το 1990. Σχεδόν 
τέσσερις στους δέκα (ποσοστό 44,4%) διαμένουν 
σε παλαιές κατοικίες, που έχουν χτιστεί πριν από 
τη δεκαετία του 1980. Το 43,6% των κατοικιών των 
ερωτηθέντων από τη Θεσσαλονίκη έχουν χτιστεί τις 
δεκαετίες ‘70 και ‘80. Ποσοστό υψηλότερο του 78% 
των κατοικιών των ερωτηθέντων έχουν χτιστεί μετά 
τη δεκαετία του ‘70. Όσο μεγαλύτερη η ηλικία των 
ερωτηθέντων, τόσο πιθανότερο είναι αυτοί να δια-
μένουν σε παλαιότερη κατασκευή. Οι ηλικίες των 30 
- 44 ετών διαμένουν σε ποσοστό 19,4% σε σπίτι που 
κατασκευάστηκε μετά το 2000, που είναι μεγαλύτε-
ρο ποσοστό από όλες τις άλλες ηλικίες. Η Θεσσα-
λονίκη και η Αθήνα δεν παρουσιάζουν σημαντικές 
διαφορές ως προς την παλαιότητα των κτιρίων. 
Το 38% των ερωτηθέντων έχουν ιδιόκτητη κατοικία 
με εμβαδόν 61 - 90 τ.μ. «Το μέγεθος της κατοικίας 
εξαρτάται βασικά από τα κοινωνικοοικονομικά χα-
ρακτηριστικά. Τέσσερις στους δέκα ανέργους δια-
μένουν σε ιδιόκτητες κατοικίες 61 - 90 τ.μ. Το 41,2% 
των ερωτηθέντων, που έχουν πτυχίο πανεπιστημίου, 

έχουν ιδιόκτητη κατοικία με εμβαδόν πάνω από 91 
τ.μ. Το πιο συνηθισμένο μέγεθος κατοικίας είναι 
από 61 έως 90 τ.μ. Οι νεότερες ηλικίες διαμένουν 
σε μικρότερα διαμερίσματα από τις μεγαλύτερες. 
Πιο πιθανό είναι να διαμένουν σε μονοκατοικία οι 
έχοντες ηλικία άνω των 60 ετών», αναφέρεται στην 
έρευνα. Το μέγεθος της κατοικίας φαίνεται να αυ-
ξάνεται αναλογικά με το επίπεδο εκπαίδευσης. Όσο 
υψηλότερο το επίπεδο εκπαίδευσης, τόσο πιθανό-
τερο είναι να διαμένει κάποιος σε μεγαλύτερο δι-
αμέρισμα. Στη Θεσσαλονίκη φαίνεται να υπάρχουν 
περισσότερα διαμερίσματα μεγέθους 46 με 60 τ.μ. 
Αυτό το γεγονός είναι φυσιολογικό, καθώς στη 
Θεσσαλονίκη υπάρχουν αναλογικά περισσότεροι 
φοιτητές από ότι στην Αθήνα. Στην Αθήνα υπάρχουν 
σχετικά περισσότερες μονοκατοικίες. 

■ Ιδιοκτήτες 
Το 74% των Θεσσαλονικέων μένουν σε ιδιόκτητη 
κατοικία. Το ποσοστό είναι αθροιστικό, καθώς αφο-
ρά και ιδιόκτητα σπίτια που αγοράστηκαν με δάνειο 
και αγορές χωρίς δάνειο. Σχεδόν ένας στους εννέα 
συνταξιούχους μένει σε ιδιόκτητη κατοικία. Οι πε-
ρισσότεροι απέκτησαν το σπίτι τους χωρίς δάνειο, 
ενώ οι νεότεροι μένουν σε ενοικιαζόμενα. Η ηλικι-
ακή ομάδα των 45 - 59 ετών έχει αποκτήσει σπίτι 
με τη βοήθεια δανείου σε μεγαλύτερο ποσοστό από 
όλες τις άλλες ηλικιακές ομάδες. Στη Θεσσαλονίκη 
είναι περισσότεροι οι ερωτηθέντες που ενοικιάζουν 
κατοικία, σε σύγκριση με την Αθήνα. 
Όσον αφορά τους σημαντικότερους λόγους για ιδιο-
κτησία κατοικίας, το 35,2% των ερωτηθέντων θεω-
ρεί ότι η αγορά της κατοικίας γίνεται με το κριτήριο 
ότι αυτή είναι πιο οικονομική έναντι της ενοικίασης 
κατοικίας. Τρεις στους δέκα ερωτηθέντες θεωρούν 
ότι η κατοικία αποτελεί επένδυση για το μέλλον. O 
πιο σημαντικός λόγος για απόκτηση σπιτιού είναι η 
οικονομία που επιτυγχάνεται σε σχέση με το ενοί-
κιο, σύμφωνα με το 35,2% των ερωτηθέντων από 
τη Θεσσαλονίκη. Δεύτερος σημαντικός λόγος θεω-
ρείται η εξασφάλιση για τους ηλικιωμένους (33,5%) 
και τρίτος λόγος είναι η ιδιοκτησία ως επένδυση, 
όπως εκφράστηκε από το 31,3% των ερωτηθέντων. 
Όσο νεότερος είναι κάποιος, τόσο πιθανότερο είναι 
να θεωρεί κυριότερο λόγο για ιδιοκτησία σπιτιού το 
γεγονός ότι πρόκειται για καλή επένδυση για το μέλ-
λον. Οι έχοντες ανώτερη και ανώτατη εκπαίδευση 
θεωρούν σημαντικότερο λόγο την επένδυση για το 
μέλλον. Για τους Αθηναίους, σημαντικότερος λόγος 
για ιδιοκτησία σπιτιού είναι η εξασφάλιση για τους 
ηλικιωμένους (37,9%), ενώ για τους Θεσσαλονικείς 
σημαντικότερος λόγος είναι η οικονομία σε σχέση 
με το ενοίκιο (35,2%).

■  Εξοχικές κατοικίες
Ποσοστό 47,2% των ερωτηθέντων δε διαθέτει εξο-
χική κατοικία, ενώ ποσοστό 25,4% δηλώνει ότι δι-
αθέτει εξοχική κατοικία στον τόπο καταγωγής του. 
Οι μισοί ερωτηθέντες ηλικίας 30 - 44 ετών δε δι-

αθέτουν εξοχική κατοικία. Οι έχοντες ανώτατη εκ-
παίδευση είναι πιθανότερο να διαθέτουν ιδιόκτητη 
εξοχική κατοικία σε περιοχή διαφορετική από τον 
τόπο καταγωγής τους. Στην Αθήνα είναι πολύ περισ-
σότεροι οι ερωτηθέντες που διαθέτουν εξοχική κα-
τοικία σε σύγκριση με τη Θεσσαλονίκη (72,4% στην 
Αθήνα και 52,8% στη Θεσσαλονίκη). Σε μια γενική 
τοποθέτηση αναφορικά με τους λόγους μετακό-
μισής τους, οι ερωτηθέντες εκφράζουν με το αυτό 
ποσοστό (32%) δύο λόγους για τη μετακόμισή τους: 
την αλλαγή μεγέθους της κατοικίας και την αλλαγή 
της περιοχής της κατοικίας. Οι δύο σημαντικότε-
ροι λόγοι μετακόμισης για τους ερωτηθέντες από 
τη Θεσσαλονίκη είναι η αλλαγή της περιοχής τους 
(32,7%) και η αλλαγή μεγέθους της κατοικίας τους 
(32,1%). Για τους νέους, ηλικίας κάτω των 30 ετών, 
σημαντικότερο κίνητρο μετακόμισης είναι να φύ-
γουν από την οικογενειακή εστία, δηλαδή να μείνουν 
μόνοι, με ποσοστό 33%. Οι ηλικίας άνω των 60 ετών 
θα μετακόμιζαν για να αλλάξουν περιοχή κατοικίας 
(ποσοστό 43,5%). 

■ Θέρμανση 
Ποσοστό 42,8% των ερωτηθέντων από τη Θεσσα-
λονίκη έχει τη θέρμανση σε λειτουργία τέσσερις με 
οχτώ ώρες ημερησίως τους χειμερινούς μήνες. Οι 
νεότεροι έχουν τη θέρμανση σε λειτουργία λιγότερες 
ώρες σε σύγκριση με τους μεγαλύτερους. Οι έχοντες 
μέση εκπαίδευση και εκπαίδευση δημοτικού έχουν 
θέρμανση περισσότερες ώρες από τους υπόλοι-
πους. Οι Θεσσαλονικείς συγκριτικά με τους Αθηναί-
ους έχουν τη θέρμανση σε λειτουργία περισσότερες 
ώρες τους χειμερινούς μήνες. Οι Θεσσαλονικείς 
είναι πολύ πιο εξοικειωμένοι από τους Αθηναίους 
με τη χρήση λαμπτήρων εξοικονόμησης ενέργειας 
(60,3% έναντι 53,4% για τους Αθηναίους). 
Πάντως, οι περισσότεροι από τους μισούς ερωτη-
θέντες στη Θεσσαλονίκη (52.1%) δεν θα ήταν δια-
τεθειμένοι να πληρώσουν ποσό μέσω της ΔΕΗ για 
την προστασία του περιβάλλοντος. Οι άνω των 60 
ετών είναι πιο θετικοί, καθώς σε ποσοστό 57.3% θα 
πλήρωναν κάποιο χρηματικό ποσό. Όσο υψηλότερο 
είναι το επίπεδο εκπαίδευσης των ερωτηθέντων, 
τόσο πιθανότερο είναι να έχουν την πρόθεση να πλη-
ρώσουν κάποιο χρηματικό ποσό για την προστασία 
του περιβάλλοντος. Οι συνταξιούχοι και οι φοιτητές 
είναι οι πλέον θετικοί απέναντι σε μια τέτοια πρότα-
ση. Οι Αθηναίοι είναι αρκετά πιο θετικοί από τους 
Θεσσαλονικείς, εμφανίζοντας ποσοστό 58.2% που 
δηλώνουν ότι θα ήταν διατεθειμένοι να πληρώσουν 
κάποιο ποσό μέσω λογαριασμών ΔΕΗ για την προ-
στασία του περιβάλλοντος, έναντι ποσοστού 47.9% 
των ερωτηθέντων από τη Θεσσαλονίκη.
Η έρευνα πραγματοποιήθηκε από 27 Ιουλίου έως 12 
Αυγούστου του 2008 σε δείγμα 1.048 κατοίκων της 
Θεσσαλονίκης.  ■

TEXNO360.indd   13TEXNO360.indd   13 24-09-08   14:38:5624-09-08   14:38:56



ΜΟΝΙΜΗ ΕΚΘΕΣΗ με 
πέντε ενότητες που φω-
τίζουν όψεις του πολιτι-
σμού που αναπτύχθηκε 
στη Μακεδονία από την 
αυγή της Προϊστορίας 
έως την ύστερη αρχαι-
ότητα:
-  Η ζωή στην προϊστορι-
κή Μακεδονία
- Προς τη γένεση των 
πόλεων
- Στη Μακεδονία από τον 
7ο αι. π.Χ. ως την ύστερη 
αρχαιότητα
- Θεσσαλονίκη, Μακεδο-
νίας μητρόπολις
    - Ο Χρυσός των Μακε-
δόνων
    Αρχαιολογικό Μουσείο, 
Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ με έργα απο-
φοίτων του 2007 της 
Σχολής Καλών Τεχνών 
που βραβεύθηκαν πέρυσι 
σε ειδική εκδήλωση του 
Μουσείου (Άλκηστη Αθα-
νασιάδη, Γιάννης Παυλί-
δης, Γεωργία Τουρμούζη, 
Χάρης Πάλλας, Χριστίνα 
Στεφανούλη), 9 Σεπτεμ-
βρίου – 30 Οκτωβρίου 
2008, Μακεδονικό Μου-
σείο Σύγχρονης Τέχνης 
σε συνεργασία με ΑΣΚΤ,  
Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ 
της Franziska Vu, με τίτλο 
«Υπό κράτηση – Φωτο-
γραφίες και ιστορίες από 
τις φυλακές της Στάζι», 
16 Σεπτεμβρίου – 4 Νο-
εμβρίου 2008, γκαλερί 
Ινστιτούτου Γκαίτε (Βασ. 
Όλγας 66), Θεσσαλονίκη.

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΝ

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ

ΕΚΘΕΣΗ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ 
της Έλλης Χρυσίδου, 
με τίτλο «Requiem εις 
Johny Rock», 16 Σεπτεμ-
βρίου – 18 Οκτωβρί-
ου 2008, γκαλερί Λόλα 
Νικολάου (Τσιμισκή 52), 
Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ 16 κινέζων και 
29 Ελλήνων καλλιτεχνών, 
με τίτλο «Δεσμοί ύλης», 
13 Οκτωβρίου – 7 Δε-
κεμβρίου 2008, Κέντρο 
Σύγχρονης Τέχνης Θεσ-
σαλονίκης, αποθήκη Β1, 
λιμάνι, Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ για το κολάζ 
στην ελληνική τέχνη, με 
τίτλο «Κολάζ, αποκοπή, 
επικόλληση», (πιθανή 
συμμετοχή του Συλλόγου 
Φίλων - Εθελοντών της 
Εταιρίας Προστασίας 
Ανηλίκων Θεσσαλονίκης, 
με έργα κολάζ από τους 
ανήλικους κρατούμε-
νους των Φυλακών στα 
Διαβατά), 22 Οκτωβρί-
ου – αρχές Δεκεμβρίου 
2008, Κέντρο Σύγχρονης 
Τέχνης Θεσσαλονίκης 
Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ με έργα της 
συλλογής του Άρι Στοΐδη, 
8 Σεπτεμβρίου – 5 Οκτω-
βρίου 2008, 43α ΔΗ-
ΜΗΤΡΙΑ, γκαλερί Vilka 
Artforum (Βίλκα, Σφα-
γεία), Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ γλυπτών κο-
στουμιών όπερας της 
Μαρίας Κάλλας, από τον 
εικαστικό Νίκο Φλώρο, 
16 Σεπτεμβρίου – 19 
Οκτωβρίου 2008, 43α 
ΔΗΜΗΤΡΙΑ, Γενί Ταμί 
(Παλαιού Αρχαιολογικού 
Μουσείου), Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ ΖΩΓΡΑ-
ΦΙΚΗΣ της Ειρήνης 
Μπάκα, με τίτλο 
«Puzzle Out», 13 Σε-
πτεμβρίου – 5 Οκτω-
βρίου 2008, TETTIX 
ART GALLERY, Θεσ-
σαλονίκη.
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ΕΚΘΕΣΗ ΕΙΚΑΣΤΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ της Ειρή-
νης Γκόνου, με τίτλο «Aλ Χαττ, η μαγική γραφή», 
6 – 30 Οκτωβρίου 2008, 43α ΔΗΜΗΤΡΙΑ, Αλατζά 
Ιμαρέτ, Θεσσαλονίκη.

16ο ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΤΡΑ-
ΓΟΥΔΙΟΥ ΘΕΣΣΑ-
ΛΟΝΙΚΗΣ, 9 & 11 
Οκτωβρίου 2008, ΕΡΤ, 
κλειστό γήπεδο μπά-
σκετ Πυλαίας, Θεσσα-
λονίκη.

ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ «Ιστορία του Στρατιώτη» 
του μεγάλου Ρώσου συνθέτη Ιγκόρ Στραβίνσκι σε 
συνεργασία με τον Ελβετό ποιητή και πεζογράφο 
Σάρλ Φερντινάντ Ραμύζ, 10 Οκτωβρίου 2008, 43α 
ΔΗΜΗΤΡΙΑ, Ολύμπιον,  Θεσσαλονίκη.

ΜΟΝΙΜΗ ΕΚΘΕΣΗ ΠΟΛΥΜΕΣΩΝ στο Λευκό Πύρ-
γο, από 1 Σεπτεμβρίου 2008:
     Ισόγειο: «Ο χώρος και ο χρόνος»
     1ος όροφος: «Θεσσαλονίκη- Μεταμορφώσεις»
     2ος όροφος: «Μνημεία και ιστορία»
3ος όροφος: «Πατρίδα των ανθρώπων»
4ος όροφος: «Στους δρόμους του εμπορίου»
5ος όροφος: «Το τερπνόν μετά του ωφελίμου»
6ος όροφος: «Γεύσεις»

ΕΚΘΕΣΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ, με τίτλο «Οι πολεμικοί 
ανταποκριτές του Ισπανικού Εμφυλίου Πολέμου» 
(ανάμεσά τους ο Νίκος Καζαντζάκης και οι Έρντστ 
Χέμινγουέι, Αντουάν ντε Σεντ-Εξυπερύ, Ιλία Έρεν-
μπουργκ, Τζωρτζ Όργουελ, Χάρολντ «Κιμ» Φίλμπι, 
Μάρθα Γκέρλχορν, Ίντρο Μοντανέλλι και άλλοι), 10 
Οκτωβρίου – 16 Νοεμβρίου 2008, 43α ΔΗΜΗ-
ΤΡΙΑ, Πολιτιστικό Κέντρο Μορφωτικού Ιδρύματος 
Εθνικής Τράπεζας Ελλάδος (Βασ. Όλγας 108), 
Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ έργων βραβευ-
μένων αποφοίτων της 
Σχολής Καλών Τεχνών, 9 
Σεπτεμβρίου – 30 Οκτω-
βρίου 2008, 43α ΔΗΜΗ-
ΤΡΙΑ, Κέντρο Πολιτισμού 
Θεσσαλονίκης (Τούμπα), 
Θεσσαλονίκη.

ΑΝΑΔΡΟΜΙΚΗ ΠΑΡΟΥ-
ΣΙΑΣΗ με τίτλο «Κούλα 
Μπεκιάρη – Άννα Μπε-
κιάρη», 6 Σεπτεμβρίου 
– 2 Νοεμβρίου 2008, 43α 
ΔΗΜΗΤΡΙΑ, Τελλόγλειο 
Ίδρυμα, Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ του Συλλόγου 
αποφοίτων της Σχολής 
Καλών Τεχνών του ΑΠΘ, 
με τίτλο «Εν κινδύνω», 
53 καλλιτέχνες εκθέτουν 
τις προτάσεις τους, 6 Σε-
πτεμβρίου – 2 Νοεμβρίου 
2008, 43α ΔΗΜΗΤΡΙΑ, 
Τελλόγλειο Ίδρυμα, Θεσ-
σαλονίκη.

ΜΗΝΑΣ ΘΕΑΤΡΟΥ, μια 
διακρατική θεατρική συ-
νάντηση με Κύπρο, Τουρ-
κία, Σερβία και Ελλάδα,  
με τίτλο «Μήνας θεάτρου 
– Κρατικές σκηνές ΝΑ 
Ευρώπης», 17 Σεπτεμ-
βρίου – 19 Οκτωβρίου 
2008, ΚΘΒΕ, Θεσσαλο-
νίκη.
• 25/9-5/10: «Ορέστης» 
του Ευριπίδη από το 
ΚΘΒΕ, Βασιλικό Θέατρο
• 10/10-12/10: «Οιδίπους 
τύραννος» του Σοφοκλή, 
από το Εθνικό Θέατρο 
Βελιγραδίου, Βασιλικό 
Θέατρο
• 16/10-19/10: «Ρεμπέτι-
κο» του Κώστα Φέρρη, από 
το Κρατικό Θέατρο Άγκυ-
ρας, Βασιλικό Θέατρο

ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΟΠΕΡΑΣ 
«Απαγωγή από το Σεράι», 
λιμπρέτο του Johann 
Gottlieb Stephanie του 
νεότερου, βασισμένο σε 
λιμπρέτο του Christoph 
Friedrich Bretzner, σε 
σκηνοθεσία Stephen 
Medcalf, με τη Συμφωνι-
κή Ορχήστρα του Δήμου 
Θεσσαλονίκης, 11, 15, 17 
& 18 Οκτωβρίου 2008, 
43α ΔΗΜΗΤΡΙΑ,  Μέγαρο 
Μουσικής,  Θεσσαλονίκη.

ΣΥΝΑΥΛΙΑ Μουσικής 
Δωματίου του πενταμε-
ούς συνόλου χάλκι-
νων πνευστών «Aelos 
Brass Quintet», με τίτλο 
«Aeolos ή Αίολος: Ο θεός 
του ανέμου στην αρχαία 
Ελλάδα...», 13 Οκτωβρίου 
2008, 43α ΔΗΜΗΤΡΙΑ, 
Αίγλη, Θεσσαλονίκη.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΣΒΑ-
ΣΙΜΟΤΗΤΑΣ με τίτλο 
«Αγγίζοντας την τέχνη» 
(για άτομα με μερική ή 
ολική απώλεια της όρα-
σης), στην έκθεση «Πέντε 
Εποχές της Ρώσικης 
Πρωτοπορίας. Έργα από 
τη Συλλογή Κωστάκη του 
ΚΜΣΣ», 17 Σεπτεμβρί-
ου – 17 Οκτωβρίου 2008, 
Μουσείο Κυκλαδικής 
Τέχνης, Αθήνα.

ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ, με τίτ-
λο «Με αφορμή μια στάμνα», 
μια περιδιάβαση στην τέχνη 
της χρηστικής κεραμεικής 
και στην ελληνική παραδο-
σιακή κοινωνία, μέχρι 30 
Οκτωβρίου 2008, Ίδρυμα οικ. 
Γ. Ψαρόπουλου – Κέντρο Με-
λέτης Νεώτερης Κεραμει-
κής, Λαογραφικό και Εθνο-
λογικό Μουσείο Μακεδονίας 
– Θράκης, Θεσσαλονίκη.
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11η ΜΠΙΕΝΑΛΕ ΑΡΧΙ-
ΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ με θέμα 
«Out there: Architecture 
beyond building», με 
εγκαταστάσεις site 
specific, πειραματικά 
οράματα, ουτοπικά 
σενάρια, εφήμερες 
κατασκευές και μη συμ-
βατικές δημιουργίες, 14 
Σεπτεμβρίου – 23 Νοεμ-
βρίου 2008, Βενετία.

ΕΚΘΕΣΗ μελετών Αρχι-
τεκτονικού Διαγωνισμού 
Ιδεών, για το σχεδιασμό 
ενός αναστρέψιμου 
περίπτερου ελαφριάς 
κατασκευής για τα 
καταστήματα αναψυχής 
στην οδό Πολυτεχνείου, 
27 Σεπτεμβρίου – 12 
Οκτωβρίου 2008, αίθουσα 
εκδηλώσεων του 1ου 
Δημοτικού Σχολείου Ν. 
Μηχανιώνας.

3ο ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
«Ήπιες επεμβάσεις για 
την προστασία ιστορικών 
κατασκευών. Νέες τάσεις 
σχεδιασμού», 19 έως 21 
Μαρτίου 2009, Υπουργείο 
Πολιτισμού/Εφορεία 
Νεωτέρων Μνημείων 
Κ.  Μακεδονίας και ΤΕΕ/
ΤΚΜ, σε συνεργασία με 
τη Διεύθυνση Περιβάλ-
λοντος & Υποδομών του 
ΥΜΑΘ και το Διατμη-
ματικό Μεταπτυχιακό 
Πρόγραμμα της Π.Σ. του 
Ε.Μ.Π. «Προστασία 
Μνημείων», Θεσσαλονίκη
(e-mail: synedrio@
monument.gr, 
http:// www.monument.
gr).

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΝ

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ
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ΑΝΑΔΡΟΜΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ του Γιάννη Γαΐτη, με τίτλο «Γιάννης Γαΐτης 
1923-1984: Όλοι και Μόνος», 6 Σεπτεμβρίου – 2 Νοεμβρίου 2008, Μακεδονι-
κό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης και Ίδρυμα Ι. Φ. Κωστόπουλου, ΜΜΣΤ (Εγνατίας 
154), Θεσσαλονίκη.

ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΚΘΕ-
ΣΗ με τίτλο «Μέγας 
Αλέξανδρος: Έργα 
από τις Συλλογές της 
Μακεδονίας και εικο-
νογραφία του μύθου 
στην Ιταλία», 28 Μα-
ΐου – 15 Νοεμβρίου 
2008, Αρχαιολογικό 
Μουσείο – Ιταλική 
Πρεσβεία – Ιταλικό 
Μορφωτικό Ινστιτού-
το, Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ του 
Σπύρου Παπαλουκά, με τίτ-
λο «Σπύρος Παπαλουκάς: 
1915 – 1956», 8 Οκτωβρίου 
– 9 Νοεμβρίου 2008, 43α 
ΔΗΜΗΤΡΙΑ, σε συνεργασία 
με το Ίδρυμα Εικαστικών 
Τεχνών και Μουσικής Β. 
και Μ. Θεοχαράκη, Κέντρο 
Πολιτισμού Θεσσαλονίκης 
(Τούμπα), Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ ΖΩΓΡΑΦΙ-
ΚΗΣ του Νίκου Χα-
τζηκυριάκου – Γκίκα, 
14 Οκτωβρίου – 10 
Δεκεμβρίου 2008, 
43α ΔΗΜΗΤΡΙΑ, Δη-
μοτική Πινακοθήκη, 
Θεσσαλονίκη.

ΠΑΡΑΛΛΗΛΗ ΕΚΘΕΣΗ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ της Ξαν-
θίππης Χόιπελ, με τίτλο «Φιγούρες 6-8» (σε 5 
ενότητες: τα Γυμνά σώματα, τα Πορτραίτα, οι Αντα-
νακλάσεις, τα Μανεκέν και τα Ιχνογραφήματα), 
12 Σεπτεμβρίου – 31 Οκτωβρίου 2008, γκαλερί 
ΖΗΤΑ-ΜΙ και ΤΙΝΤ, Θεσσα΄πνίκη.

ΕΚΘΕΣΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ του Alain Ceccaroli, με 
τίτλο «Φωτογραφίζοντας τη Θεσσαλονίκη», 1 – 24 
Οκτωβρίου 2008, 43α ΔΗΜΗΤΡΙΑ, Γαλλικό Ινστι-
τούτο, σε συνεργασία με την Πρεσβεία της Γαλλίας 
και το Μουσείο Φωτογραφίας, Γαλλικό Ινστιτούτο, 
Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ με τίτλο  «Μακεδονικό Μέτωπο Α’ Πα-
γκοσμίου Πολέμου - 90 χρόνια από τη συνθηκο-
λόγηση» (εφημερίδες, περιοδικά, βιβλία, πίνακες, 
επιστολικά δελτάρια, στολές, παράσημα, όπλα, 
ξίφη, ξιφολόγχες, χάρτες, κράνη, ενθυμήματα, μι-
νιατούρες, σάλπιγγες, καραβάνες και άλλα συμμά-
χων και αντιπάλων, ενώ θα παρουσιάζονται ταινίες 
που τραβήχτηκαν από ξένες κινηματογραφικές 
αποστολές), 13 Οκτωβρίου 2008, 43α ΔΗΜΗΤΡΙΑ, 
Κέντρο Ιστορίας, Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ 90 περίπου 
έργων της συλλο-
γής του εικαστικού 
Άρι Στοΐδη, με τίτλο 
«Digital Romance», 
8 Σεπτεμβρίου 
– 5 Οκτωβρίου 2008,  
Vilka Artforum (Βίλ-
κα), Θεσσαλονίκη.

ΣΥΝΑΥΛΙΑ Μουσικής Δωματίου των Ομ. Γιαβρούμη στο βιολί και Χ. Αγ-
γελόπουλου στο πιάνο, με έργα Mozart, Χρήστου Σαμαρά και Cesar, 10 
Οκτωβρίου 2008, 43α ΔΗΜΗΤΡΙΑ, Μακεδονικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης, 
Θεσσαλονίκη.

ΦΟΙΤΗΤΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ, με τίτλο 
«BELGRADE DESIGNING GROWTH workshop», 26 Σεπτεμβρίου 
- 10 Οκτωβρίου 2008, Τμήμα Αρχιτεκτόνων ΑΠΘ, σε συνεργασία 
με το  «Λιμάνι του Βελιγραδίου» (Port of Belgrade A.D.), με θέμα 
την ανάπλαση του υδάτινου μετώπου του Βελιγραδίου στον ποταμό 
Δούναβη, πτέρυγα του Τμήματος Αρχιτεκτόνων της Πολυτεχνικής 
Σχολής Α.Π.Θ., Θεσσαλονίκη.
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ΤΕΥΧΟΣ

φέρεια Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης, με τον 
αριθμό των αδειών να καταγράφει υποχώρηση 
23,8%, ενώ η επιφάνεια και ο όγκος μειώθηκαν 
22,9% και 18,4% αντίστοιχα. Την ίδια στιγμή στην 
Κεντρική Μακεδονία σημειώθηκε συρρίκνωση 
11,5% στον αριθμό των αδειών, 12,8% στην επι-
φάνεια και 11,3% στον όγκο, ενώ η Δυτική Μα-
κεδονία εμφάνισε μειώσεις στις άδειες, στην επι-
φάνεια και στον όγκο κατά 18,4%, 16,3% και 8,6% 
αντίστοιχα.  Στο σύνολο της χώρας, σύμφωνα 
με στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας 
(ΕΣΥΕ), η οικοδομική δραστηριότητα συνοψίζεται 
στην έκδοση 32.666 οικοδομικών αδειών, που 
αντιστοιχούν σε 8,567 εκατ. τ.μ. επιφάνειας και 
33,066 εκατ. κυβικά μέτρα όγκου. Παρατηρήθηκε 
δηλαδή μείωση 18,4% στον αριθμό των οικοδο-
μικών αδειών, 15,7% στην επιφάνεια και 14,3% 
στον όγκο. Το ποσοστό συμμετοχής της δημόσιας 
οικοδομικής δραστηριότητας στο συνολικό οικο-
δομικό όγκο για την ανωτέρω περίοδο του 2008 
είναι 1,5%. 
(Μακεδονία 13/9/2008)

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ-ΓΙΑΝΝΙΤΣΑ ΜΕ ΤΡΕΝΟ ΜΕΧΡΙ ΤΟ 
2017
Με Χαλκιδική και Γιαννιτσά αναμένεται να συνδε-
θεί μέσω προαστιακού σιδηροδρόμου η Θεσσαλο-
νίκη. Το σχέδιο είναι μακροπρόθεσμο και πιθανή 
έναρξη δρομολογίων, ειδικά με τη Χαλκιδική, δεν 
προβλέπεται πριν από το 2017, καθώς το μείζον 
πρόβλημα είναι η ανυπαρξία υποδομών (σιδηρο-
δρομικής γραμμής), συνακόλουθα το μεγάλο κό-
στος κατασκευής τους και η χάραξη της γραμμής. 
Από το 2012 αναμένεται και η προαστιακή σύνδε-
ση του ΑΤΕΙ Θεσσαλονίκης, στη Σίνδο, με το κέ-
ντρο της πόλης. Η εταιρία στην οποία ανατέθηκε 
η μελέτη σκοπιμότητας του OΣΕ για τις προαστι-
ακές συνδέσεις της Θεσσαλονίκης ολοκλήρωσε 
το έργο της και ειδικά για τις δυο γραμμές που 
εμφανίζουν σημαντικά μεγάλο επιβατικό ενδια-
φέρον προς Νέα Μουδανιά και Σκύδρα αποφασί-
στηκε να γίνουν και μελέτες βιωσιμότητας.
(Αγγελιοφόρος 15/9/2008)

ΑΡΝΗΤΙΚΟΙ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΔΥΟ ΣΤΟΥΣ 
ΤΡΕΙΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΕΙΣ
Δυσοίωνο διαγράφεται το μέλλον της κτηματαγο-
ράς της Θεσσαλονίκης, με το 64% των κατοίκων 
της πόλης να απαντά ότι δεν προτίθεται να αγορά-
σει κατοικία τα επόμενα πέντε χρόνια. Περισσότε-
ρο αρνητικοί στο ενδεχόμενο απόκτησης κατοικί-
ας είναι οι συνταξιούχοι και οι άνεργοι. Μάλιστα, 
το 41% των Θεσσαλονικέων προβλέπει ότι στους 
επόμενους 12 μήνες οι τιμές θα αυξηθούν και το 
36% ότι θα παραμείνουν σταθερές. Τα στοιχεία 
αυτά προκύπτουν από έρευνα που πραγματοποί-
ησε το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών και την 
παρουσίασε ο καθηγητής Επαμεινώνδας Πανάς 
στο 3ο Διεθνές Συνέδριο Real Estate που διεξά-
γεται στο πλαίσιο της 73ης Διεθνούς Εκθέσεως 
Θεσσαλονίκης. 
(Μακεδονία 13/9/2008)

ΔΕΚΑΔΕΣ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΟ 
ΠΟΛΗΣ
Γενικά Πολεοδομικά Σχέδια για συνολικά 67.110 
στρέμματα, τα οποία πρόκειται να μπουν ή εντά-
χθηκαν πρόσφατα στο σχέδιο πόλης και προκει-
μένου να καθοριστούν οι χρήσεις γης, βρίσκονται 
υπό εκπόνηση ή εγκρίθηκαν πριν από λίγο καιρό 
σε 23 δήμους του νομού Θεσσαλονίκης. Παράλ-
ληλα, για τα 49.230 από αυτά εκπονούνται ή έχουν 
ήδη εγκριθεί πολεοδομικές μελέτες σε 12 OΤΑ 
του νομού. Τα παραπάνω στοιχεία παρέθεσε ο 
αντινομάρχης Πολεοδομίας, Γιάννης Αγγούρας, 
κατά τη διάρκεια του 3ου Διεθνούς Συνεδρίου 
Real Estate με τίτλο «Προοπτικές χωρίς όρια», το 
οποίο διεξάγεται στο Συνεδριακό Κέντρο «Ιωάν-

νης Βελλίδης», στο πλαίσιο της ΔΕΘ.
(Αγγελιοφόρος 13/9/2008)

ΕΩΣ ΚΑΙ 5,5 ΜΗΝΕΣ ΖΩΗΣ ΘΑ ΧΑΣΟΥΝ ΟΙ ΕΥ-
ΡΩΠΑΙΟΙ ΤΟ 2020 ΛΟΓΩ ΤΗΣ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΗΣ 
ΡΥΠΑΝΣΗΣ
Καύσωνες, ατμοσφαιρική ρύπανση και μικροσω-
ματίδια είναι το «θανατηφόρο» κοκτέιλ που θα 
επιβαρύνει την υγεία των Ευρωπαίων τα επόμενα 
χρόνια. Oι κάτοικοι της Γηραιάς Ηπείρου, όπως 
επισημαίνουν οι επιστήμονες, θα ζουν έως και 
5,5 μήνες λιγότερο από το 2020 λόγω του συν-
δυασμού των τριών αυτών παραγόντων. Την ίδια 
στιγμή η χώρα μας διεκδικεί τα πρωτεία, καθώς 
τα μικροσωματίδια ξεπερνούν κατά πολύ τα όρια 
ποιότητας του αέρα. Η αυξημένη ατμοσφαιρική 
ρύπανση ενδέχεται, σύμφωνα με επιστημονικές 
έρευνες σε 32 ευρωπαϊκές πόλεις, να προκαλέσει 
τις επόμενες δεκαετίες 271.000  πρόωρους θανά-
τους, εάν οι αρμόδιοι δεν λάβουν δραστικά μέτρα 
για τον περιορισμό της. Η περιοχή της Μεσογείου 
θα αντιμετωπίσει ακόμη μεγαλύτερο πρόβλημα, 
καθώς οι υψηλές θερμοκρασίες και οι καύσωνες 
είναι συχνό φαινόμενο. Σε συνδυασμό μάλιστα με 
την ατμοσφαιρική ρύπανση μπορούν να είναι η αι-
τία για όλο και περισσότερους θανάτους. 
(Τα Νέα 10/9/2008)

ΥΠΟΨΗΦΙΟ ΓΙΑ ΤΑ ΕΠΤΑ ΘΑΥΜΑΤΑ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ 
ΤΟ ΑΠΟΛΙΘΩΜΕΝΟ ΔΑΣΟΣ ΤΗΣ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ 
Στο απολιθωμένο δάσος της Λέσβου βρίσκεται το 
μεγαλύτερο απολιθωμένο δένδρο που έχει βρε-
θεί στον κόσμο. Σε ένα από τα επτά θαύματα της 
φύσης ίσως αναδειχθεί το Απολιθωμένο Δάσος 
της Μυτιλήνης, το οποίο έχει θέσει υποψηφιό-
τητα για συμμετοχή σε παγκόσμια ψηφοφορία 
στο Διαδίκτυο για την ανάδειξη των επτά φυσι-
κών περιοχών που θα αποτελέσουν τα θαύματα 
που δημιούργησε η φύση. Ο διαγωνισμός για τα 
επτά θαύματα της φύσης πραγματοποιείται μετά 
την ολοκλήρωση του προηγούμενου διαγωνισμού 
για την ανάδειξη των επτά θαυμάτων του κόσμου. 
Στο διαγωνισμό έχουν μέχρι στιγμής προταθεί 
εκατοντάδες φυσικές περιοχές, φυσικά μνημεία 
και τοπία, που κατανέμονται σε 15 διαφορετικές 
κατηγορίες. Η διαδικασία ψηφοφορίας όλων των 
υποψηφίων θα ολοκληρωθεί στα τέλη Ιανουαρί-
ου 2009, οπότε και θα επιλεγούν οι 21 περιοχές 
που έχουν λάβει τις περισσότερες ψήφους.  Στη 
συνέχεια, για τις 21 αυτές περιοχές θα επαναλη-
φθεί η ψηφοφορία και το φθινόπωρο του 2010 
θα αναδειχτούν τα επτά θαύματα της φύσης. Η 
ψηφοφορία αναμένεται ότι θα ξεπεράσει το ένα 
δισεκατομμύριο ψήφους μέσω του Διαδικτύου. 
Για να ψηφίσει κάποιος το Απολιθωμένο Δάσος 
θα πρέπει να επισκεφθεί την ηλεκτρονική διεύ-
θυνση: http:/www.new7wonders.com/nature/
en/nomimation. Αξίζει να σημειωθεί ότι υπάρχει 
η δυνατότητα για μία μόνο ψήφο.
(in.gr 11/9/2008)

ΣΤΟ 40% Η ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΩΝ ΣΤΗΝ 
ΕΛΛΑΔΑ
Με ολοένα και γοργότερους ρυθμούς «τρέχει» η 
ανακύκλωση στην Ελλάδα και η εικόνα που πα-
ρουσιάζει η χώρα μας στον συγκεκριμένο τομέα 
κρίνεται ικανοποιητική έναντι των υπόλοιπων ευ-
ρωπαϊκών χωρών.
Τα παραπάνω τόνισε ο τέως πρύτανης Πανεπιστη-
μίου Αιγαίου, Θεμιστοκλής Λέκκας, στη διάρκεια 
ομιλίας του στο ECO Forum: Δημόσιες Αρχές 
και Περιβάλλον, που διοργανώνει η Helexpo, στο 
πλαίσιο της 73ης ΔΕΘ.
Φέτος, υπολογίζεται να αξιοποιηθεί στην Ελλά-
δα ποσοστό 40% των υλικών συσκευασίας, ήτοι 
400.000 τόνοι, από το 1 εκατ. τόνους που απορρί-
πτονται, ενώ πέρυσι ο αντίστοιχος αριθμός έφθα-
σε τους 340.000 τόνους, τόνισε ο κ. Λέκκας. 
Υπενθύμισε ότι στόχος της ΕΕ είναι το 2011 να 
αξιοποιείται στη χώρα μας το 60% των υλικών συ-

ΣΤΗΝ ΤΕΛΙΚΗ ΕΥΘΕΙΑ ΤΑ ΕΝΙΑΙΑ ΤΑΜΕΙΑ
Οδηγία να «κλείσει» έως το τέλος του 2008 το 
«μέτωπο» του ασφαλιστικού με τη θεσμοθέτηση 
και της νέας λίστας βαρέων και ανθυγιεινών επαγ-
γελμάτων (η οποία θα ισχύει για τους νεοπρο-
σλαμβανόμενους από την 1η/1/2009) έδωσε χθες 
στην υπουργό Aπασχόλησης, Φ. Πετραλιά, ο πρω-
θυπουργός K. Kαραμανλής. Στη συνάντησή του με 
την υπουργό συμφωνήθηκε να επιταχυνθούν οι 
διαδικασίες για την ολοκλήρωση της ασφαλιστι-
κής μεταρρύθμισης. Στο πλαίσιο αυτό:
Θα παραστούν, μέσα στο Σεπτέμβριο, προς έγκρι-
ση στην αρμόδια επιτροπή της Bουλής οι πέντε 
νέοι διοικητές οι οποίοι θα αναλάβουν να διοική-
σουν τα ενιαία ταμεία που θα «γεννηθούν» την 1η 
Oκτωβρίου μέσα από τις τελευταίες ενοποιήσεις 
ασφαλιστικών φορέων.
(Ημερησία 10/9/2008)

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: ΚΑΛΑ ΚΡΑΤΟΥΝ ΤΑ ΝΤΕΣΙ-
ΜΠΕΛ
Βασιλίσσης Όλγας, Αμπελόκηποι και Πλατεία 
Ελευθερίας οι πιο θορυβώδεις περιοχές της Θεσ-
σαλονίκης, ενώ μία από τις πιο ήσυχες παραμένει 
η Άνω Πόλη με εξαίρεση την Κυριακή, ημέρα κατά 
την οποία λειτουργούν από το μεσημέρι οι ταβέρ-
νες […] Ένας από τους πιο θορυβώδεις δρόμους 
της Θεσσαλονίκης φαίνεται ότι είναι η λεωφόρος 
Βασιλίσσης Όλγας. Ενδεικτικό μάλιστα είναι ότι 
σύμφωνα με τις μετρήσεις του Παρατηρητηρίου 
[θορύβου] τα ντεσιμπέλ στη Βασιλίσσης Όλγας 
εκτοξεύονται στα 75.9 (γενικά η συχνή έκθεση σε 
θόρυβο μεγαλύτερο από 80-85 ντεσιμπέλ πρέ-
πει να θεωρείται επικίνδυνη) ειδικά τις Πέμπτες. 
Αντίθετα μία από τις πιο ήσυχες περιοχές παρα-
μένει η Άνω Πόλη με εξαίρεση την Κυριακή, ημέ-
ρα κατά την οποία λειτουργούν από το μεσημέρι οι 
ταβέρνες. Ακόμη μία περιοχή της Θεσσαλονίκης 
που αντιμετωπίζει πρόβλημα από το θόρυβο είναι 
οι Αμπελόκηποι. Τα ντεσιμπέλ φτάνουν τα 71 […]  
Με ελάχιστη διαφορά στις μετρήσεις των ντεσι-
μπέλ ακολουθεί η Πλατεία Ελευθερίας (70.6) και 
η Τούμπα (69.6). Η Καλαμαριά τέλος αντιμετωπί-
ζει προβλήματα θορύβου μόνο τα Σάββατα, όταν η 
μέγιστη τιμή φτάνει τα 65.6 ντεσιμπέλ. 
(Θεσσαλονίκη 15/9/2008)

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟ ΣΠΙΤΙ ΣΤΗ ΣΙΚΕΛΙΑ ΜΕ …ΕΝΑ 
ΕΥΡΩ!
Στην κωμόπολη Σάλεμι της Σικελίας ίσως βρείτε 
το παραδοσιακό σπίτι των ονείρων σας με ένα μόνο 
ευρώ! Αρκεί να διαθέτετε μερικές εκατοντάδες 
χιλιάδες για να αναστηλώσετε ένα από τα 3.700 
ερειπωμένα σπίτια της πόλης, που κατέστρεψε ο 
σεισμός του 1968. Ο νεοεκλεγείς δήμαρχος Βιτό-
ριο Σγκάρμπι είχε την ιδέα να βγάλει στην αγορά 
τα σπίτια του χωριού, όσα είναι ιδιοκτησία του 
δήμου, «χαρίζοντάς» τα στην κυριολεξία, ούτως 
ώστε να τα σώσει και να φέρει πρόθυμους επεν-
δυτές, που θα έχουν, όμως, την υποχρέωση να τα 
επισκευάσουν.
(Η Καθημερινή 11/9/2008)

«ΒΟΥΤΗΞΕ» Η ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 
ΣΤΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ
Σημαντική συρρίκνωση σημειώθηκε στην οικο-
δομική δραστηριότητα (δημόσια και ιδιωτική) της 
Βόρειας Ελλάδας στο πρώτο εξάμηνο του 2008. 
Kατά την περίοδο Ιανουαρίου - Ιουνίου 2008, τη 
μεγαλύτερη μείωση οικοδομικής δραστηριότητας 
μεταξύ των τριών περιφερειών εμφάνισε η περι-
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σκευασίας, με το 55% να πηγαίνει για ανακύκλω-
ση και το υπόλοιπο 5% να διατίθεται για ενεργεια-
κή αξιοποίηση. Διευκρίνισε ότι υπάρχουν σκέψεις 
το ποσοστό του 5% να αυξηθεί.
(in.gr 9/9/2008)

ΑΥΤΟΔΗΜΙΟΥΡΓΟΥΜΕΝΕΣ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ ΑΠΟ 
ΙΟΥΣ (!), ΠΟΥ ΔΙΠΛΩΝΟΝΤΑΙ ΚΑΙ …ΦΟΡΙΟΥΝΤΑΙ
Η παροχή ενέργειας για τις ηλεκτρονικές μικρο-
συσκευές του μέλλοντος μπορεί να προέρχεται 
από μικροσκοπικές μπαταρίες, σε μέγεθος πε-
ρίπου μισού ανθρώπινου κυττάρου, που θα φτιά-
χνονται με τη βοήθεια ιών. Οι ερευνητές του πα-
νεπιστημίου ΜΙΤ των ΗΠΑ πιστεύουν ότι μπορεί 
να τις κατασκευάσουν χάρη στις νέες προόδους 
στην τεχνολογία των μπαταριών, που αναλύονται 
στα “Πρακτικά” της αμερικανικής Εθνικής Ακα-
δημίας Επιστημών. Χύνοντας ένα μίγμα του αβλα-
βούς γενετικά μεταλλαγμένου ιού Μ13 και του 
μετάλλου κοβαλτίου πάνω σε φιλμ σιλικόνης, η 
επιστημονική ομάδα, υπό την καθηγήτρια Άντζελα 
Μπέλτσερ, δημιούργησε μια εύκαμπτη μπαταρία-
μινιατούρα, που μπορεί να αναπαραχθεί μαζικά 
και φθηνά. Θεωρητικά, η νέα τεχνολογία μπορεί, 
με την τεχνική της αποτύπωσης του νέου υλικού, 
να μετατρέψει σε συσκευή αποθήκευσης ενέργει-
ας οποιαδήποτε επιφάνεια -από μεγάλους κομπι-
ούτερ μέχρι μικρούς ανιχνευτές εμφυτευμένους 
στο ανθρώπινο σώμα για ιατρικούς λόγους. Μια 
τέτοια μπαταρία είναι άκρως εύκαμπτη και, επει-
δή μπορεί μέχρι και να διπλωθεί, θα μπορούσε 
ακόμα και να φοριέται πάνω σε ένα ρούχο.
(Ελεύθερος Τύπος 11/9/2008)

1,4 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΥΖΩΝΙΚΕΣ ΣΥΝΔΕΣΕΙΣ
Σε περισσότερες από 1,4 εκατ. ανέρχονταν στο τέ-
λος Αυγούστου οι ευρυζωνικές συνδέσεις (ADSL 
πρόσβαση στο Ιντερνετ) στην Ελλάδα, σύμφωνα 
με τα στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότητα ο ΟΤΕ. 
Συγκεκριμένα, οι ενεργές συνδέσεις που εξυπη-
ρετεί ο ΟΤΕ (χονδρική και λιανική) ανέρχονταν σε 
περίπου 890.000, ενώ οι γραμμές LLU έφθασαν 
στις 525.000. Σύμφωνα με αντίστοιχη ανακοίνω-
ση της ΕΕΤΤ, στο τέλος Ιουνίου οι ευρυζωνικές 
συνδέσεις ανήλθαν σε 1.246.000, γεγονός που 
σημαίνει ότι ακόμη και στο καλοκαίρι υπήρχε εν-
διαφέρον για την απόκτηση συνδέσεων ADSL. Οι 
περισσότερες συνδέσεις από αυτές που εξυπηρε-
τεί ο Οργανισμός λειτουργούν στις περιοχές Αττι-
κής και Βορείου Ελλάδας (372.000 και 246.000 
συνδέσεις, αντίστοιχα). Ακολουθούν οι περιφέ-
ρειες Κρήτης και Νοτίου-Δυτικής Ελλάδας με 
120.000 και 148.000 ενεργές συνδέσεις ADSL.
(Ελεύθερος Τύπος 15/9/2008)

ΤΟΞΙΚΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ …ΚΑΤΩ ΑΠ’ ΤΟ ΧΑΛΑΚΙ
Ωρολογιακή τοξική βόμβα κατά του περιβάλλο-
ντος αποτελούν οι εκατοντάδες χιλιάδες τόνοι 
επικίνδυνων βιομηχανικών αποβλήτων, που είτε 
είναι αποθηκευμένοι σε μη ασφαλείς εγκατα-
στάσεις, είτε έχουν καταχωνιαστεί με τον πιο 
άθλιο τρόπο σε λάκκους, ποτάμια, λίμνες, πηγά-
δια, ξέφωτα δασών, πίσω αυλές εργοστασίων, 
δηλητηριάζοντας έτσι τις ζωές μας. Στην Ελλά-
δα δεν υπάρχουν παρά ελάχιστες οργανωμένες 
Βιομηχανικές Περιοχές (ΒΙΠΕ), και σε αυτή της 
Θεσσαλονίκης, όπως καταγγέλλει ο Σύνδεσμος 
Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδας, δεν συλλέγονται 
ούτε καν τα αστικά απορρίμματα. Πόσο μάλλον 
να γίνεται σωστή διαχείριση των επικίνδυνων 
αποβλήτων. Στην Ελλάδα παράγονται κάθε χρό-
νο 330.000 τόνοι επικίνδυνων αποβλήτων, εκ των 
οποίων μόλις το 38% αξιοποιείται. Αυτό σημαίνει 
ότι πάνω από το 60% «διατίθεται» με τρόπους 
που δεν είναι καθόλου σίγουρο ότι είναι ασφα-
λείς. Η «προσωρινή αποθήκευση» προσθέτει δε-
κάδες χιλιάδες τόνους στους 660.000 τόνους, που 
είναι αποθηκευμένοι από δεκαετίες, κυρίως σε 
βιομηχανικούς χώρους. Κανονικά, μεγάλο μέρος 
των επικίνδυνων αποβλήτων θα έπρεπε να μετα-

φέρεται στο εξωτερικό, όπου υπάρχουν μονάδες 
ασφαλούς επεξεργασίας. Δυστυχώς, όμως λόγω 
του υψηλού κόστους, το ποσοστό των αποβλήτων 
που μεταφέρεται στο εξωτερικό δεν ξεπερνά το 
2% - 4% (σύμφωνα με το Πολυτεχνείο Κρήτης), 
ενώ άλλοι υπολογισμοί το κατεβάζουν στο... 1%! 
Το 2004 ήταν μόλις 1.550 τόνοι. Μέρος των υπο-
λοίπων μάλλον το ανακαλύπτουμε καθυστερημέ-
να στον κάθε Ασωπό...
(H Καθημερινή 5/9/2008)

1.414 ΑΡΧΑΙΟΙ ΤΑΦΟΙ ΚΑΤΩ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ
Η πληθώρα των ευρημάτων που αποκαλύπτει η 
κατασκευή του Μετρό Θεσσαλονίκης, υπογραμμί-
ζει την πλούσια πολιτιστική κληρονομιά της πόλης, 
αλλά και τις ανησυχίες για την «τύχη» τους, αφού, 
σε πρόσφατη συνεδρίαση του Κεντρικού Αρχαιο-
λογικού Συμβουλίου επισημάνθηκε ότι το Μετρό 
δεν πληρώνει για να εξασφαλιστεί η προσωρινή 
τους φύλαξη. Στο μεταξύ - μέχρι να αποφασίσει η 
κυβέρνηση ότι η διαφύλαξη της πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς δεν είναι και δεν επιτρέπεται να είναι 
θέμα «κόστους» - η ΙΣΤ΄ Εφορεία Αρχαιοτήτων 
ανακοινώνει ότι, ήδη, βρέθηκαν συνολικά 1.414 
τάφοι του δυτικού και ανατολικού αρχαίου νεκρο-
ταφείου της πόλης, κτερισμένοι κατά 21,3%, και 
αρχιτεκτονικά κατάλοιπα (τοίχοι, αγωγοί, δάπεδα, 
κλίβανοι)! Η Εφορεία δραστηριοποιείται στους 
σταθμούς «Νέος Σιδηροδρομικός Σταθμός», 
«Σιντριβάνι», «Πανεπιστήμιο», «Ευκλείδης» και 
στο χώρο διασταύρωσης των τροχιογραμμών του 
«Σιντριβανιού», νότια της κεντρικής Βιβ λιοθή-
κης του ΑΠΘ. Στο «Νέο Σιδηροδρομικό Σταθμό» 
ερευνήθηκαν 1.350 τ.μ. και 94 τάφοι […]
(Ριζοσπάστης 11/9/2008)

ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΩΣ 250 ΛΙΤΡΩΝ ΠΕΤΡΕΛΑΙ-
ΟΥ ΕΤΗΣΙΩΣ ΜΕ ΑΛΛΑΓΗ ΚΟΥΦΩΜΑΤΩΝ
Έως 250 λίτρα πετρέλαιο ετησίως θα μπορούσε 
να εξοικονομήσει μια ελληνική οικογένεια αλ-
λάζοντας απλά τα κουφώματα της κατοικίας της, 
ώστε να μειωθούν οι απώλειες στο μέγιστο δυνα-
τό βαθμό. Τα παραπάνω υποστήριξε ο καθηγητής 
της Πολυτεχνικής Σχολής του Αριστοτελείου Πα-
νεπιστημίου, Μανώλης Τζεκάκης, μιλώντας στην 
ημερίδα που διοργάνωσε, στο πλαίσιο της 73ης 
Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης, στο συνεδρια-
κό κέντρο «Ι. Βελλίδης», το περιοδικό econ3 με 
θέμα «Ενέργεια και κτίριο». Σύμφωνα με τον κ. 
Τζεκάκη, «μια βελτίωση της θερμομόνωσης των 
παραθύρων από 3W/m2K (πιθανός μέσος όρος 
ελληνικών παραθύρων) σε 1,5W/m2K (ευρωπαϊκή 
τεχνολογία της περασμένης δεκαετίας), θα οδη-
γούσε σε ετήσια οικονομία 18 l/τ.μ. παραθύρου». 
«Για μια κατοικία δηλαδή με 15 τ.μ. επιφάνεια πα-
ραθύρων η ετήσια εξοικονόμηση ενέργειας από 
τη μεταβολή αυτή ανέρχεται σε 250 λίτρα πετρε-
λαίου» εξήγησε ο καθηγητής. Όπως διευκρίνισε, 
από τα παράθυρα (περί το 20% της επιφάνειας 
του κελύφους), εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό η συ-
νολική δυνατή εξοικονόμηση ενέργειας.
(Η Καθημερινή 9/9/2008) 

ΑΥΞΗΣΕΙΣ 700% ΣΤΙΣ ΑΓΟΡΑΙΕΣ ΤΙΜΕΣ ΓΗΣ 
ΛΟΓΩ ΕΓΝΑΤΙΑΣ
«Εκρηκτικές» αυξήσεις στις αγοραίες τιμές της 
γης κοντά σε κόμβους της Εγνατίας Οδού (μέχρι 
και κατά 600%-700% το 2007, σε σχέση με το 
1998), αλλά και αλλαγή τοπίου, με μετατροπή χιλι-
άδων στρεμμάτων αγροτικών εκτάσεων σε εμπο-
ρικές, βιομηχανικές και αστικές, καταγράφονται 
τα τελευταία χρόνια στο νομό Θεσσαλονίκης, 
συνεπεία της κατασκευής του έργου. Σημαντική 
-αλλά όχι ομοιόμορφη επίδραση- είχε η δημιουρ-
γία της Εγνατίας και σε περιοχές των Ιωαννίνων 
και της Κομοτηνής, από όπου διέρχεται η Οδός, 
σύμφωνα με πιλοτική μελέτη για το διάστημα 

1998-2007, που εκπόνησε η Επιτροπή Ερευνών 
του ΑΠΘ, για λογαριασμό της Εγνατίας Οδού ΑΕ 
[…] Σύμφωνα με τη μελέτη, γύρω από τον κόμβο 
της Ευκαρπίας Θεσσαλονίκης, στην άμεση ζώνη 
επιρροής της οδού (κυρίως δημοτικά διαμερί-
σματα Ωραιοκάστρου και Ν.Μαγνησίας), οι αγο-
ραίες τιμές -που διαφοροποιούνται σημαντικά σε 
σχέση με τις αντικειμενικές αξίες- παρουσιάζουν 
αυξήσεις που ξεκινούν από 203% και “απογειώ-
νονται” στο 586% και το 700%, στις περιπτώσεις 
της άμεσης γειτνίασης με τον δρόμο.
(Ελεύθερος Τύπος 12/9/2008)

Αντισυνταγματικά και άδικα χαρακτηρίζει το 
Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας του ΤΕΕ τα φορο-
λογικά μέτρα που ανακοινώθηκαν από το υπουρ-
γείο Οικονομίας. Ακόμη και οι υποτιθέμενες 
«διορθώσεις» που έγιναν γνωστές την τελευταία 
στιγμή, δεν μπορούν να γίνουν αποδεκτές.
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ τονίζει ότι από τις συνθήκες του 
επαγγέλματος του μηχανικού δεν υπάρχει δυ-
νατότητα φοροδιαφυγής. Οι μηχανικοί μελετητές 
ή επιβλέποντες δεν μπορούν να κρύψουν το ύψος 
των αμοιβών τους, είτε εργάζονται στο δημόσιο 
είτε στον ιδιωτικό τομέα και φορολογούνται γι’ 
αυτές. Οι διπλωματούχοι μηχανικοί ελεύθεροι 
επαγγελματίες φορολογούνται κανονικά για τα ει-
σοδήματα που με βάση συγκεκριμένες νομοθετι-
κές ρυθμίσεις (π.χ. κώδικας αμοιβών μηχανικών), 
αποκτούν και τα οποία γίνονται φανερά στο κράτος 
μέσω της διαδικασίας κατάθεσης τους στην ΕΤΕ 
και προκαταβολής του φόρου (ΦΕΜ) στην εφορία, 
και σε καμία περίπτωση δεν φοροδιαφεύγουν.
Οξύτερο πρόβλημα θα αντιμετωπίσει ένα μεγάλο 
μέρος των  μηχανικών κυρίως νέων, οι οποίοι στα 
«χαρτιά» εμφανίζονται ως ελεύθεροι επαγγελ-
ματίες, στην πραγματικότητα όμως πρόκειται για 
τους πλέον χαμηλόμισθους, που εργάζονται σε τε-
χνικά γραφεία, τεχνικές εταιρίες ή και στο δημό-
σιο, δίνοντας στον εργοδότη τους Δελτίο Παροχής 
Υπηρεσιών.  
Πρέπει να γίνει κατανοητό σε όλους και κυρίως 
στο υπουργείο Οικονομίας, ότι στη σύγχρονη επο-
χή οι μηχανικοί δεν μπορούν να έχουν έναν και 
μόνο εργοδότη.
Εφόσον υιοθετηθούν τα συγκεκριμένα φορολο-
γικά μέτρα θα μειωθεί ακόμη περισσότερο το 
λόγω της υποαπασχόλησης πενιχρό εισόδημα 
των μηχανικών.
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ ζητά από τον αρμόδιο υπουργό να 
αποσύρει τη συγκεκριμένη διάταξη, και να 
απαλλάξει το επάγγελμα του μηχανικού από τις 
οικονομικά απαράδεκτες και κοινωνικά άδικες 
νέες ρυθμίσεις.  ■

AΠAPAΔEKTA 
TA ΦOPOΛOΓIKA METPA 
ΓIA TOYΣ MHXANIKOYΣ
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■ ΣΜΗ ΒΕ: ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΙΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ 2008-2010 
Ο Σύλλογος Μηχανολόγων - Ηλεκτρολόγων Βορείου Ελλάδος, στο πλαίσιο του 
τακτικού του προγραμματισμού και με στόχο την ανάδειξη συγχρόνων επιστη-
μονικών, επαγγελματικών και κοινωνικών ζητημάτων σε όλους τους τομείς 
ενδιαφέροντος των μελών του, προκηρύσσει τη συγκρότηση επιτροπών.
Θεωρείται ιδιαίτερα σημαντική η στελέχωση των επιτροπών από συναδέλ-
φους - μέλη του Συλλόγου καθώς έτσι θα υπάρξει η στενότερη δυνατή επι-
κοινωνία με τα μέλη και η δυνατότητα προώθησης σημαντικών προτάσεων 
επί των προβλημάτων.
Καλούνται τα μέλη να εκδηλώσουν ενδιαφέρον (συμπληρώνοντας τη συνημ-
μένη αίτηση) για τη συμμετοχή στις επιτροπές στα γραφεία του Συλλόγου 
Εθνικής Αμύνης 25, Τ.Κ. 54621, Τηλ.& Φαξ: 2310269887, e-mail: smhbe@
smhbe.gr.

■ ΣΑΔΑΣ-ΠΕΑ: ΑΝΤΙΘΕΣΗ ΣΤΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ
Το Δ.Σ. του ΣΑΔΑΣ – Πανελλήνιας Ένωσης Αρχιτεκτόνων εκφράζει την έντο-
νη αντίθεσή του στο υπό ψήφιση φορολογικό νομοσχέδιο.
Το συγκεκριμένο νομοσχέδιο προσθέτει νέα φορολογικά βάρη σε αυτοα-
πασχολούμενους, μικρές επιχειρήσεις, μισθωτούς εργαζόμενους με Δελτίο 
Παροχής Υπηρεσιών (ΔΠΥ).
Στο όνομα της πάταξης της φοροδιαφυγής, καταργεί για χιλιάδες μισθωτούς 
και ελεύθερους επαγγελματίες το αφορολόγητο όριο των 10.500 €, ενώ πα-
ράλληλα προαναγγέλλει νέα μείωση του φορολογικού συντελεστή των κε-
φαλαιουχικών επιχειρήσεων.
Η κυβέρνηση επιλέγει να αντιμετωπίσει τη διόγκωση του δημόσιου χρέους 
επιβάλλοντας «κεφαλικό» φόρο σε χιλιάδες μικροεπαγγελματίες και μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις που αντιμετωπίζουν ήδη τις συνέπειες μιας χρόνιας 
«περιοριστικής» εισοδηματικής πολιτικής.
Τέλος το νομοσχέδιο περιλαμβάνει και άλλες άδικες και αντιλαϊκές διατά-
ξεις όπως: 
• Καταργεί ορισμένους «ειδικούς λογαριασμούς» με στόχο μεταξύ άλλων 
την οριστική κατάργηση βασικών επιδομάτων των δημοσίων υπαλλήλων.
• Επαναφέρει την περιβόητη «λίστα» στα φάρμακα με κριτήριο το κόστος 
και όχι την υγεία των ασφαλισμένων. 
Ζητάμε:
➢ Απόσυρση του νομοσχεδίου.
➢Αύξηση του αφορολόγητου ορίου στα 15.000 €.
➢Ετήσια αναπροσαρμογή της φορολογικής κλίμακας σύμφωνα με την αύ-
ξηση του τιμάριθμου.
➢Αύξηση της φορολογίας των κερδών και των περιουσιακών στοιχείων του 
μεγάλου κεφαλαίου στο σύνολό τους.
➢Δωρεάν ιατροφαρμακευτική περίθαλψη για τα λαϊκά στρώματα.

➢Ενσωμάτωση του 6‰ και 7‰ στις τακτικές αποδοχές των μηχανικών δη-
μοσίων υπαλλήλων.

■ ΠΟ ΕΜΔΥΔΑΣ: ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ
Συνάδελφοι,
Με κατεπείγουσες διαδικασίες η Κυβέρνηση προχωράει στη ψήφιση από τη 
Βουλή του νέου φορολογικού νομοσχεδίου η συζήτηση του οποίου ξεκινάει 
στην Ολομέλεια  αύριο Τρίτη 9-9-08 και ολοκληρώνεται την Πέμπτη 11-9-08.
Η απάντηση προς την Κυβέρνηση για την συνολική αντίθεση των εργαζο-
μένων της χώρας μας σε σχέση με τα αντιλαϊκά μέτρα που προβλέπει αυτό 
το νομοσχέδιο, δόθηκε μόλις το προηγούμενο Σάββατο στο μεγάλο συλλα-
λητήριο που διοργανώθηκε από την ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ στην Θεσσαλονίκη, στο 
οποίο  και συμμετείχαμε. 
Στο συγκεκριμένο νομοσχέδιο πέραν των άλλων, με πρόσχημα την διαφά-
νεια του κρατικού προϋπολογισμού, προωθείται η κατάργηση των ειδικών 
λογαριασμών που λειτουργούν σε Υπουργεία, ΝΠΔΔ και τον ευρύτερο Δη-
μόσιο Τομέα συμπεριλαμβανομένων και των αντίστοιχων που διαχειρίζεται 
το ΥΠΕΧΩΔΕ, από τους οποίους καταβάλλονται τα ειδικά επιδόματα των Δι-
πλωματούχων Μηχανικών του Δημοσίου 6‰ και 7‰. 
Οι πόροι που προέρχονται από αυτούς τους λογαριασμούς και η διαχείρισή 
τους, τίθενται κάτω από την εποπτεία του Υπουργού Οικονομίας και Οικο-
νομικών με αβέβαιη για το μέλλον τους εξέλιξη, ενώ δεν είναι καθόλου σί-
γουρο ότι θα αφορούν από εδώ και πέρα και τους νεοπροσλαμβανόμενους 
συναδέλφους μας.
Το ασαφές και αόριστο πλαίσιο που προβλέπεται στο νομοσχέδιο θέτει σε 
πλήρη αμφισβήτηση τις διακριτές για τον κλάδο μας αποδοχές τις οποίες 
έχουμε κατακτήσει με πολύχρονους αγώνες και σε συνδυασμό με τις πρό-
σφατες δυσβάστακτες ασφαλιστικές εισφορές, την ανεξέλεγκτη ακρίβεια 
και την συνεχιζόμενη εδώ και χρόνια καθήλωση των μισθών μας οδηγεί 
μετά από 24 χρόνια στο περιθώριο τον Κλάδο μας. 
Κάτι τέτοιο δεν μπορούμε και δεν πρέπει να το αποδεχτούμε.
Απαιτούμε λοιπόν άμεσα την απόσυρση των άρθρων που αφορούν την κατάρ-
γηση των ειδικών λογαριασμών και τη θεσμοθέτηση κλαδικού μισθολογίου 
Μηχανικών με ένταξη των επιδομάτων μας, σύμφωνα με τις προτάσεις μας.
Το Δ.Σ. της ΠΟ ΕΜΔΥΔΑΣ σε συνεργασία και με άλλες Δημοσιοϋπαλληλικές 
Ομοσπονδίες, με απόφασή του, προκήρυξε 4ωρες Πανελλαδικές Στάσεις 
Εργασίας για την Τετάρτη 10/9/2008 και Πέμπτη 11/9/2008 και από ώρες 
11.00 έως 15.00.
Συνάδελφοι,
Η επίσπευση των κοινοβουλευτικών διαδικασιών από την Κυβέρνηση, η 
ηθελημένη απόκρυψη  των προθέσεών της και η επιλεκτική τακτική της 
για εξαίρεση μερίδας εργαζομένων από τις διατάξεις του νομοσχεδίου, δεν 
πρέπει να σταματήσουν τη δική μας αντίδραση.
Οφείλουμε για μια ακόμη φορά να καταγγείλουμε την αντεργατική πολιτική 
της και με την καθολική παρουσία όλων μας στις κινητοποιήσεις να αποτρέ-
ψουμε τις αρνητικές για τον Κλάδο μας εξελίξεις. 

■ ΑΚΜΗΗΝ: ΝΕΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ
Σχετικά με τα νέα φορολογικά μέτρα που εξήγγειλε πρόσφατα ο Υπουργός 
Οικονομίας, η Ανεξάρτητη Κίνηση Μηχανολόγων, Ηλεκτρολόγων, Ηλεκτρο-
νικών, Ναυπηγών (ΑΚΜΗΗΝ), με αίσθημα κοινωνικής δικαιοσύνης και με 
ευθύνη στα θέματα των μηχανικών, τοποθετείται ως ακολούθως:
Τα νέα μέτρα, στην προσπάθεια της Κυβέρνησης να καλύψει ελλείμματα και 
αποτυχίες στην εκτέλεση του προϋπολογισμού, κρίνονται ως απαράδεκτα 
οικονομικά και κοινωνικά άδικα.
Οι μηχανικοί στην συντριπτική τους πλειοψηφία είναι συνεπείς και ειλικρινείς 
φορολογούμενοι, καθώς αφού πρώτα υπολογισθεί η αμοιβή τους από το ΤΕΕ, 
προκαταβάλουν κάθε φορά ποσοστό επί των εισοδημάτων τους, τα οποία συ-
νήθως είναι αρκετά μικρότερα των δηλωθέντων τους. Συνυπολογίζοντας και 
το γεγονός ότι πολλές από τις λειτουργικές τους δαπάνες δεν αναγνωρίζονται 
ή δεν λαμβάνονται υπόψη γίνεται άμεσα αντιληπτό ότι καταβάλλουν φόρο με-
γαλύτερο αυτού που αντιστοιχεί στα πραγματικά τους εισοδήματα.
Σε ότι αφορά τους μισθωτούς μηχανικούς που δηλώνονται ως ελεύθεροι 
επαγγελματίες μέσω δελτίων παροχής υπηρεσιών, αυτοί είναι κατά κανόνα 
νέοι και οι πλέον χαμηλόμισθοι. Λειτουργούν με τον τρόπο αυτό με την ανοχή 
της Πολιτείας, συνήθως χωρίς συμβάσεις και ασφαλιστικές καλύψεις. Και 
όμως αυτή η ευαίσθητη κοινωνική ομάδα επιστημόνων επαγγελματιών, συ-
γκαταλέγεται από την Κυβέρνηση στους «συστηματικά φοροδιαφεύγοντες».    
Σε μία εποχή συνεχούς αποβιομηχάνισης, και δραματικής μείωσης των ιδι-
ωτικών έργων, σε συνδυασμό με την μεγάλη αύξηση των νέων μηχανικών, 
η Κυβέρνηση οφείλει να ενθαρρύνει συνθήκες παραγωγής και ανάπτυξης, 
με αντίστοιχη δημιουργία θέσεων εργασίας. Αντί αυτού, με κοινωνικά άδικα 
κριτήρια, καλεί τους μηχανικούς να καλύψουν σημαντικό τμήμα του ελλείμ-
ματος της  οικονομίας.
Έχοντας ήδη νωπές τις μνήμες από το Ασφαλιστικό, δεν μπορούμε να δε-
χτούμε ένα ακόμα πλήγμα. Η Ανεξάρτητη Κίνηση Μηχανολόγων, Ηλεκτρο-
λόγων, Ηλεκτρονικών, Ναυπηγών (ΑΚΜΗΗΝ) καλεί το ΤΕΕ, τους Κλαδικούς 
και Εργασιακούς Συλλόγους και όλους ανεξαιρέτως τους μηχανικούς, συ-
ντονισμένα και μαχητικά να αντισταθούμε.  ■

ΔΕΛΤΙΟ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ
για συμμετοχή στις επιτροπές του ΣΜΗΒΕ 2008-2010

Επιτροπές (έως δύο επιλογές) Επιλογή

1. Επαγγελματικών Θεμάτων Ελευθέρων Επαγγελματιών

2. Επαγγελματικών Θεμάτων Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα

3. Παιδείας Επιμόρφωσης και Επαγγελματικών Δικαιωμάτων

4. Νέων Μηχανικών 

5. Επί Θεμάτων Ασφάλισης και Λειτουργία Κοινού Ταμείου

6. Οικολογίας & Περιβάλλοντος

7. Βιομηχανίας και Ενέργειας

8. Τροποποίησης Καταστατικού Συλλόγου
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Στοιχεία:
Ονοματεπώνυμο:………………………………………………………………………………..
Διεύθυνση: ……………………………………………………………………………………….
Τηλ. σταθερό …………………………………… κινητό……………………………………..
e-mail: …………………………………………………………………………………………....
Ειδικότητα: ……………………………………………………………………………………....
Επαγγελματική απασχόληση: ………………………………………………………........

TEXNO360.indd   18TEXNO360.indd   18 24-09-08   14:39:0924-09-08   14:39:09



19/ 360
1 OKTΩBPIOY  2008

ΤΕΥΧΟΣ

TEXNO360.indd   19TEXNO360.indd   19 24-09-08   14:39:1024-09-08   14:39:10



Χρήστος Mακρής
Πρόεδρος ΕΜΔΥΔΑΣ Κ. ΜακεδονίαςΠρόεδρος ΕΜΔΥΔΑΣ Κ. Μακεδονίας

Οριστικό μπλοκάρισμα των νόμων για το ασφαλι-
στικό και τις Συμπράξεις Δημόσιου και Ιδιωτικού 
Τομέα (ΣΔΙΤ), «έστω και στην ύστατη ώρα»,  ζητά 
ο πρόεδρος της ΕΜΔΥΔΑΣ Κ. Μακεδονίας, Χρή-
στος Μακρής. Σε ότι αφορά τον ασφαλιστικό νόμο 
υπογραμμίζει ότι ήταν η ταφόπλακα του ΤΣΜΕΔΕ, 
ενώ για εκείνον που αφορά τις ΣΔΙΤ υποστηρίζει 
ότι η αποτυχία του είναι προδιαγεγραμμένη και 
ότι, εξαιτίας αυτού, τα επόμενα χρόνια δεν θα 
υπάρχουν κονδύλια για τις δημόσιες επενδύσεις.
Κατά τον κ. Μακρή, εξάλλου, οι αυξήσεις που 
έχουν λάβει οι μηχανικοί του δημοσίου την τελευ-
ταία δεκαετία είναι πενιχρότατες, αν και, μετά από 
πολύμηνες κινητοποιήσεις του κλάδου, υπήρξαν 
κάποιες ρυθμίσεις που σώζουν την «παρτίδα». 
Αναφερόμενος στην τεχνική παιδεία, ο ίδιος υπο-
στηρίζει ότι η πρόταση του Ε.Μ.Π. και των άλλων 
πολυτεχνικών σχολών, όπως και του ΤEE., για 
αναγνώριση της ισοτιμίας των πτυχίων των μη-
χανικών σε master, κινείται στην σωστή κατεύ-
θυνση. Οποιαδήποτε άλλη εξέλιξη, υποστηρίζει, 
αποτελεί επικίνδυνη ακροβασία της κυβέρνησης 
και ως εκ τούτου βρίσκει την ΕΜΔΥΔΑΣ «τελείως 
αντίθετη».
Ο κ. Μακρής χαρακτηρίζει τη συνεργασία της 
Ε.Μ.Δ.Υ.Δ.Α.Σ. με το TΕΕ/ΤΚΜ ως καλή, παρά τις 
κατά καιρούς διαφορετικές εκτιμήσεις και από-
ψεις, ενώ προσθέτει ότι υπάρχουν σημαντικά πε-
ριθώρια για την περαιτέρω ανάπτυξή της.

■ - Πρόσφατα επανεκλεγήκατε πρόεδρος της 
ΕΜΔΥΔΑΣ-ΚΜ. Βάσει της εμπειρίας σας από την 
προηγούμενη θητεία: ποια είναι τα τρία κυριό-
τερα προβλήματα των μηχανικών του δημοσίου 
σήμερα; Και, βάσει του σχεδιασμού σας για τη 
νέα θητεία: ποιοι είναι οι κυριότεροι στόχοι σας, 
στους οποίους θα δώσετε προτεραιότητα;
Τα μεγαλύτερα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε 
ως  μηχανικοί του Δημοσίου, είναι η διαρκής και 
συνεχιζόμενη υποβάθμιση – απαξίωση των Δη-
μόσιων Τεχνικών Υπηρεσιών, η διαρκής μείωση 
των μισθών μας και βέβαια η λαίλαπα του ασφαλι-
στικού – συνταξιοδοτικού μετά και την κατάργηση 
του Τ.Σ.Μ.Ε.Δ.Ε. και την μείωση των συντάξεων. Ο 
σχεδιασμός για την νέα θητεία περιλαμβάνει ένα 
και μόνο στόχο:  την επιτυχή αντιμετώπιση  όλων 
των παραπάνω,  με ενότητα και αγώνα όλων των 
μηχανικών.  

■-Όπως έχει διαμορφωθεί πλέον η κατάσταση 
με το ασφαλιστικό: α) πόσο «χαμένοι» ή πόσο 
«κερδισμένοι» είναι τελικά  οι μηχανικοί; Β) τι 
εκτιμάτε ότι πρέπει να πράξουν οι φορείς εκπρο-
σώπησής τους, έστω και την «ύστατη ώρα», για 
να υπάρξουν οι μικρότερες δυνατές απώλειες για 
τα δικαιώματα του κλάδου; 
Ο τελευταίος ασφαλιστικός  νόμος ήταν η ταφό-
πλακα του Τ.Σ.Μ.Ε.Δ.Ε. το οποίο διαλύεται μετά 

από 70 χρόνια λειτουργίας και του οποίου οι πόροι 
ληστεύονται. Οι μηχανικοί είναι οι πλέον χαμένοι 
της όλης υπόθεσης «επιβραβευόμενοι» γιατί 
είχαν ένα νοικοκυρεμένο ταμείο. Πιστεύω ότι η 
μόνη λύση, έστω και την ύστατη ώρα, είναι να κα-
ταργηθεί ο νόμος.

■-Πιστεύετε ότι το σύστημα της αποχής από τις 
δημοπρασίες, αποδίδει ως μοχλός πίεσης, κατά 
τις κινητοποιήσεις των μηχανικών; Γιατί;
Εμείς ως μηχανικοί είμαστε πάντοτε υπέρ της 
ανάπτυξης. Όταν φθάνουμε στο έσχατο σημείο 
μπλοκαρίσματος των δημοπρασιών, αυτό το κά-
νουμε ως ύστατο μέτρο γιατί δυστυχώς η εκάστο-
τε εξουσία δεν συνδιαλέγεται ούτε καν συζητά 
μαζί μας τα θέματα τα οποία θέτουμε. Με αυτή 
την έννοια πιστεύουμε ότι τα μπλοκαρίσματα των 
δημοπρασιών αποτελούν ένα σωστό και αποτελε-
σματικό μέσο πίεσης.

■ -Είσαστε ευχαριστημένος από τη στήριξη της 
Πολιτείας και τις αυξήσεις που έχουν λάβει την 
τελευταία 10ετία οι μηχανικοί του δημοσίου; Αν 
ναι/όχι, γιατί;
Όχι. Δυστυχώς τα τελευταία χρόνια η απαξίωση 
των Δημοσίων Υπηρεσιών και ειδικότερα των 
Δημοσίων Τεχνικών Υπηρεσιών είναι τεράστια. 
Ως εκ τούτου οι αυξήσεις που έλαβαν οι μηχα-
νικοί του Δημοσίου είναι πενιχρότατες και πολύ 
κατώτερες αυτών που θα έπρεπε να είναι. Μόνο 
με τις πολύμηνες αγωνιστικές κινητοποιήσεις της 
Ε.Μ.Δ.Υ.Δ.Α.Σ., υπήρξαν κάποιες ρυθμίσεις οι 
οποίες σώζουν την «παρτίδα». 

■ -Πρόσφατα, επ’ ευκαιρία της γενικής συνέ-
λευσης της ΠΕΣΕΔΕ, ο πρόεδρός της, κ. Γρηγο-
ρόπουλος, διατύπωσε την εκτίμηση ότι το 60% 
των εργοληπτικών επιχειρήσεων θα βάλουν 
«λουκέτο» στην επόμενη επανάκριση πτυχίων, 
λόγω και του γεγονότος ότι το δημόσιο παραμέ-
νει κακοπληρωτής, παρά τις όποιες βελτιώσεις 
σημειώθηκαν. Ποια είναι η δική σας θέση για το 
ζήτημα;
Δυστυχώς ο Πρόεδρος της ΠΕΣΕΔΕ, έχει απόλυτο 
δίκιο. Διότι πέρα από την συνεχή απαξίωση των 
Δημόσιων Τεχνικών Υπηρεσιών, έχουμε και την 
εξαφάνιση των μικρών και μεσαίων εργοληπτών. 
Το δημόσιο ως κακοπληρωτής αλλά και η κυβέρ-
νηση ως υποστηρικτής του μεγάλου τραπεζιτικού 
κεφαλαίου έχουν φροντίσει να υλοποιήσουν με 
τον καλύτερο τρόπο την καταστροφή του μικρού 
και μεσαίου κατασκευαστικού κλάδου. Οι ΣΔΙΤ 
και όπως αυτές εφαρμόζονται αποτελούν το πιο  
απτό παράδειγμα.

■ -Ποια είναι σήμερα η συνεργασία της ΕΜΔΥ-
ΔΑΣ με το ΤΕΕ/ΤΚΜ, σε επίπεδο τόσο φορέ-
ων, όσο και διοικήσεων; Πώς πιστεύετε ότι θα 
μπορούσαν να συνεργαστούν στο μέλλον οι δύο 

Οι ΣΔΙΤ θα αποτελέσουν την αρχή του τέλους
για τα δημόσια έργα στην Ελλάδα
■ της Αλεξάνδρας Γούτα  

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Tα τελευταία χρόνια η 
απαξίωση των Δημοσίων 
Υπηρεσιών και ειδικό-
τερα των Δημοσίων Τε-
χνικών Υπηρεσιών είναι 
τεράστια. Ως εκ τούτου οι 
αυξήσεις που έλαβαν οι 
μηχανικοί του Δημοσίου 
είναι πενιχρότατες και 
πολύ κατώτερες αυτών 
που θα έπρεπε να είναι

Η συνεργασία της 
Ε.Μ.Δ.Υ.Δ.Α.Σ. με το TΕΕ/
ΤΚΜ είναι σε καλό επίπε-
δο παρά τις κατά καιρούς 
διαφορετικές εκτιμήσεις 
και απόψεις […] Εξάλλου 

ως μηχανικοί πλέουμε 
όλοι στην ίδια βάρκα. 

Σε επίπεδο διοικήσεων 
υπάρχει καλή συνερ-
γασία και ιδιαίτερα με 
τον συνάδελφο κ. Αν. 

Κονακλίδη, Πρόεδρο της 
Διοικούσας Επιτροπής 
του ΤΕΕ. Πιστεύουμε 

όμως ότι υπάρχουν μεγά-
λα περιθώρια περαιτέρω 

συνεργασίας

Το δημόσιο ως κακοπλη-
ρωτής, αλλά και η κυβέρ-

νηση ως υποστηρικτής 
του μεγάλου τραπεζιτι-
κού κεφαλαίου, έχουν 
φροντίσει να υλοποιή-
σουν με τον καλύτερο 
τρόπο την καταστροφή 
του μικρού και μεσαίου 

κατασκευαστικού κλάδου

Προγράμματα μεταπτυχι-
ακών σπουδών στα Τ.Ε.Ι., 

«ανωτατοποίηση» των 
Κ.Ε.Σ., ιδιωτικά πανεπι-
στήμια κ.λ.π. αποτελούν 
επικίνδυνες ακροβασίες 
της κυβέρνησης και ως 

εκ τούτου είμαστε τελεί-
ως αντίθετοι σε αυτές

Οι ΣΔΙΤ θα αποτελέσουν 
την αρχή του τέλους των 
δημοσίων έργων στην 
Ελλάδα. Τα επόμενα 

χρόνια δεν θα υπάρχουν 
κονδύλια για τις δημόσι-
ες επενδύσεις καθόσον 
όλα θα κατευθύνονται 
στην αποπληρωμή των 

δανείων των έργων ΣΔΙΤ. 
Κατά την άποψη μας η 
αποτυχία του μοντέλου 
των ΣΔΙΤ, είναι προδια-

γεγραμμένη

φορείς και οι διοικήσεις τους, προς όφελος των 
Ελλήνων μηχανικών;
Η συνεργασία της Ε.Μ.Δ.Υ.Δ.Α.Σ. με το ΤΕΕ/ΤΚΜ. 
είναι σε καλό επίπεδο, παρά τις κατά καιρούς δι-
αφορετικές εκτιμήσεις και απόψεις που έχουμε 
σε διάφορα θέματα. Εξάλλου ως μηχανικοί πλέ-
ουμε όλοι στην ίδια βάρκα. Σε επίπεδο διοική-
σεων υπάρχει καλή συνεργασία και ιδιαίτερα με 
τον συνάδελφο κ.  Αν. Κονακλίδη, Πρόεδρο της 
Διοικούσας Επιτροπής του Τ.Ε.Ε. Πιστεύουμε 
όμως ότι υπάρχουν μεγάλα περιθώρια περαιτέρω 
συνεργασίας, ιδιαίτερα στα θέματα του ασφαλι-
στικού – συνταξιοδοτικού καθώς και σε θέματα 
υπεράσπισης των επαγγελματικών δικαιωμάτων 
των μηχανικών.

■-Οι ΣΔΙΤ, πλέον, «τρέχουν». Τι σημαίνει αυτό 
για τους μηχανικούς του δημοσίου και πώς θα  
τούς επηρεάσει στα επόμενα χρόνια; Ποια είναι 
η άποψή σας για το μοντέλο των ΣΔΙΤ; Κατά την 
εκτίμησή σας, θα λειτουργήσει αποδοτικά στην 
Ελλάδα; Ποιες αλλαγές θα φέρει;
Οι ΣΔΙΤ θα αποτελέσουν την αρχή του τέλους των 
δημοσίων έργων στην Ελλάδα. Τα επόμενα χρόνια 
δεν θα υπάρχουν κονδύλια για τις δημόσιες επεν-
δύσεις καθόσον όλα θα κατευθύνονται στην απο-
πληρωμή των δανείων των έργων ΣΔΙΤ. Κατά την 
άποψη μας η αποτυχία του μοντέλου των ΣΔΙΤ, εί-
ναι προδιαγεγραμμένη όπως εξάλλου και σε όλες 
τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις οποίες 
και εγκαταλείπεται.
Ήδη με την πρώτη εφαρμογή τους έχουμε τερά-
στια συγκέντρωση έργων σε ελάχιστες εργολη-
πτικές εταιρίες σε συνεργασία με το τραπεζιτικό 
κεφάλαιο και υπερδιπλασιασμό των προϋπολογι-
σμών των έργων. Η  υπερχρέωση των μελλοντικών 
γενεών με την αποπληρωμή των δανείων θα φανεί 
στο άμεσο μέλλον καθόσον τα δημόσια έργα θα 
είναι ακριβά και «ιδιωτικά». Οι μηχανικοί δημό-
σιοι υπάλληλοι αλλά και οι εργολήπτες (μικροί και 
μεσαίοι) μόνο δεινά μπορούν να περιμένουν  από 
την εφαρμογή των ΣΔΙΤ. Η θέση μας ήταν και πα-
ραμένει η κατάργηση του σχετικού νόμου. 

■-Το ΤΕΕ/ΤΚΜ έχει ζητήσει άρση της δρομολο-
γούμενης δυνατότητας ίδρυσης Προγραμμάτων 
Μεταπτυχιακών Σπουδών στα ΤΕΙ, ενώ επιμένει 
στην αναγνώριση  της ισοτιμίας των πτυχίων των 
μηχανικών 5ετών σπουδών με τα master. Ποια 
είναι η άποψή σας για τις δρομολογούμενες εξε-
λίξεις στην τεχνική εκπαίδευση;
Η πρόταση του Ε.Μ.Π. και των άλλων πολυτεχνι-
κών σχολών όπως και του Τ.Ε.Ε. για αναγνώρι-
ση της ισοτιμίας των πτυχίων των μηχανικών σε 
master, κινείται στην σωστή κατεύθυνση. Οποια-
δήποτε άλλη εξέλιξη και προπαντός προγράμματα 
μεταπτυχιακών σπουδών στα Τ.Ε.Ι., «ανωτατοποί-
ηση»  των Κ.Ε.Σ., ιδιωτικά πανεπιστήμια κ.λ.π. 
αποτελούν επικίνδυνες ακροβασίες της κυβέρνη-

20/ 360
ΤΕΥΧΟΣ

1 OKTΩBPIOY  2008

TEXNO360.indd   20TEXNO360.indd   20 24-09-08   14:39:1324-09-08   14:39:13



σης και ως εκ τούτου είμαστε τελείως αντίθετοι 
σε αυτές. Οι εξελίξεις στην τεχνική εκπαίδευση 
δεν μπορεί παρά  να περνάνε μέσα από ένα ενι-
αίο σύστημα δημόσιας παιδείας, αξιολόγησης και 
αξιοκρατίας, με διαρκή επιμόρφωση και πιστο-
ποίηση. Σε όλα τα παραπάνω καθοριστικός είναι 
ο ρόλος του Τ.Ε.Ε.

■-Μηχανικοί και σεισμοί: ποιες βελτιώσεις πι-
στεύετε ότι πρέπει να γίνουν στο σύστημα, ώστε 
να λειτουργεί καλύτερα σε περίπτωση έκτακτης 
ανάγκης;
Όπως και σε μια σειρά ζητήματα έτσι και στους 
σεισμούς πρέπει να υπάρχουν μόνιμα συστήμα-
τα παρακολούθησης και αξιολόγησης των κα-
τασκευών, βάση των προτάσεων που έχει κάνει 
κατά καιρούς το Τεχνικό Επιμελητήριο και όχι να 
επεμβαίνουν πυροσβεστικά μόνο όταν προκύπτει 
ανάγκη. Κάθε ευνομούμενη πολιτεία πρέπει να 
προλαμβάνει καταστάσεις και όχι να θρηνεί πάνω 
στα ερείπια του σεισμού. Δυστυχώς όμως οι μέχρι 
σήμερα κινήσεις του Υ.ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ. με την κατάργη-
ση και αποδυνάμωση των περιφερειακών ΥΑΣ και 
ΤΑΣ, μας οδηγούν σε άλλες καταστάσεις.

■-Μηχανικός στον ιδιωτικό τομέα ή στο δημό-
σιο; Τί θα προτείνατε σε ένα νέο άνθρωπο, που 
τώρα βγαίνει από το Πολυτεχνείο, και γιατί;
Ο μηχανικός στον ιδιωτικό ή στο δημόσιο τομέα 
πρέπει να είναι καλά διαβασμένος με επαρκή 
πρακτική εξάσκηση και δυνατότητα δια βίου κα-
τάρτισης. Αν θα δραστηριοποιείται στο Δημόσιο 
ή τον Ιδιωτικό τομέα αυτό περισσότερο έχει να 
κάνει με ιδιοσυγκρασία  των ατόμων και όχι κά-
ποια άλλα προσόντα. Πάντως ο Δημόσιος τομέας 
έχει πάψει προ πολλού να θεωρείται η «κότα που 
κάνει τα χρυσά αυγά». Ο νέος συνάδελφος έχει 
τρεις επιλογές για να πετύχει…… την εξής μία: Να 
εργάζεται σκληρά.

■-Ο Χρήστος Μακρής, ως άτομο και όχι μόνο ως 
πρόεδρος της ΕΜΔΥΔΑΣ, τί θα ήθελε να δει να 
αλλάζει στην Ελλάδα τα επόμενα χρόνια;
Σίγουρα πρέπει να αλλάξουν πολλά. Η αλλαγή της 
νοοτροπίας είναι το πρώτο και το δυσκολότερο. 
Όμως επειδή η λαϊκή παροιμία λέει ότι «το ψάρι 
βρωμάει από το κεφάλι», αυτό που θα ήθελα να 
δω να αλλάζει είναι η διακυβέρνηση της χώρας, 
προς όφελος των μηχανικών και όλου του λαού.■
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Το e-περιοδικό Greek Architects (www.gra.gr) σε 
συνεργασία με το Τμήμα Αρχιτεκτόνων του Α.Π.Θ. 
διοργανώνει για πρώτη φορά στη Θεσσαλονίκη 
μια σειρά εκδηλώσεων με τίτλο: ‘ΕΒΔΟΜΑΔΑ 
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ 2008’. ‘Η Αρχιτεκτονική είναι 
ενδεικτική της παιδείας και της αισθητικής που 
την παράγει.’
Πρόκειται για μια προσπάθεια ανοίγματος της 
Αρχιτεκτονικής προς το ευρύ κοινό, με σκοπό να 
παιδευτούν οι πολίτες με σωστά αρχιτεκτονικά πα-
ραδείγματα.
Η έλλειψη κατάλληλης παίδευσης και αισθητικής 
μόρφωσης των πολιτών πρέπει να αντιμετωπιστεί 
δημιουργώντας τις κατάλληλες προϋποθέσεις 
ώστε να αποκτηθούν τα κατάλληλα ερεθίσματα σε 
όλα τα επίπεδα. 
Η διάρκεια των εκδηλώσεων που πραγματοποιού-
νται, με αφορμή την Παγκόσμια Μέρα Αρχιτεκτο-
νικής στις 1 Οκτωβρίου, είναι 28 Σεπτεμβρίου – 5 
Οκτωβρίου 2008 και το πρόγραμμα είναι το εξής:

ΚΥΡΙΑΚΗ 28 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ
• 12:00 –Έναρξη Εβδομάδας Αρχιτεκτονικής (Νέο 
Αμφιθέατρο του ΜΒΠ)
• 12:30 – Αρχιτεκτονική ξενάγηση στο κτήριο του 
Μουσείου Βυζαντινού Πολιτισμού 
• 13:30 – Εγκαίνια έκθεσης Αρχιτεκτονικής, σε 
συνεργασία με το Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού, 
με θέμα το αρχιτεκτονικό και καλλιτεχνικό έργο 
του αρχιτέκτονα Κ. Κρόκου, με τίτλο: «Κυριάκος 
Κρόκος - ενθύμηση - σχέδια και ζωγραφιές» (αί-
θουσα προσωρινών εκθέσεων του ΜΒΠ)

ΔΕΥΤΕΡΑ 29 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ
• 19:30 – Ομιλία / Δημόσια παρουσίαση του e-πε-
ριοδικού Greek Architects, με θέμα τον Πανελ-
λήνιο Αρχιτεκτονικό Διαγωνισμό Ιδεών, με τίτλο: 
«Δ. Αρεοπαγίτου 2008: Αντιμετώπιση των πίσω 
όψεων των διατηρητέων κτηρίων επί της οδού Δι-
ονυσίου Αρεοπαγίτου 17 ΚΑΙ 19» (αίθουσα ‘ΑΛΕ-
ΞΑΝΔΡΟΣ’, Βελλίδειο Συνεδριακό Κέντρο)
• 21:00 – Εγκαίνια Έκθεσης (Περίπτερο 6 της 
Δ.Ε.Θ.)

ΕΒΔΟΜΑΔΑ 
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ 2008
28 Σεπτεμβρίου – 5 Οκτωβρίου 

ΤΡΙΤΗ 30 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ
• 19:00 – Ομιλία / Παρουσίαση του Ελληνικού Ιν-
στοτούτου Αρχιτεκτονικής, με θέμα την  Έκθεσης 
Αρχιτεκτονικής με τίτλο: ‘5Η Biennale Νέων Αρ-
χιτεκτόνων’ (αίθουσα ‘ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ’, Βελλίδειο 
Συνεδριακό Κέντρο)
• 21:00 – Εγκαίνια Έκθεσης (Περίπτερο 6 της 
Δ.Ε.Θ.)

ΤΕΤΑΡΤΗ 01 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ
• 09:00/11:00 – Δύο προβολές, σε συνεργασία με 
την ‘ECOWEEK 2008’ του ντοκιμαντέρ με τίτλο: ‘Η 
ενδέκατη ώρα’ του Λεονάρντο Ντι Κάπριο, σε σχο-
λεία της Θεσσαλονίκης, με παράλληλη ενημέρωση 
για περιβαλλοντικά ζητήματα.  (ΟΛΥΜΠΙΟΝ)
• 18:00 / 21:00 – Ημερίδα, με θέμα: ‘Η Αρχιτεκτονι-
κή ως πολιτιστικό αγαθό. Η αρχιτεκτονική πραγμα-
τικότητα στην Ελλάδα του 2008’ (ΟΛΥΜΠΙΟΝ)
• 21:30 – Πρώτη προβολή στη Θεσσαλονίκη, σε συ-
νεργασία με την ‘ECOWEEK 2008’ της ταινίας του 
Jack Allard, με τίτλο: ‘Last Call For Planet Earth’

ΣΑΒΒΑΤΟ 04 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ
• Ημερίδα με θέμα: ‘Η Νέα Ευρωπαϊκή Οδηγία 
2002/91, η υποχρεωτική εφαρμογή της στην Ελ-
λάδα από 01/04/09 και οι επιπτώσεις στον τρόπο 
παραγωγής του κτισμένου περιβάλλοντος’ (Κέντρο 
Αρχιτεκτονικής Δήμου Θεσσαλονίκης, 1ος όροφος)

Οι ομιλητές για όλες τις εκδηλώσεις θα ανακοινω-
θούν σύντομα.
Αναλυτικές πληροφορίες υπάρχουν στο site της εκ-
δήλωσης, www.archiweek.gr, το οποίο θα αναρτη-
θεί σύντομα.
Θα επιδιωχθεί να υπάρξει ζωντανή μετάδοση των 
εγκαινίων των εκθέσεων και των ημερίδων μέσα από 
την πειραματική τηλεόραση του Greek Architects, 
www.gratv.gr
ΧΟΡΗΓΟΙ: ΣΙΑΜΑΤΡΑΣ  (www.siamatras.gr), ALTO 
– Δομικά Υλικά  (www.alto.gr), Relmat – Ξύλινα Δά-
πεδα (www.relmat.com), Piscines Ideales (www.
piscinesideales.gr), METAXIOTIS  (www.metaxiotis.
gr)  ■
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Ο Δήμος Μηχανιώνας διοργανώνει από τις 27/9/ 
ως τις 12/10/2008, στην αίθουσα εκδηλώσεων του 
1ου Δημοτικού Σχολείου Ν. Μηχανιώνας έκθεση, 
για τις  μελέτες που συμμετείχαν στον Αρχιτεκτονι-
κό Διαγωνισμό Ιδεών, ο οποίος αφορούσε το σχε-
διασμό ενός αναστρέψιμου περίπτερου ελαφριάς 
κατασκευής για τα καταστήματα αναψυχής στην 
οδό Πολυτεχνείου. 
Τα εγκαίνια της έκθεσης θα διεξαχθούν στις 
26/9/2008, ημέρα Παρασκευή και ώρα 19:00 στον 
ίδιο χώρο, όπου θα γίνει και η απονομή των βραβεί-
ων για τις μελέτες που επέλεξε η κριτική επιτροπή.  
Ώρες λειτουργίας: Δευτέρα ως Παρασκευή  18:00 
– 22:00, Σάββατο και Κυριακή     10:00 – 14:00 και 
18:00 – 22:00 , Είσοδος:  Ελεύθερη  

ΕΚΘΕΣΗ ΜΕΛΕΤΩΝ 
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟΥ 
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ

Η Εταιρία Έρευνας και Προώθησης της Επιστη-
μονικής Αναστήλωσης Μνημείων (ΕΤΕΠΑΜ)  ορ-
γανώνει στην Αθήνα 21-24 Μαΐου 2009 το 2ο  Πα-
νελλήνιο Συνέδριο Αναστηλώσεων, στο Μουσείο 
Μπενάκη της οδού Πειραιώς.
Αντικείμενο του Συνεδρίου είναι η παρουσίαση 
ζητημάτων που αφορούν α) την Αναστήλωση των 
ιστορικών κτισμάτων και των λειψάνων τους (φι-
λοσοφία και μεθοδολογία των επεμβάσεων, τε-
χνολογική έρευνα, υλικά κλπ) και β) την Ανάδειξη 
μνημείων και αρχαιολογικών χώρων. Το συνέδριο 
απευθύνεται κατά κύριο λόγο σε επιστήμονες από 
τους χώρους των φυσικών επιστημών και της τε-
χνολογίας, που συνεισφέρουν στο αναστηλωτικό 
έργο. Οι ανακοινώσεις στο συνέδριο θα είναι πρω-
τότυπες, θεωρητικές και εφαρμοσμένες, και θα 
κριθούν ως περιλήψεις από δύο κριτές της Επιστη-
μονικής Επιτροπής. 
Μέρος του Συνεδρίου αφιερώνεται στην ανάπτυξη του 
Ειδικού Θέματος: «Σύγχρονες τάσεις των Αναστη-
λώσεων». Η εξέταση του θέματος επικεντρώνεται 
στην παρουσίαση του πρόσφατου προβληματισμού 
πάνω στα θέματα των Αναστηλωτικών επεμβάσεων 
τόσο στην Ελλάδα, όσο και άλλες Ευρωπαϊκές χώρες, 
υπό το πρίσμα των σχετικών φιλοσοφικών προσεγγί-
σεων, που επικρατούν στον τομέα, κατά το τέλος του 
20ου και την αρχή του 21ου αιώνα.
Στο πλαίσιο του ειδικού θέματος έχουν προσκληθεί 
στο συνέδριο να παρουσιάσουν κύριες εισηγήσεις 
διακεκριμένοι Έλληνες και ξένοι επιστήμονες, που 
θα σχολιάσουν μέσα από έργα και μελέτες τις επι-
κρατούσες στις χώρες τους απόψεις.
Στόχος της διοργάνωσης είναι η ουσιαστική αλ-
ληλοενημέρωση / ανταλλαγή απόψεων μεταξύ 
συνέδρων και προσκεκλημένων εισηγητών και η 
πρόκληση ενός γόνιμου διεπιστημονικού διαλόγου, 
που θα συνεισφέρει στην προώθηση (προς όλους 
τους φορείς υλοποίησης στη χώρα μας) της δέου-
σας  επιστημονικής προσέγγισης των αναστηλώσε-
ων και αναδείξεων των μνημείων.
Η συμμετοχή στο συνέδριο είναι ανοικτή (με ή χω-
ρίς ανακοίνωση) και το κόστος ανέρχεται σε 100 € 
για όσους εγγραφούν μέχρι τις 20 Μαρτίου, και 120 
€ για όσους εγγραφούν αργότερα. Προβλέπεται η 
έκδοση τόμου  περιλήψεων, που θα δοθεί στους 
συμμετέχοντες με την έναρξη του Συνεδρίου και 
συμπεριλαμβάνεται στο κόστος εγγραφής. Η κατα-
βολή μπορεί να γίνει στον λογαριασμό της  ALPHA 
BANK 0707/705002002009112, για το 2ο Συνέδριο 
της ΕΤΕΠΑΜ και ονοματεπώνυμο καταθέτη.
Κατά τις ημέρες του Συνεδρίου θα αναρτηθούν οι 

2ο ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
ΑΝΑΣΤΗΛΩΣΕΩΝ
21-24 Μαΐου 2009

προτάσεις σχεδιασμού του λογότυπου της ΕΤΕΠΑΜ 
οι οποίες θα υποβληθούν στα πλαίσια σχετικού δια-
γωνισμού. Λεπτομέρειες για συμμετοχή και όρους, 
θα αναρτηθούν στην ιστοσελίδα της ΕΤΕΠΑΜ.
Προθεσμίες: Η πρώτη απάντηση στις αιτήσεις 
συμμετοχής με ανακοίνωση (βάσει τίτλου) έχει ήδη 
δοθεί. Οι περιλήψεις πρέπει να υποβληθούν σε ηλε-
κτρονική μορφή μέχρι την 31η Οκτωβρίου σε CD 
στη διεύθυνση: ΕΤΕΠΑΜ  ΤΘ 18641, ΤΚ 54005, Θεσ-
σαλονίκη, (ή στην ηλεκτρ. διεύθυνση: conference@
etepam.gr)  μορφοποιημένες βάσει των αποστελ-
λόμενων προδιαγραφών. Οι τελικές απαντήσεις θα 
δοθούν μετά την κρίση της Επιστημονικής Επιτρο-
πής μέχρι τις 20 Ιανουαρίου.
Οργανωτική Επιτροπή του Συνεδρίου: Φ. Αθανασί-
ου (ΑΜ, ΥΠ.ΠΟ.), Ε. Δεληνικόλα (ΑΜ, ελεύθ. επαγγ.), 
Κ. Δρόσου (ΠΜ, ΥΠ.ΠΟ.), Κ. Θεοχαρίδου (ΑΜ, ελεύθ. 
επαγγ.), Α. Μιλτιάδου (ΠΜ, ΥΠ.ΠΟ.), Σ. Στεφάνου 
(ΑΜ, Κε.Δ.Α.Κ.) και Ε. Χλέπα (ΑΜ, ελεύθ. επαγγ.).
Οργανωτική Γραμματεία: Κ. Δρόσου (ΠΜ), Σ. Βογια-
τζής (ΑΜ), και Π. Μπίρταχας (ΑΜ).
Ταχυδρομική Διεύθυνση: Θερμοπυλών 42, Θεσσα-
λονίκη 54248
Τηλ : 2310-457902 (Κ. Δρόσου, Γραμμ. ΕΤΕΠΑΜ), 
Fax : 2310-327268
e-mail: conference@etepam.gr, ηλεκτρ. Διευθ.  
www.etepam.gr. 
Επιστημονική Επιτροπή του Συνεδρίου: Φ. Αθανα-
σίου (ΑΜ, ΥΠ.ΠΟ.), Γ. Βελένης (ΑΜ, καθ. Α.Π.Θ.), 
Ε. Βιτζηλαίου (ΠΜ, καθ. Ε.Μ.Π.), Κ. Ζάμπας (ΠΜ, 
ελεύθ. επαγγ.), Χ. Ζαρκάδα (ΑΜ, ΥΠ.ΠΟ.), Π. Θεολο-
γίδου (ΑΜ, Παν. Θεσσαλίας), Πλ. Θεοχαρίδης (ΑΜ, 
ΥΠ.ΠΟ.), Γ. Καραδέδος (ΑΜ, καθ. Α.Π.Θ.), Π. Κου-
φόπουλος (ΑΜ, καθ. Παν. Πατρών), Σ. Μαμαλούκος 
(ΑΜ, καθ. Παν. Πατρών), Α. Μιλτιάδου (ΠΜ, ΥΠ.ΠΟ.), 
Χ. Μπούρας (ΑΜ, ομ. καθ. Ε.Μ.Π.), Κ. Μυλωνάς 
(ΑΜ, καθ. Ε.Μ.Π.), Κ. Παλυβού (ΑΜ, καθ. Α.Π.Θ.), Ι. 
Παπαγιάννη (Χ-ΠΜ, καθ. Α.Π.Θ.), Γ. Πενέλης (ΠΜ, 
ομ. καθ. Α.Π.Θ.), Κ. Πιτιλάκης (ΠΜ, καθ. Α.Π.Θ.), Σ. 
Στεφάνου (ΑΜ, Κε.Δ.Α.Κ.), Κ. Στυλιανίδης (ΠΜ, καθ. 
Α.Π.Θ.), Θ. Τάσιος (ΠΜ, ομ. καθ. Ε.Μ.Π.), Σ. Τσότσος 
(ΠΜ, καθ. Α.Π.Θ.), Ε. Χλέπα (ΑΜ, ελεύθ. επαγγ.).  ■

επισημάνει, στη διάρκεια των τελευταίων δέκα ετών, 
την ανάγκη «μετακίνησης» του εκθεσιακού κέντρου 
και έχει προτείνει «την ανάπλαση του χώρου που θα 
απελευθερωθεί σε μητροπολιτικό πάρκο (σε συνδυ-
ασμό με την απομάκρυνση του Γ Σώματος Στρατού 
και την αποσυμφόρηση του campus του Αριστοτέ-
λειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης)». Η μετεγκα-
στάσταση της ΔΕΘ, αναφέρεται, θα βοηθήσει αφε-
νός τις ίδιες τις εταιρείες HELEXPO ΑΕ και ΔΕΘ 
ΑΕ, που δύνανται να αποκτήσουν αναβαθμισμένους 
εκθεσιακούς χώρους, ικανούς να σταθούν με αξιώ-
σεις απέναντι στον διαρκώς εντεινόμενο ανταγωνι-
σμό στη διεθνή εκθεσιακή αγορά.

Ναυτεμπορική 9/9/2008: ΛΑΧΑΝΟΚΗΠΟΥΣ ΠΡΟ-
ΚΡΙΝΕΙ Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ
Την ανάγκη να ανοίξει σύντομα ένας διάλογος μεταξύ 
των φορέων της Θεσσαλονίκης, ώστε να διατυπωθεί 
μία ενιαία πρόταση για να κατατεθεί στην κυβέρνη-
ση σχετικά με τη μεταφορά της Διεθνούς Εκθέσε-
ως, εκτός του κέντρου της πόλης, και τη μετατροπή 
του χώρου σε μητροπολιτικό πάρκο, επεσήμανε ο 
δήμαρχος Θεσσαλονίκης, Βασίλης Παπαγεωργό-
πουλος. […] Ο δήμαρχος εκτίμησε πως ο καλύτερος 
χώρος για τη ΔΕΘ είναι οι Λαχανόκηποι, μία περιοχή 
με πολλά πλεονεκτήματα (λιμάνι, σιδηροδρομικός 
σταθμός, εθνική οδός, Εγνατία οδός κ.α.).

Εξπρές 8/9/2008: ΟΦΕΛΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΘΕΣΗ ΚΑΙ 
ΤΗΝ ΠΟΛΗ
Αποψη του ΤΕΕ/ΤΚΜ είναι ότι η μεταφορά των 
δραστηριοτήτων του εθνικού εκθεσιακού φορέα 
σε σύγχρονες και ευρύχωρες εγκαταστάσεις εκτός 
κέντρου θα ωφελήσει: Αφενός τις ίδιες τις εταιρίες 
HELEXPO ΑΕ και ΔΕΘ ΑΕ, που δύνανται να αποκτή-
σουν αναβαθμισμένους εκθεσιακούς χώρους, ικα-
νούς να σταθούν με αξιώσεις απέναντι στον διαρκώς 
εντεινόμενο ανταγωνισμό στη διεθνή εκθεσιακή 
αγορά. Αφετέρου, θα ωφεληθεί η Θεσσαλονίκη, που 
θα μπορέσει επιτέλους να «ανασάνει», αποκτώντας 
ένα μητροπολιτικό πάρκο-πνεύμονα πρασίνου και 
χώρο αναψυχής, ενώ θα αποφύγει το κυκλοφοριακό 
-και όχι μόνο- κομφούζιο, που παραδοσιακά βιώνει 
κάθε Σεπτέμβριο. Το ΤΕΕ/ΤΚΜ αναμένει «την επι-
λογή, το ταχύτερο δυνατόν, του κατάλληλου χώρου» 
και την έναρξη των σχετικών διαδικασιών και υπεν-
θυμίζει ότι ήδη από το Μάιο του 2006, η αρμόδια 
ομάδα εργασίας του ΤΕΕ/ΤΚΜ παρέδωσε μελέτη 
για την ανάπλαση της κεντρικής περιοχής Θεσσαλο-
νίκης, με συγκεκριμένες προτάσεις.

Πρώτο Θέμα 9/9/2008: ΨΑΧΝΟΥΝ ΟΙΚΟΠΕΔΑ ΓΙΑ 
ΤΗ ΔΕΘ ΣΤΑ ΔΥΤΙΚΑ
Ψάχνουν τον κατάλληλο χώρο για τη μεταφορά της 
ΔΕΘ οι φορείς της Θεσσαλονίκης. Μετά την εξαγγε-
λία του πρωθυπουργού κατά τη διάρκεια της ομιλίας 
του στη Θεσσαλονίκη για τη μετεγκατάσταση σε νέο 
χώρο, οι διαδικασίες ανεύρεσης χώρου επισπεύδο-
νται. Το συγκεκριμένο θέμα απασχολεί πολλά χρό-
νια τους παραγωγικούς φορείς της πόλης, αρκετοί 
μάλιστα δεν έκρυβαν την απαισιοδοξία τους. Τώρα 
πλέον όμως, και με τη βούλα του πρωθυπουργού 
αναζητούνται οικόπεδα. Στη δυτική Θεσσαλονίκη, 
κοντά στις περιοχές που ερευνώνται, ιδιοκτήτες 
οικοπέδων και ακινήτων αναμένεται να εκτινάξουν 
τις τιμές […] Σχετικές μελέτες, που έμειναν στα 
συρτάρια, έχουν εκπονηθεί και στο παρελθόν. Τα 
επικρατέστερα σενάρια αναφέρουν τις περιοχές των 
Λαχανόκηπων, των βυρσοδεψιών και της Σίνδου στη 
δυτική πλευρά της πόλης. ■

«ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ» 
ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ 
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ΖΗΤΕΙΤΑΙ

Αρχιτέκτων από ανώνυμη κατασκευαστι-
κή εταιρεία. Τηλ 2310 516074, Αχελώου 3, 
Σφαγεία Θεσσαλονίκης.
Αρχιτεκτόνισσα, Γνώση Γ.Ο.Κ., ΤΕΚΤΩΝ 
ή ArchiCAD με τρισδιάστατη επεξεργα-
σία. Fax 2310 552086, Τηλ 697 7779822, 
email: sabb@acn.gr.
Αρχιτέκτων από τεχνική εταιρεία για το 
τμήμα μελετών. Εμπειρία επιθυμητή. 
Βιογραφικό Fax: 2310 334499, email: 
sidirodromika@tee.gr.
Αρχιτέκτων από εταιρεία μελετών, εμπει-
ρία σε οριστικές μελέτες πολεοδομίας 
και έκδοση οικοδομικών αδειών. Γνώση 
έκδοση οικοδομικών αδειών, σχεδιαστι-
κών προγραμμάτων (AutoCAD, ArchiCAD 
ARTLANTIS). Βιογραφικό Fax 2310 
458062, email: georgoudis-co@hol.gr.
Ηλεκτρολόγος από εργοστάσιο επεξερ-
γασίας σιδήρου με CNC μηχανήματα. 
Βιογραφικό Fax 2310 799689, Τηλ. 2310 
795586 – 09, email: info@kes.gr.
Ηλεκτρολόγος ενεργειακής κατεύθυνσης, 
από όμιλο εταιρειών Εγνατία, για την μελέ-
τη, σχεδιασμό και υλοποίηση έργων ανα-
νεώσιμών πηγών. Εμπειρία σε ηλεκτρο-
λογικές μελέτες, Αγγλικά, AutoCAD. Fax 
2310 669168. Υπόψη κου Δαμιανίδη.
Ηλεκτρολόγος από Συστήματα Αυτομα-
τισμού Ελλάδος, με εμπειρία σε έργα 
αυτοματισμού. Εμπειρία σε PLC. Γνώση 
Αγγλικά, εκπληρωμένες στρατιωτικές υπο-
χρεώσεις, άδεια οδηγήσεως. Επιθυμητή 
εμπειρία σε Visual Basic, HTML ή άλλη 
γλώσσα. Βιογραφικό Fax 2310 253159 
email: info@automation-system.gr. 
Ηλεκτρολόγος ή Μηχανολόγος από εται-
ρεία επενδύσεων σε ανανεώσιμες πηγές 
ενεργείας. 3έτη προϋπηρεσία σε βιομηχα-
νικά ή κτιριακά έργα, AutoCAD. Βιογραφι-
κό Fax 2310 465056, Τηλ 2310 487501 – 2, 
email: info@estiaconsulting.gr.
Μηχανικός από βιομηχανική μονάδα ξύ-
λινων κατασκευών με έδρα στην Σίνδο 
Θεσσαλονίκης, για το τμήμα προσφορών 
. Βιογραφικό Fax 2310 795167, Τηλ 2310 
795796.
Μηχανολόγος από τεχνική εταιρεία. Fax 
2310 587763, Τηλ. 2310 587760.
Μηχανολόγος από ΕΞΥΠΠ ως Τεχνι-
κός Ασφαλείας. Γνώση Αγγλικά, άδεια 
οδηγήσεως, μεταφορικό μέσο. Τηλ 694 
8482412.
Μηχανολόγος από Φριγκο Σταλ Α.Ε. τε-
χνική εταιρεία με έδρα ΒΙ.ΠΕ Θεσσαλονί-
κης, για τα τμήματα κοστολόγησης και την 
εκτέλεσης έργων στην περιοχή Θεσσαλο-
νίκης. Βιογραφικό 2310 570199, email: 
info@frigostahl.gr. 
Μηχανολόγος από βιομηχανία ξύλου με 
έδρα ΒΙ.ΠΕ. Θεσσαλονίκης, ως υπεύθυνος 
παραγωγής. 4έτη προϋπηρεσία, σε αντί-
στοιχη θέση. Γνώση Αγγλικά, ή Γερμανικά, 
άδεια οδηγήσεως, εκπληρωμένες στρα-
τιωτικές υποχρεώσεις. Βιογραφικό Fax 
2310 795167, Τηλ 2310 795796. 
Μηχανολόγος ενεργειακής κατεύθυνσης 
από την εταιρεία κλιματισμού CLIMATEAM 
για το τμήμα μελετών – κατασκευών. Αγ-
γλικά, Η/Υ(Ms Office), AutoCAD, άδεια 
οδηγήσεως. Προϋπηρεσία επιθυμητή. Βι-
ογραφικό Τηλ 2310 557300, email: info@
climateam.gr. Υπόψη Διεύθυνσης Προ-
σωπικού. 
Μηχανολόγος ή Ηλεκτρολόγος από εται-
ρεία Mediasoft συμβουλών μηχανικών , 
για επιδοτήσεις και αδειες επιχειρήσε-
ων. Βιογραφικό Fax 2310 202067, email: 
mediasoft@ mediasoft.gr. (12091609)
Μηχανολόγος ή Ηλεκτρολόγος από Φρι-
γκο Σταλ Α.Ε. τεχνική εταιρεία με έδρα 
ΒΙ.ΠΕ Θεσσαλονίκη, για στελέχωση ερ-
γοταξίων στην Ρουμανία. Βιογραφικό Fax 
2310 570199, email: info@frigostahl.gr.

Μηχανολόγος ή Ηλεκτρολόγος από γρα-
φείο μελετών. Γνώση AutoCAD, Η/Υ, για 
εκπόνηση μελετών. Επιθυμητή και σχετι-
κή εμπειρία σε θέματα αδειοδότησης βι-
ομηχανικών εγκαταστάσεων. Βιογραφικό 
email: pashalis@koptsis.gr.
Μηχανολόγος ή Ηλεκτρολόγος από 
τεχνική μελετητική εταιρεία υδραυλι-
κών έργων ως υπεύθυνο Η/Μ μελετών. 
Επιθυμητή Αγγλικά ή / και Γερμανικά, 
AutoCAD. Fax 2310 281426, email: info@
hydromanagement.gr. 
Μηχανολόγος ή Ηλεκτρολόγος από τεχνι-
κή εταιρεία. 2ετή εμπειρία σε εκπόνηση 
μηχανολογικών μελετών – μελετών πε-
ριβαλλοντικών επιπτώσεων και μελετών 
αδειοδότησης βιομηχανικών εγκαταστά-
σεων. Τηλ. 2310 555707, email: Info@
karanasios.gr. (12091709)
Μηχανολόγος ή Χημικός Μηχανικός από 
HB BODY ABEE εξαγωγική βιομηχανία 
χρωμάτων για την παραγωγή. Γνώση Αγ-
γλικά. Προϋπηρεσία σε αντίστοιχη θέση 
επιθυμητή. Βιογραφικό Fax 2310 790015, 
Τηλ. 2310 790000, email: amyvas@
hbbody.com. 
Μηχανολόγος ή Χημικός Μηχανικός από 
όμιλο ACO με εξειδίκευση στα ολοκληρω-
μένα συστήματα αποστράγγισης, για μηχα-
νικό πωλήσεων Βόρειου Ελλάδος. Ηλικία 
έως 32 ετών, 3έτη εμπειρία σε δημιουργία 
ή διαχείρηση δικτύου πωλήσεων υδραυ-
λικών, προϊόντων θέρμανσης, κατασκευ-
αστικών ή δομικών υλικών, γνώση κα-
τασκευαστικού κλάδου, Αγγλικά, Η/Υ(Ms 
Office), άδεια οδηγήσεως. Επιθυμητή 
Γερμανικά. Βιογραφικό Fax 210 6042581, 
email: arapou@aco.com.gr. 
Πολιτικός Μηχανικός νέος, από τεχνική 
εταιρεία. Βιογραφικό Fax 2310 446971.
Πολιτικός Μηχανικός Γνώση νομοθεσίας 
για Α.ΜΕ.Α. Τηλ 697 6800825.
Πολιτικός Μηχανικός από τεχνική κατα-
σκευαστική εταιρεία Θεσσαλονίκης. Fax 
2310 341640, email: ioanna@gmail.com.
Πολιτικός Μηχανικός από τεχνική κατα-
σκευαστική εταιρεία. 2 - 3έτη εμπειρία σε 
οικοδομικά έργα, Η/Υ, άδεια οδηγήσεως. 
Τηλ. 2310 72720.
Πολιτικός Μηχανικός από Φριγκο Σταλ 
Α.Ε. τεχνική εταιρεία με έδρα ΒΙ.ΠΕ Θεσ-
σαλονίκης, για εργοδηγός. Βιογραφικό 
2310 570199, email: info@frigostahl.gr.
Πολιτικός Μηχανικός από N.C.Xidas SA. 
5έτη εμπειρία στην επίβλεψη και διοίκη-
ση έργων. Βιογραφικό Fax 210 7210792, 
email: aggeliki.giama@ncxidas.com.
Πολιτικός Μηχανικός από Φριγκο Σταλ 
Α.Ε. τεχνική εταιρεία με έδρα ΒΙ.ΠΕ Θεσ-
σαλονίκη, για στελέχωση εργοταξίων στην 
Ρουμανία. Βιογραφικό Fax 2310 570199, 
email: info@frigostahl.gr.
Πολιτικός Μηχανικός από τεχνική κατα-
σκευαστική εταιρεία, για εργασία διοίκη-
ση εργοταξίου. 3έτη εμπειρία μεταφορικό 
μέσο. Βιογραφικό Fax 2310 862179, Τηλ. 
2310 834243, email: te@kelyfoscon.gr.
Πολιτικός Μηχανικός από Φριγκο Σταλ 
Α.Ε. τεχνική εταιρεία με έδρα ΒΙ.ΠΕ Θεσ-
σαλονίκης, για τα τμήματα κοστολόγησης 
και την εκτέλεσης έργων στην περιοχή 
Θεσσαλονίκης. Βιογραφικό 2310 570199, 
email: info@frigostahl.gr.
Πολιτικός Μηχανικός από τεχνική μελε-
τητική εταιρεία υδραυλικών έργων για στε-
λέχωση του τμήματος υδραυλικών. Εμπει-
ρία σχετική. Επιθυμητή Αγγλικά ή / και 
Γερμανικά, AutoCAD. Fax 2310 281426, 
email: info@hydromanagement.gr.
Πολιτικός Μηχανικός από N.C.Xidas SA. 
Εμπειρία στην μελέτη και κοστολόγηση 
οικοδομικών έργων για έργα στην Αθήνα 
(A-CE), Θεσσαλονίκη (T-CE) και Σόφια (S-
CE). Βιογραφικό Fax 210 7210792, email: 

aggeliki.giama@ncxidas.com.
Πολιτικός Μηχανικός από την MORFI 
DEVELOPMENT. Ηλικία 30 έως 35 ετών, 
5έτη εμπειρία σε οικοδομικά έργα. Επι-
θυμητή μεταπτυχιακές σπουδές ή MBA. 
Βιογραφικό Τηλ 2310 413412, email: 
livitsanos@morfigroup.com. Υπόψη κος 
Λιβιτσάνος Πάρης.
Πολιτικός Μηχανικός από I.P. 
Constructions &Development, για τη 
θέση τεχνικού διευθυντή. 10έτη εμπειρία 
στην κατασκευή δημοσίων και ιδιωτικών 
έργων. Γνώση νομοθεσίας και διαχείρισης 
δημοσίων έργων, Αγγλικά, Η/Υ. Βιογραφι-
κό Fax 2310 311078, email: info@ipgroup.
gr. (09091309)
Πολιτικός Μηχανικός από I.P. 
Constructions &Development, για τη θέση 
τεχνικού διευθυντή. 3έτη εμπειρία εργοτα-
ξιακή εμπειρία στην κατασκευή δημοσίων 
και ιδιωτικών έργων. Δυνατότητα ελέγχου 
και παρακολούθησης λογαριασμών υπερ-
γολάβων (επιμετρήσεις, έλεγχος ποιότη-
τας κλπ). Γνώση Αγγλικά, Η/Υ. Επιθυμητή 
γνώση νομοθεσίας και διαχείρισης δημο-
σίων έργων, Βιογραφικό Fax 2310 311078, 
email: info@ipgroup.gr.
Πολιτικός Μηχανικός από γραφείο με-
λετών ΕΚΚΕΝΤΡΟΝ ΜΕΛΕΤΕΣ. Εμπειρία 
στην εκπόνηση μελετών συγκοινωνιακών 
και υδραυλικών έργων και γνώση αντίστοι-
χών προγραμμάτων. Βιογραφικό Fax 2310 
488578, email: ekkentron@tee.gr.
Πολιτικός Μηχανικός ή Τοπογράφος 
Μηχανικός από τεχνική εταιρεία στην 
Θεσσαλονίκη. Εμπειρία στα δημοσία έργα. 
Βιογραφικό Fax 2310 587763, Τηλ. 2310 
587760.
Πολιτικός Μηχανικός ή Τοπογράφος 
Μηχανικός από εταιρεία ΜΕΝΤΩΡ Α.Ε., 
για στελέχωση του τμήματος εκτιμήσεων 
ακινήτων, μεταφορικό μέσο. Επιθυμη-
τή 3έτη προϋπηρεσία. Βιογραφικό Fax 
2310 471129, Τηλ. 2310 471130, email: 
mentor2@aias.gr.
Τοπογράφος Μηχανικός από μελετητική 
εταιρεία, για εργασία πεδίου. Τηλ. – Fax 
2310 441690, email: info@mimel.gr.
Τοπογράφος Μηχανικός για εργασία 
με έδρα Κατερίνη τον πρώτο χρόνο. 
Βιογραφικό Fax 2310 334499, email: 
sidirodromika@tee.gr.
Τοπογράφος Μηχανικός από γραφείο με-
λετών ΕΚΚΕΝΤΡΟΝ ΜΕΛΕΤΕΣ. Εμπειρία 
στις τοπογραφικές εργασίες υπαίθρου 
– γραφείου, (TOTAL STATION – GPS). 
Γνώση τοπογραφικών σχεδιαστικών προ-
γραμμάτων. Βιογραφικό Fax 2310 488578, 
email: ekkentron@tee.gr.
Τοπογράφος Μηχανικός και Πολιτικός 
Μηχανικός από μελετητική εταιρεία ανά-
δοχος της ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε. Βιογρα-
φικό Fax 2310 888958, Τηλ 2310 888950, 
email: papanastasiou@makedoniki-etm.
gr.
Χημικός Μηχανικός από εταιρεία ACTUS-
Σύμβουλος Ανάπτυξης, για σύμβουλος δι-
ασφάλισης ποιότητας. Ένα έτος εμπειρία 
σε συστήματα διασφάλισης ποιότητας ISO 
9001 - HACCP. Αγγλικά, Η/Υ. Εμπειρία σε 
ISO 14000, 18000, 22000 ή επενδυτικά 
προγράμματα επιθυμητή. Βιογραφικό Fax 
2310 804824, email: info@actus-id.gr.
Χημικός Μηχανικός ή Περιβαλλοντολό-
γος Μηχανικός με προσανατολισμό στις 
εγκαταστάσεις επεξεργασίας νερών, από 
εξειδικευμένη εταιρεία παραγωγής  και 
εμπορίας χημικών προϊόντων με έδρα 
ΒΙ.ΠΕ.Θ. Βιογραφικό Fax 2310 797488, 
Τηλ 2310 799333, email: info@ feri-tri.gr. 
Υπόψη κας Ασλανίδου.

Α. ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ

Αποστολή αγγελιών 
τηλ: 2310 883148, 
fax: 2310 883151, 
e-mail: 
kukudea@central.tee.gr.

Αρχιτέκτων και Πολιτικός Μηχανι-
κός, μέλος ΤΕΕ 2002. Γνώση AutoCAD, 
ArchiCAD, Η/Υ(Ms Office), για εργασία σε 
τεχνικό γραφείο  ή κατασκευαστική εται-
ρεία. Τηλ 694 5860270.
Αρχιτέκτων με 4ετή εμπειρία, ευχέρεια 
στη σύνθεση, γνώση προγραμμάτων 2d / 
3d σχεδιασμού, φωτορεαλιστικής απεικό-
νισης και επεξεργασίας εικόνας, για εξω-
τερική συνεργασία με μελετητικά γραφεία, 
τεχνικές και κατασκευαστικές εταιρείες. 
Τηλ. 697 7211905.
Αρχιτέκτων με ευχέρεια στην σύνθε-
ση, Γνώση Γ.Ο.Κ., AutoCAD, ArchiCAD, 
ArtLantis, 3D Max, φωτορεαλισμό, 
Photoshop, εμπειρία στην έκδοση οικο-
δομικών αδειών, για εξωτερική συνεργα-
σία με μηχανικούς, εργολάβους κατασκευ-
αστικές και τεχνικές εταιρείες. Τηλ 2310 
514530, 694 7026015, email: ghostmale@
gmail.com.
Αρχιτέκτων με ευχέρεια στην σύνθε-
ση. Γνώση Γ.Ο.Κ., ΤΕΚΤΩΝ, ArchiCAD, 
ARTLANTIS - 3D, φωτορεαλισμό 
Photoshop, εμπειρία στην έκδοση οικο-
δομικών αδειών, εισαγωγή σχεδίων σε 
ψηφιακή μορφή, για εξωτερική συνεργα-
σία με μηχανικούς, εργολάβους και τεχνι-
κές και κατασκευαστικές εταιρείες. Τηλ. 
697 7798503, 693 7148418.
Ηλεκτρολόγος, ΜΕΚ Δ’ ηλεκτρομηχαλο-
γικά, Γ’ βιομηχανικά - ενεργειακά, υδραυ-
λικά υπό πίεση, για στελέχωση εταιρείας. 
Τηλ 2310 676556, 694 4372228.
Ηλεκτρολόγος, μέλος ΤΕΕ 2007, 1έτος 
προϋπηρεσία σε υποσταθμούς μέσης 
τάσης & φωτοβολταϊκά πάρκα, Αγγλικά, 
AutoCAD 2004, AutoFine - Adapt 4m, εκ-
πληρωμένες στρατιωτικές υποχρεώσεις, 
για εργασία σε τεχνική εταιρεία στη περιο-
χή της Θεσσαλονίκης. Τηλ. 697 9017414.
Μηχανολόγος, ΜΕΚ Β’ ηλεκτρομηχα-
λογικά, Α’ βιομηχανικά - ενεργειακά, για 
στελέχωση εταιρείας. Τηλ. 693 2146510, 
email: jimfeid@in.gr.
Πολιτικός Μηχανικός με πτυχίο ΜΕΚ 
Δ’ οικοδομικά, οδοποιία, Γ’ υδραυλικά, 
ενεργειακά, για στελέχωση εταιρείας. Τηλ 
23960 41497.
Πολιτικός Μηχανικός με πολυετή εργο-
ταξιακή εμπειρία σε δημόσια έργα, για 
εργασία σε εργοτάξιο, κατά προτίμηση οι-
κοδομικού έργου, στην περιοχή της Θεσ-
σαλονίκης. Τηλ 697 7589875.
Πολιτικός Μηχανικός Γνώση Αγγλικά, Η/
Υ(Ms Office), AutoCAD. 2002, επιμετρή-
σεις ιδιωτικών και δημοσίων έργων, σύ-
νταξη λογαριασμών και ΠΠΑΕ, για εργασία 
στην περιοχή της Ανατολικής Θεσσαλονί-
κης . Τηλ 694 8949533.
Πολιτικός Μηχανικός με εμπειρία στην 
έκδοση οικοδομικών αδειών, την εκπό-
νηση στατικών και υδραυλικών μελετών 
και την σύνταξη τευχών δημοπράτησης 
και προμετρήσεων – επιμετρήσεων, 
για συνεργασία. Τηλ. 2310 920453, 694 
6783844.
Τοπογράφος Μηχανικός έμπειρος, για 
εργασία σε τεχνική εταιρεία. Τηλ. 697 
7808358.
Τοπογράφος Μηχανικός μέλος ΤΕΕ 
2004, MSc Χαρτογραφία και Γεωγραφική 
Ανάλυση, με εμπειρία σε τοπογραφικές 
εργασίες, για συνεργασία με Μηχανικούς, 
εργολάβους, κατασκευαστικές εταιρείες. 
Τηλ 695 5062862.

Β. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ
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ΤΕΥΧΟΣ

ΤΕΥΧΟΣ

 03
■  Λύση προβλήματος, ίσον 

...πρόβλημα

 04
■  «Αποκόμματα» 
εφημερίδων για τη 
μετακόμιση της ΔΕΘ

 05
■  ΔΕΘ Επιτέλους 
μετεγκατάσταση!

■  Ζητείται συνολικό σχέδιο 
για την ανάπλαση του 
κέντρου

 06
■  Αρχιτέκτονες στη 
Θεσσαλονίκη

■  Σύγχρονη Ισπανική 
Αρχιτεκτονική

 20
■  Xρήστος Μακρής
     Οι ΣΔΙΤ θα αποτελέσουν την αρχή 

του τέλους για τα δημόσια έργα στην 
Ελλάδα

 21
■  Εβδομάδα Αρχιτεκτονικής 

2008

 22
■  2ο Πανελλήνιο Συνέδριο 
Αναστηλώσεων

■  Έκθεση μελετών 
Αρχιτεκτονικού 
Διαγωνισμού

 23
■ Ζητείται

 08
■  Υπόμνημα ΤΕΕ/ΤΚΜ προς 
τον πρωθυπουργό, ενόψει 
ΔΕΘ

 12-13
■  H Οικιστική ανάπτυξη 
με στόχο το κέρδος 
καταστρέφει το περιβάλλον

 14
■ Eνδιαφέρουν

 16
■  Mε μια ματιά

 17
■  Απαράδεκτα τα φορολογικά 
μέτρα για τους μηχανικούς

 18 
■  Συλλογικά - Παραταξιακά 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

http://www.tkm.tee.gr
επισκεφθείτε μας...

http://www.tkm.tee.gr
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